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احمدرضا دوراندیش

می توان  لازم  حمایت های 
توسعه کمی و کیفی این 

آموزش ها را تضمین کرد.
برای نمونه در نظام جدید 

فنی وحرفه ای،  آموزش های 
پودمان  ـ درس های مستقل که هر کدام 

معرف شغلی در دنیای کار هستند با رویکرد 
شایستگی محور ارائه می شوند. برای برخی از 

رشته ها که مشاغل آن ها در بازة زمانی خاصی در 
کشور نتیجه می دهند و بستگی به فصل های سال 
دارند، مانند رشته های امور باغی و امور زراعی، هنگام 
برداشت محصولات کشاورزی در فصل تابستان است 
و لذا اگر زمان آموزش )سال تحصیلی( هنرجویان 

نیروی کار ماهر محور توسعة اقتصادی کشورهاست 
و اساس آموزش های فنی وحرفه ای، تربیت نیروی کار 
ماهر است. کشورهای توسعه یافته با شناخت درستی 
که از نقش مهم آموزش های فنی وحرفه ای داشته اند، 
به سرمایه گذاری در آن پرداخته اند. ازاین رو، 
ارائه دهنده  بزرگ ترین دستگاه  آموزش وپرورش 
آموزش  و تربیت فنی، حرفه ای و مهارتی رسمی در 
سطح صلاحیت حرفه ای موردنیاز دنیای کار است. 
دانش آموزان امروز، نیروی کار ماهر فردای کشور 
هستند که در عرصة اقتصاد کشور نقش آفرینی 

می کنند.
نیازسنجی صورت گرفته در کشورها نشان دهندة 
آن است که بیش از 75 درصد از نیروی کار ماهر 
شاغل موجود در دنیای کار، در سطح کارگر ماهر و 

تکنیسین هستند.
با استقرار نظام جدید آموزشی، آموزش های 
فنی وحرفه ای با رویکرد آموزش مبتنی بر شایستگی 
در آموزش وپرورش سیر تحولی خود را آغاز کرد. 
اما هنوز چالش های متعددی در اجرای مطلوب 
این آموزش ها وجود دارد که با برداشتن موانع و 

ویکرد شایستگی محور مبتنی بر ر

مانع زدایی اجرای 
برنامه های درسی 
فنی و حرفه ای
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در پایان خردادماه به پایان برسد، نه آموزش و نه 
ارزشیابی مبتنی بر شایستگی محقق نخواهد شد. 
انطباق سال تحصیلی با فرایند تولید در رشته های 
کشاورزی که خبر آن در این شماره آمده، ازجمله 
مصادیق رفع موانع و حمایت از رشته های بخش 
کشاورزی است. مسلماً با اجرایی شدن آن انتظار 

می رود کیفیت آموزش در این رشته ها ارتقا یابد.
رهبر فرزانة انقلاب اسلامی در سال های اخیر 
همواره بر توسعة رشد اقتصادی کشور تأکید ویژه 
داشته  و برای تنظیم برنامه های سالانه کشور بر محور 
رشد اقتصادی رهنمون هایی برای مسئولان و مردم 
ارائه کرده  اند. امسال نیز که سال تولید، پشتیبانی ها 
و مانع زدایی ها نام گرفته، فرصت مناسبی است که 
همة ذی نفعان آموزش های فنی، حرفه ای و مهارتی 

در رفع موانع و اقدامات حمایتی از این آموزش ها 
بکوشند.

- تربیت و جذب مؤثر هنرآموز/ استادکار در 
رشته های فنی و مهارتی،

- بهبود مشارکت در ارائه و اجرای آموزش های 
فنی، حرفه ای و مهارتی،

- احیا و توسعة هنرستان های جوار،
- توسعه و بهبود فضا و تجهیزات،

- اصلاح قوانین استخدامی نیروی کار ماهر،
- به رسمیت شناختن مسیر توسعة حرفه ای،

- و توسعة رشته های موردنیاز کشور،
از جمله مواردی هستند که رفع موانع در آن ها و در 
نظر گرفتن حمایت های لازم، در ارتقای آموزش های 

فنی، حرفه ای و مهارتی مؤثر است.
این مجله آمادگی دارد با دریافت نظرات شما 
عزیزان، حاصل تجربیات ارزشمندی را که در اجرای 
آموزش های فنی، حرفه ای و مهارتی داشته اید، در 
قالب مقاله، گفت وگو، خبر و ... مهیای چاپ سازد 
و نظرات شما را دربارة موانع پیش روی توسعة 
آموزش های فنی، حرفه ای و مهارتی و پیشنهادهای 
مؤثرتان در جهت پشتیبانی از این آموزش ها را 

منعکس کند.
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مقدمه
»پرسشگری« به معنی پرسیدن و کندوکاو مسائل 
پیرامونی در زمینه‌های مختلف، به منظور تبیین 
ابهامات در راستای رسیدن به هدف‌های مطلوب 
است. همچنین، اخلاق به معنی احکام است. منظور 
از پرسشگری اخلاق‌محور پرسشگری مبتنی بر احکام 
اخلاقی است. پرسشگری یکی از شاخص‌های جامعة 
فعال و پویاست و در صورتی که همراه و مبتنی 
بر موازین اخلاقی باشد، باعث رقم‌زدن جامعه‌ای 
فعال و پویا با مردمی سرزنده و شاداب می‌شود. 
برای اشاعة حداکثری چنین موضوع مهمی می‌باید 
ساختاری نظام‌مند وجود داشته باشد تا بتوان به نحو 
مطلوبی این ارزش اجتماعی را در جامعه ساری و 
جاری کرد. نظام تعلیم‌وتربیت رسمی کشور یکی 
از مناسب‌ترین این سازوکارهاست که به حق در 
اسناد بالادستی و تحولی نظام تعلیم‌وتربیت کشور به 
وضوح بر این نکته تأکید شده است و به عنوان یکی 
از برجسته‌ترین مؤلفه‌ها و ویژگی‌های این اسناد در 
حوزة دستاوردهای معارف  انقلاب اسلامی محسوب 

کلیدواژه‌ها: 
اخلاق
پرسشگری
آموزش‌وپرورش
تعلیم‌وتربیت

می‌شود. پیشینة تاریخی این موضوع مبیِّن این امر 
است که منابع و متون دینی و دانشگاهی )آکادمیک( 
در طول تاریخ تأکید ویژه‌ای بر این امر داشته‌اند، 
اما اخیراً با شدت بیشتری در محافل علمی جهان 
و به‌خصوص بین علمای جامعه‌شناسی غرب مطرح 

شده است. 
هدف این مقاله بررسی جایگاه پرسشگری 
اخلاق‌محور در کلام امام علی علیه‌السلام و دیگر 
متون علمی و مسئلة پژوهش، بررسی میزان توجه 
نظام تعلیم‌وتربیت کشور به این موضوع در فرایند 
آموزش است. روش پژوهش از نوع »پژوهش‌ کیفی« 
است که با استفاده از »راهبرد تحلیل محتوای 

کیفی« انجام شده است. 

ضرورت پرسشگری 
در منابع علمی و دانشگاهی بیشتر به موضوع 
پرسشگری پرداخته شده و کمتر بر پرسشگری 
مبتنی بر اخلاق تأکید شده است. پرسش‌کردن و 
پرسشگری یکی از رایج‌ترین مهارت‌های شناختی و 

محمد کفاشان
دکترای تعلیم‌وتربیت اسلامی

 
پرسشگری اخلاق‌محور

به‌عنوان یکی از مؤلفه‌های اسناد تحولی آموزش‌وپرورش 
از نظر امام علی علیه‌السلام
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ارتباطی است. پرسشگری یکی از مهم‌ترین مبناهای 
تعامل انسانی- ارتباطی است که بر مبنای پرسش و 
پاسخ پی‌ریزی می‌شود ]Visser, 2010[. بنابراین 
پرسشگری به‌عنوان یک مهارت، در تمامی سطوح 
تعامل اجتماع مورد نیاز است. پرسشگری عنصری 
کلیدی در فرایند یادگیری است و به دانش‌آموزان 
کمک می‌کند، از طریق ترکیب دانش قبلی و 
اطلاعات جدید خود، هدایت یادگیری خویش را به 
دست بگیرند. علاوه بر این، سؤال‌های دانش‌آموزان 
نقش مهمی را در یادگیری معنی‌دار آن‌ها ایفا می‌کند 
و تأثیر زیادی بر آشکارکردن کیفیت تفکرشان و 
 .]2001 ,Volet[ چارچوب مفهومی آن می‌گذارد
پرسش نقطة شروع و مبدأ جهش فکری است و 
بدین لحاظ، یک امتیاز در مسیر تفکر است. کسی 
که توان طرح سؤال را ندارد و پرسیدن را نیاموخته، 
هنوز در نقطة شروع قرار نگرفته است ]حسن‌زاده 

قشلاقی، ۱۳۸۷[. 
با توجه به اهمیت و ارزش پرسشگری و نقش 
کلیدی آن در جریان آموزش، نظام‌های آموزشی باید 
بتوانند دانش‌آموزان را به مهارت پرسشگری مجهز 
کنند و به آن‌ها بیاموزند که طرح پرسش، کلید 
 .]2007 ,Wood[ دستیابی به پاسخ‌های بزرگ است
دانش‌آموز باید به پرسیدن به‌عنوان عاملی اصلی و 
ریشه‌ای در یادگیری بنگرد و به سادگی از کنار آن 
نگذرد. تنها از این طریق است که می‌توان راه پر 
پیچ و خم آموختن را برای او هموار کرد ]جعفری و 

لیاقت‌دار،  ۱۳۹۲[. 
اولین اندیشمندی که در باب اهمیت پرسشگری 
و سؤال پرسیدن صحبت کرده، سقراط است 
]Barrows, 1996[. سقراط می‌گوید: اگر منظور 
از آموزش، انتقال دانش از فردی به افراد دیگر به 
شیوه‌ای مکانیکی باشد، هیچ‌کس نمی‌تواند تدریس 
کند. حداکثر کاری که می‌توان انجام داد این است 
که فرد مطلع‌تر از طریق پرسیدن مجموعه‌ای از 
سؤال‌ها، دیگران را به فکرکردن ترغیب کند و از این 
رهگذر باعث یادگیری آنان به وسیلة خودشان شود 

 .]Frank, et al., 2007[

انواع سه‌گانة پرسشگری 
پرسشگري را با مسامحه مي‌توان به سه صورت 
کلي دسته‌بندي کرد و سه نوع زمینه‌چینی اوليه 

:]Barrows, 1996[ براي آن در نظر گرفت
1. خودجوش يا برنامه‌ریزی نشده: تدريسِ 

هر معلمي بايد آکنده از روح سقراطي باشد. ما بايد 
کنجکاوي و حيرتمان را همواره زنده نگه داريم. اگر 
چنين کنيم، موقعيت‌هاي بسياري پيش خواهد 
آمد که خودبه‌خود از دانش‌آموزان خواهيم پرسيد 
منظورشان چيست و با آن‌ها بررسي خواهيم کرد 
که از کجا می‌توانیم بفهميم چيزي درست است يا 
نه ]Barrows, 1996[. اگر گفته‌اي سؤال‌برانگیز، 
گمراه‌کننده، يا نادرست به نظر برسد، پرسشگري 
سقراطي راهي براي کمک به دانش‌آموزان به منظور 
خوداصلاحگرشدن به جاي تکيه‌کردن به اصلاحگري 

 .]Berry, 2011[ معلم، پيش پای آنان می‌گذارد
2. اکتشافي: پرسشگري اکتشافي به روش 
سقراطي براي زماني مناسب است که معلمان 
بخواهند بفهمند دانش‌آموزان چه می‌دانند يا چه 
فکر مي‌کنند و می‌خواهند تفکر دانش‌آموز دربارة  
موضوع‌هاي متنوع را واکاوي کنند ]طباطبایی و 
موسوی، ۱۳۹۰[. براي مثال، می‌توان از اين روش 
براي سنجش تفکر دانش‌آموز در باب يک درس در 
آغاز نيم‌سال تحصيلي يا واحد درسي استفاده کرد. 
یا می‌توان با استفاده از آن دريافت که دانش‌آموزان 
به چه چيزهايي ارزش می‌دهند، يا از حوزه‌های 
مسئله‌ساز يا سوگيري‌هاي بالقوه پرده برداشت، 
يا پي برد که دانش‌آموزان در کجاها روشن‌ترین 
 .]Hudson, 2009[ و ابهام‌دارترين تفکر را دارند
با استفاده از آن می‌توان حوزه‌ها يا موضوع‌های 
مورد علاقه يا مناقشه را کشف کرد، يا پي برد 
که دانش‌آموزان کجا و چطور مطالب درسي را با 

 .]Barrows, 1996[ باورهاي خود تلفيق کرده‌اند
3. متمرکز/ هدفمند: بيشتر اوقات، رويکرد معلم 
در تدريس پوشش‌دادن حوزه‌ها و موضوع‌های خاص 
است. اين زمانِ مناسبي براي پرسشگری متمرکز و 
هدفمند محسوب می‌شود ]Barrows, 1996[. براي 
کندوکاوِ واقعاً عميق يک موضوع يا مفهوم، واداشتن 
دانش‌آموزان به روشن‌سازی، دسته‌بندی، تحليل 
و ارزشيابي افکار و ديدگاه‌ها، تمیزدادن معلوم‌ها 
از مجهول‌ها، و ترکيب عوامل و اطلاعات مربوط، 
می‌توان آنان را درگير بحثی مبسوط و هدفمند کرد 
]Jacob, 1997[. اين نوع بحث به دانش‌آموزان 
فرصت می‌دهد، بنیادی‌ترین مفروضات خود را از 
زواياي مختلف و با توجه به دورترين دلالت‌های 
ضمني و پيامدهاي آن‌ها وارسي کنند. اين بحث‌ها 
تجربة درگيرشدن در بحثی مبسوط، سامان‌یافته و 

منسجم را به دانش‌آموزان می‌چشاند. 
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تربیت دانش‌آموزانی مؤمن، هوشیار، خردورز، 
پرسشگر، عالم، عامل و متخلق به اخلاق اسلامی 
تأکید ويژه‌ای شده است. اهداف تفصیلی نظام 
آموزشی در این اسناد به‌گونه‌ای طراحی شده 
است که دارای پنج شایستگی پایه )تعقل، ایمان، 
علم، عمل و اخلاق( و چهار عرصة تعامل) ارتباط با 
خود، با خدا، با انسان‌های دیگر و با خلقت( است. 
عنصر تعقل توجه خاصی به مقولة پرسشگری و 
حل مسئله دارد. در هدف‌گذاری برنامه‌های درسی 
و تربیتی، شکوفایی فطرت و دستیابی به شئون 
گوناگون حیات طیبه، و جامعیت، یکپارچگی و 
توجه متوازن به ساحت‌های شش‌گانة تعلیم‌وتربیت 
مبنا قرارگرفته است که در قالب چارچوب مفهومی 
منسجم و یکپارچه‌ای در تدوین هدف‌های سطوح 
مختلف، راهنمای عمل برنامه‌ریزان و مجریان خواهد 
بود. عناصر پنج‌گانه در شبکه‌ای مفهومی، مرتبط و 
به‌هم‌تنيده تبيين مي‌شوند و در  فرايند عملي تربيت 
هر كدام از اين عناصر، متناسب با نيازها و شرايط 
دانش‌آموز مي‌توانند سرآغاز سير تربيتي دانش‌آموز 
باشند و ساير عناصر را تقويت و تعميق کنند. در 
ميان عناصر پنج‌گانة مزبور، عنصر تعقل جنبة 
محوري دارد و سایر عناصر پیرامون آن تعريف و 
تبيين مي‌شوند که هر کدام از آن‌ها نيز داراي مراتب 

معيني هستند.3 

ضرورت پرسشگری  اخلاق‌محور در 
کلام امام علی علیه‌السلام

امام علی علیه‌السام تأکید فراوانی بر حاکمیت 
احکام اخلاقی در تمامی مراحل، اجزا، ارکان و 
سطوح زندگی انسان دارد و به همین خاطر پرسش 
و پرسشگری مطلوب نزد امام، آن است که مبتنی 
بر اخلاق باشد. امام به اَشکال متفاوت این موضوع 
را تبیین و تأکید کرده است. در این مقاله به 
نمونه‌هایی از کلام امام با عناوین ویژگی‌های پرسش 
مطلوب، ویژگی‌های پرسشگری مطلوب، ویژگی‌های 
پاسخ‌دهندة مطلوب و نتایج و پیامدهای پرسشگری 

اخلاق‌محور اشاره می‌شود:

ویژگی‌های پرسش مطلوب
این ویژگی‌ها را در زمینة چهار موضوع »کمیت 
پرسش«، »کیفیت پرسش«، »پرسش هدفمند« و 

»پرسش اکتشافی« بررسی می‌کنیم: 
1. کمیت پرسش: امام می‌فرماید: »خداوند به من 

ضرورت پرسشگری اخلاق‌محور در 
فرایند تعلیم‌وتربیت

آموزش‌وپرورش نقشی کلیدی در فرهنگ‌سازی 
جامعه و بسترسازی برای مسائل تربیتی و زیربنایی 
فرهنگی جامعه دارد. در نظام تعلیم‌وتربیت رسمی 
کشور، معلم و برنامة درسی دو جزء اساسی هستند 
که بیشترین نقش را در این فرایند ایفا می‌کنند. 
اگر معلم و برنامة درسی پویا، فعال و مولد باشند، 
می‌توان امیدوار بود که خروجی‌های نظام هم پویا، 
فعال و مولد باشند و اگر معلم و برنامة درسی راکد 
و منفعل باشند، بدیهی است خروجی نظام همراه 
با رخوت و پریشانی خواهد بود. پویایی جامعه و 
موضع فعال آحاد مردم جامعه، زمینه‌ساز استفادة 
بهینه از ظرفیت‌های اجتماعی است. پرسشگری 
اخلاق‌محور از جمله اموری است که بسترساز این 
موضوع محسوب می‌شود. اینکه مردم نسبت به 
مسائل پیرامونی خود تا چه اندازه حساسیت نشان 
می‌دهند و در قبال وقایع پیرامونی چه موضعی 
می‌گیرند، مبین این امر است. بر این اساس لازم 
است متناسب با این هدف تغییر مطلوبی در هدف‌ها، 
رویکردها، نگرش‌ها و راهکارهای نظام تعلیم‌وتربیت 

کشور انجام پذیرد. 

جایگاه اخلاق پرسشگری در اسناد 
بالادستی نظام تعلیم‌وتربیت کشور

از جمله مسائل اساسی که در اسناد تحولی نظام 
تعلیم‌وتربیت کشور خیلی مشهود است، توجه ویژه 
به اخلاق و شایستگی‌های غیرفنی نظیر پرسشگری 
است. به نحوی که به جرئت می‌توان اذعان کرد، این 
امر می‌تواند از جمله دستاوردهای حوزة معارف انقلاب 
اسلامی محسوب شود. اخلاق یکی از شایستگی‌های 
پایه در »جدول اهداف تفصیلی«1، و پرسشگری یکی 
از شایستگی‌های محوری اصول ناظر بر برنامه‌های 
درسی و تربیتی نظام تعلیم‌وتربیت است2 که در این 
اسناد تأکید ویژه‌ای بر تربیت دانش‌آموزان با این دو 
ویژگی شده است. قابل ذکر است، آنچه از بررسی 
مراحل فرایند نظام تعلیم‌وتربیت کشور به‌دست 
می‌آید، توجه ناکافی به این مسائل و یا نبود بستر و 
زمینة مناسب برای اجرای مطلوب این موضوع است.

الگوی هدف‌گذاری در نظام 
تعلیم‌وتربیت رسمی کشور

در اسناد تحول بنیادین آموزش‌وپرورش، روی 
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قلبی بسیار عاقل و زبانی بسیار پرسشگر عنایت کرده 
است.«4 

2. کیفیت پرسش: امام می‌فرماید: »وقتي 
مي‌پرسي، مفقهانه بپرس، نه متعنتانه. براي فهميدن 
بپرس، نه براي آزار و ايذاء«5. و در جای دیگری 

می‌فرماید: »كسي كه خوب بپرسد، می‌داند.«6  

3. پرسش هدفمند: امام می‌فرماید: »چيزهايي را 
كه ناچاري بداني، حتماً بپرس«7. و در جای دیگری 
می‌فرماید: »وقتي می‌پرسی مفقهانه بپرس، نه 
متعنتانه. براي فهميدن بپرس، نه براي آزار و ايذاء.«

۴. پرسش اکتشافی: »می‌فرماید: از آنچه 
دانستیم سود نمی‌بریم و آنچه را نمی‌دانیم، 

نمی‌پرسیم.«8  
امام علی علیه‌السام دو بُعد برای پرسش، شامل 
پرسش‌ اکتشافی و پرسشي هدفمند قائل است. از 
سوی دیگر، به هر دو مورد کمیت و کیفیت پرسش 
توجه دارد. يكي از ویژگی‌های آن حضرت بنا به 
نص روايات ما، »سَئوول‌بودن« است. سئوول صيغة 
مبالغة از سؤال است به معنی بسيار پرسشگر. امام 
علي علیه‌السلام بسيار مي‌پرسيد. علامه طباطبايي 
نقل می‌کند: اگر سؤالات امام علي علیه‌السلام را در 
يك كفة ترازو بگذاریم و سؤالات تمامي صحابي ديگر 
را در كفة ديگر ترازو بگذاريم، یک‌تنه  سؤالات ایشان 
از سؤالات ديگر صحابي سنگين‌تر است. مضاف بر 
اینکه نه فقط امام بيشتر پرسيده، بلكه دقیق‌تر نيز 
پرسيده است. لذا نقل‌هاي امام علي علیه‌السلام از 
پيامبر اکرم صلی‌الله علیه و آله، هم به لحاظ كميت 

و هم از حيث كيفيت، چشمگیرتر است.
 

كسي كه باب علم نبي است، باید بداند که  ویژگی 
این باب سئوول‌بودن است. چرا كه به فرمودة 
پيامبر اکرم صلی‌الله علیه و آله: »انا مدينه العلم و 
علي بابها«. همچنین تأکید ویژة  امام علیه‌السام 
بر هدفمند‌بودن پرسش‌ها، به ویژه پرسش‌های 
اکتشافی و نیز ضرورت رفع جهل در اثر پرسیدن 
است. به ‌طوری‌ که می‌فرمایند: هدفمند، و برای 
فهمیدن بپرس، نه برای آزار و اذیت یا خودنمایی. 
بپرس تا بداني يا اينكه بيدار كني، اما نه براي اينكه 
آزار‌دهی يا خودت را نشان دهي. مراء و جدال نكن. 
آنچه كه در اين زمينه ممنوع است، فقط خودنمايي 

و مراء و جدال است، وگرنه پرسيدن براي اهداف 
عقلايي مجاز شمرده شده است. همچنین در زمینة 
پرسش‌های اکتشافی می‌فرمایند: »از چيزهايي كه 
ناچاري بداني، حتماً بپرس.« چيزهايي كه لازم است 
ما بدانيم مسائل اصول دين، مسائل حلال و حرام، 
مسائل زندگی و مراودات اجتماعی، مسائل اقتصادی، 

مسائل اخلاقی و ... هستند. 
 

ویژگی‌های پرسشگر مطلوب
این ویژگی‌ها را در زمینة چهار موضوع اهل فهم، 

فرصت‌شناس، شجاع و دانا بررسی می‌کنیم:
۱. اهل فهم: امام می‌فرماید: »... همة ياران پيامبر 
صلی‌الله علیه و آله چنان نبودند كه از او چيزي 
بپرسند و دانستن معني آن را بخواهند و اگر هم 
می‌پرسند، بفهمند. بودند اصحابی که اگر سؤالی 
داشتند، منتظر می‌ماندند تا کسی)اعرابی و یا ...( 

بیاید و از پیامبر بپرسد ...«9 
2. فرصت‌شناس: امام می‌فرماید: »... و از این‌گونه 
چیزی بر من نگذشت، جز آنکه معنی آن‌ها از او 

پرسیدم و به‌خاطر سپردم.«10 
3. شجاع: امام می‌فرماید: »كسي كه خوب 
بپرسد، می‌داند.«11 و نیز می‌فرماید: »از چيزهايي كه 

ناچاري بداني، حتماً بپرس.«12   
4. دانا: امام می‌فرماید: »كسي هم كه بداند، خوب 

سؤال می‌کند.«13 
از دیدگاه امام علی علیه‌السام، نه‌تنها بر ویژگی 
و نوع پرسش‌ها تأکید شده است، بلکه تأکید 
ویژه‌ای بر ویژگی‌های پرسشگر و پاسخ‌دهنده دارند. 
بدین‌گونه که از نظر ایشان افرادی می‌پرسند که اهل 
فهم، دانا، فرصت‌شناس و شجاع باشند. آن‌گونه که 
می‌فرماید: از میان ياران پيامبر صلی‌الله علیه و آله، 
افراد محدودی بودند كه سؤال مي‌كردند و از ميان 
اقل پرسشگرها، اقلي به دنبال فهم بودند. يا به بيان 
دقيق‌تر، اندكي بودند كه مي‌پرسيدند و می‌فهميدند. 

اکثریتشان جرئت  و توان سؤال نداشتند. 
امام علي علیه‌السام در »نهج‌البلاغه«، وقتي 
مي‌خواهد زمانه و عصر بدی و نامطلوب را تصویر 
کند، آن را به زمانة خالي از سؤال و عصر فاقد 
پرسش توصیف و تأکید می‌کند: بعضی مواقع سائل 
و پرسشگر سؤالش را از روی اذیت و آزار می‌پرسد، نه 
براي فهميدن )استفهام‌هاي حقيقي( و نه براي بيدار 
كردن، بلكه براي ایذای جامعه می‌پرسد. در اينجا 
كسي كه پاسخ می‌دهد، با تكلف پاسخ می‌دهد. يعني 
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جواب درست نمی‌دهد و اگر به سؤالات جامعه از 
طرف علما جواب درست داده نشود، کم‌کم مردم از 
علما روی‌گردان می‌شوند و به سراغ ديگران می‌روند. 
اگر چنین شود، برکت از علم می‌رود و عالم مثل 
كاسبی می‌شود كه مالش را به جريان می‌اندازد، ولي 
بركت از دامنش رفته است. ممكن است علم برخي 
عالمان بی‌برکت بشود. لذا حضرت بر زیان‌باربودن 
تأکید می‌کنند و می‌فرمایند: از آنچه مي‌دانيم سود 
نمي‌بريم و از آنچه نمي‌دانيم، نمي‌پرسيم. نباید در 
جامعه دانشجويي بترسد از اينكه اگر سؤال كرد، در 
گزينش مردود شود، جوان بترسد از اينكه اگر پرسيد 
در استخدامش اشكالي به‌وجود بیاید، متفكر بترسد 
اگر پرسش كند، از حقوق و امتيازات اجتماعي 
محروم ‌می‌شود،  اين جامعه امنيت سؤال نخواهد 
داشت و مصداق فرمايش امام علي علیه‌السلام قرار 

مي‌گيرد. 
بايد كوشید كه براي پرسشگران امنيت برقرار کرد؛ 
سؤال از هر چه می‌خواهد باشد. قرآن كريم حتی 
به سؤالات تعنتي بنی‌اسرائیل پاسخ داد و آن‌ها را 
سركوب نكرد. در تمام موارد قرآن پاسخ گفته و هيچ 
كجا نگفته سؤال‌کردن ممنوع است. برخي قشريون 
در قرون اولية اسام مدعي شدند: »السؤال بدعه«: 
سؤال‌کردن بدعت است. بعضي از نحله‌های ديني، 
اعم از سلفي يا اخباري، در طريقين اين مشكل را 
پيدا کردند و پرسشگري را برنتابيدند و بزرگ‌ترين 

ضربه را به انديشة ديني وارد كردند.

ویژگی‌های پاسخ‌دهندة  مطلوب 
این ویژگی‌ها را در زمینة  سه موضوع اهل ذکر، 
مشتاق پاسخ‌دادن و پرسشگر بودن بررسی می‌کنیم:

1. اهل ذکر: امام می‌فرماید: »و از این‌گونه چیزی 
بر من نگذشت، جز آنکه معنی آن‌ها را از او پرسیدم 

و به خاطر سپردم.«14 
2. مشتاق پاسخ دادن: امام می‌فرماید: »از من 

بپرسيد، قبل از اينكه مرا از دست بدهيد.«15  
3.  پرسشگر: امام می‌فرماید: »خداوند به من 
قلبی بسیار عاقل و زبانی بسیار پرسشگر عنایت کرده 

است.«16  
امام عاوه بر ویژگی‌های پرسشگر، برای 
پاسخ‌دهنده نیز ویژگی‌هایی در نظر می‌گیرد. از 
جمله، ایشان یکی از ویژگی‌های مهم پاسخ‌دهنده را 
پرسشگربودن خودش می‌داند و تأکید می‌کند: »هر 
سؤالی داشتم از پیامبر می‌پرسیدم و آن را حفظ 

می‌کردم.« همچنین امام برای پاسخ‌دهندة اهل 
ذکر )دانا و متخصص‌بودن( و مشتاق پاسخ‌گوبودن 
را نیز قائل هستند؛ همان‌گونه که در قرآن اشاره 
شده است: »از اهل ذكر سؤال كنيد، اگر نمی‌دانید« 
)نخل / 43(.  قرآن وحی و کتاب‌های نازل شده بر 
انبیا را ذکر خوانده است ]الاعراف، ۶۳ و ۶۹؛ الانبیاء، 
۲؛ الشعراء، ۵[؛ همان‌گونه که خود قرآن ذکر است 
]یس، ۶۹؛ الحجر، ۶[ کتاب‌های انبیای پیشین را 
نیز ذکر نامیده است ]الانبیاء، ‌۴۸ و ۱۰۵[. طبق نظر 
بسیاری از مفسران، ذکر یعنی قرآن و اهل ذکر یعنی 
پیامبر صلی‌الله علیه و آله، خاندان و اهل‌بیت آن 
حضرت، اصحاب و مؤمنان خاص ]طبرسی، ۱۲۷/۶؛ 
طباطبایی، ۲۵۸/۲؛ ابوالفتح، ۱۰۷/۷؛ طوسی، 
۳۸۴/۶[. بنابراین اهل ذكر در درجة اول نبي مكرم 
صلی‌الله علیه و آله‌ و ائمه علیهم‌السلام هستند و در 
درجة بعدي علما و متخصصين هر رشته‌اي محسوب 

مي‌شوند. 

نتایج و پیامدهای پرسشگری 
اخلاق‌محور

این ویژگی را در زمینة چهار موضوع دانش‌ورزی، 
کسب معرفت، روشنگری و پیشرفت بررسی 

می‌کنیم:
1. دانش‌ورزی: امام می‌فرماید: »بپرس تا 

بدانی.«17 
2. کسب‌ معرفت: امام می‌فرماید: »وقتي 
می‌پرسی، مفقهانه بپرس، نه متعنتانه. براي فهميدن 

بپرس، نه براي آزار و ايذاء.«18  
3. روشنگری و آگاهی: امام می‌فرماید: »بر 
دل‌ها قفلی زده شده است. كليدش پرسش است.«19  
4. پیشرفت: امام می‌فرماید: »مردم! ما در 
روزگاری به سر می‌بریم ستیزنده و ستمکار، و 
زمانه‌ای ناسپاس. نیکوکار در آن بدکار به‌شمار می‌آید 
و ستمکار در آن سرکشی می‌افزاید. از آنچه دانستیم 
سود نمی‌بریم و آنچه را نمی‌دانیم، نمی‌پرسیم.«20  

از دیدگاه امام علیه‌السام، نتایج و پیامدهای 
پرسشگری و پرسیدن مبتنی بر اخلاق شامل 
دانش‌ورزی، کسب معرفت، روشنگری و پیشرفت 
است. آنچه كه در زمينة پرسشگری ممنوع است، 
فقط خودنمايي و مراء و جدال است؛ وگرنه پرسيدن 
براي اهداف عقلايي مجاز شمرده شده است. امروزه 
ابهامات و سؤال‌های فراوانی در متن جامعه مطرح 
هستند که بدون پاسخ مانده‌اند و باعث مشکلات 
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عدیده‌ای هم شده‌اند. به نظر می‌رسد علتش 
مطلوب‌نبودن پرسش، پرسشگری، پاسخ‌دهی و 
فضای واقعی جامعه در این زمینه باشد. یعنی بين 
اين سؤال‌ها و بين آن جو و فضا فاصلة بسيار زيادي 
ايجاد شده است و اين فاصله، فاصلة مطلوبي نيست. 

بايد آن را با پاسخ‌های قانع‌کننده پر کرد. 

نتیجه‌گیری
1. پرسشگری از جمله مؤلفه‌های توسعه، پیشرفت 
و سرزنده‌بودن جامعه است. این ویژگی وقتی همراه 
با موازین و احکام اخلاقی باشد، زمینة سعادتمندی 

انسان را فراهم می‌کند.
2. این موضوع در متون دینی و غیردینی در طول 
تاریخ مطرح و در جوامع مختلف با فراز و نشیب‌هایی 
همراه بوده که در شادابی یا رخوت آن جوامع نیز 

تأثیر معنی‌داری داشته است.
3. مواجهة نظام‌مند از طرف متولیان اجتماعی با 
این موضوع نقش تعیین‌کننده‌ای در اشاعه و عدم 
اشاعة این امر و به تبع آن بهره‌مندی آحاد جامعه از 

خروجی‌های آن دارد. 
4. یکی از مناسب‌ترین شیوه‌های مواجهة نظام‌مند 
با پرسشگری در ساختارهای اجتماعی، بهره‌مندی از 
فرایندهای آموزشی و تربیتی در نظام تعلیم‌وتربیت 

کشور است.
5. در اسناد بالادستی تعلیم‌وتربیت کشور، نسبت 
به این موضوع جهت‌گیری کاملًا مناسبی صورت 
گرفته و در اهداف و ارکان نظام، از جایگاه ویژه‌ای 
برخوردار است. تا جایی که به جرئت می‌توان موضوع 
پرسشگری اخلاق‌محور و تأکید اسناد بر تقویت و 
توسعة روحیة پرسشگری در دانش‌آموزان را یکی از 
اساسی‌ترین دستاوردهای معارف انقلاب اسلامی در 

زمینة سرزندگی و شادابی جامعه قلمداد کرد.
6. آنچه از بررسی وضعیت نظام تعلیم‌وتربیت، 
اعم از آموزش‌وپرورش و مراکز علمی، پژوهشی و 
دانشگاهی، به دست می‌آید، عدم موفقیت مطلوب 

در این زمینه است؛ به نحوی که: 
é اولًا پرسش‌کنندگان قابل توجهی در جامعه 

دیده نمی‌شوند؛ 
é ثانیاً اگر پرسش‌کننده‌ای یافت شود، معمولًا نه 
پرسش مطلوبی دارد و نه خودش واجد ویژگی‌های 

پرسش‌کنندة  مطلوب است. 
همچنین در موقعیت پاسخ‌گویی نیز وضعیت از  
همین قرار است. یعنی معمولًا کسی از اینکه در 

موضع پاسخ‌گویی قرار بگیرد، استقبال نمی‌کند و 
اگر در این شرایط قرار بگیرد، ویژگی‌های پاسخ‌گوی 
مطلوب را ندارد. عاوه بر اینکه در مواردی هم 
پرسش‌کردن ممکن است هزینه‌های قابل توجهی 

برای پرسش‌کننده به همراه داشته باشد. 
7. اهمیت این موضوع در متون دینی ما و به‌ویژه 
در گفتار امام علی علیه‌السام بسیار مشهود است. 
چون پرسشگری از نوع نگاه انسان به یک مسئلة 
خاص نشئت می‌گیرد، در تعامل مستقیم با چگونه 
فکر‌کردن و عالم تفکر انسان زیرمجموعه اخلاق 
جوانحی و در ارتباط تنگاتنگ با اخلاق جوارحی 
است. لذا پرسشگری مفقهانه که مبتنی بر علم، 
آگاهی و اخلاق است، مشکل‌گشای مسائل اجتماعی 
است نه پرسشگری متعنتانه که ناشی از جهل و بی 
اخلاقی است و باعث اذیت و آزار و عقب‌ماندگی 
می‌شود. الگوی پرسشگری از دیدگاه و کلام ایشان 
شامل چهار موضوع اصلی است که عبارت‌اند از: 
»ویژگی‌های پرسش«، »ویژگی‌های پرسشگر«، 
»ویژگی‌های پاسخ‌دهنده«، و»نتایج و پیامدهای 
پرسش« که لازم است در تمام مراحل، اصول و 
ضوابط اخلاقی رعایت شود و نظام تعلیم‌وتربیت 
رسمی کشور مهم‌ترین زمینه‌ساز اشاعة  این امر 

است. 
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ابراهیم  باقری‌پور
کارشناسی ارشد رشتة مکانیک و مشاوره

مدیر هنرستان شهدای شرکت برق ناحیه 4 مشهد

 چکیدة قسمت اول
معلم اخلاق }در حرفه{ در شش روز آفرینش:

è روز اول، خوش‌خوراک‌ترین ترجمة واژة »اخلاق« را برای جوان ایرانی »دلبری« 
یافتم.

è روز دوم، تنها قید »پاک‌بودن« را به آن افزودم تا با دروغ و بزهکاری به دست 
نیاید.

è روز سوم، از بین تمام نظرات به این توافق رسیدیم که »مسئولیت‌پذیری« ستون 
اخلاق عملی است.

è روز چهارم، خود در عمل، پذیرش مسئولیت تربیت اخلاقی را از قید »عامل‌بودن 
خود به اصول )منتور(« رهانیدم و دانستم که کافی است »مربی« باشم.

è روز پنجم، بنیان شایستگی‌های اخلاقی را با احساسات هنرجویانم گره زدم تا جلد 
کلاس من دختر )پسر( شایسته باشد.

è روز ششم، هنرجوی »تراز« کلاس را بر فراز معماهای اخلاقی کرانه‌های کلاس به 
پرواز درآوردم.

٭ ٭ ٭ ٭ ٭ ٭ ٭

وزه‌ای! موقعیت خاکستری، نمای فیر
ینش وز آفر ــرفه‌ای« در  شش ر قسمت دوم:  کلاس درس »اخلاق حـ

 روز اول: از طبیعت گرم تا هوش هیجانی بالا در 
کلاس اخلاق )مزاج و استعدادشناسی جامعة هدف(

وقتی پا در مساحت کلاس می‌گذاری، حتماً پذیرفته‌ای 
که قدرت پردازش و گوارش هنرجو، مزرعة کلاس 
تربیت اخلاقی توست. تغییر فصل‌ها در مزرعه فقط برای 
مترسک بی‌معناست و من نمی‌خواهم غلبة مزاج‌های 
چهارگانه در بدن هر یک از هنرجویان را که مانند فصول 
مختلف سال، رنگ و بو و میوة خود را دارد، یکسان ببینم. 
پس از آن‌ها کمک می‌خواهم که رفتارهای پرتکرارشان را 

در بستر مزاجشان به تماشا بنشینیم.
داده‌هایی را در این خصوص از فیلسوفان طبیب 
جهان تقدیمشان می‌کنم و در دو هفته به نظاره 
می‌نشینم. اولین پاداش این پویش )پویش تأثیر اخلاط 
اربعه بر اخلاق یا صفات فرد(، پرهیز از »قضاوت« 
دیگران و جانشینی »مشاهده« است. هنرجو نخستین 



11 رشد آموزش فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش | دورة شانزدهم |  شمارة ۳ |  بهار ۱۴۰۰

خبر خوب دیگرم آنکه مزاج‌شناسانی چون بوعلی سینا، تعادل مزاجی را بهترین 
حالت )مد( بدنی می‌دانند و این یعنی آنکه:

»مزاج بد یک غلط انشایی است.«
 بنابراین صفاتی که منشأ آن‌ها وراثت و شاکله باشد هم پسوند »بد« را برنمی‌تابند. 
}لااقل در مزرعة تربیت اخلاقی، یعنی کلاس اخلاق، این سرمایه و ساح من 
است!{ این میراث روان‌شناسان است که بدی‌ها را به صفات اکتسابی نسبت دهیم، 
نه به شاکله. در غیر این صورت امیدی برای تغییر باقی نمی‌ماند و کمر فرایند 
تربیت می‌شکند. اندوهگین اینکه جملة »همین است که هست!« پرتکرارترین 

جملة منفور این دهه شده است.
اخلاق که وابسته به اخلاط دیده شود، پسوند بد را نمی‌پسندد تا امید بهبود باقی 
بماند. حالا این امیرالمؤمنین علیه‌السلام است که می‌فرماید: »اگر شکیبا نیستی، 
خودت را به شکیبایی )حلیم‌بودن( بزن. زیرا کمتر شده است که کسی خود را به 

گروهی شبیه بکند و از آنان نشود.«
تا تنور تأثیر خلقت‌ها )بدن( بر خُلق‌ها گرم است، از تأثیر شخصیت آدم‌ها هم 
بر صفات پایدارشان غفلت نکنیم. مبادا کسی را در گلوگاه ضعفش دچار قضاوت 
کنیم یا بدتر از آن، شاخة هرس‌نشدة صفتی را تیزتر کنیم. شبیه این بیان شیرین 

و خطرناک که: چون نجس »تر« شود، نجس‌تر شود!
پس به اسناد و آزمون‌های شخصیت یا رفتارشناسی و تیپ‌های شخصیتی شانزده‌گانه 
هم سری می‌زنم. تست MBTI با سابقة درخشان یکصدساله در مشاوره‌های تحصیلی 
و شغلی، و جذب سازمان‌ها، از بهترین‌های این حیطه است. با الهام از این تست و 
سؤالات آن یا جداول نتایجش که آدم‌ها را در ۱۶ گونة شخصیتی متفاوت خلاصه 

می‌کند، هنرجو دست خود را به فرمان خود و پای خود را بر ترمز خویش می‌بیند.

در دست داشتن فرمان خودرو قطعاً مزیت است، اما تسلط بر پدال ترمز آن الزامی است! 
همچنان که نشستن با خوبان شایستگی می‌آورد، اما بریدن از بدان ضرورت است.

 روز دوم: از تابلوی کاردانش تا در کلاس اخلاق )سیارة سبز کلاس 
اخلاق(

واقع‌بین که باشم، براساس ارزشیابی توصیفی در جداول دفترهای کلاسی 
هوشمندمان‌ـ پورتال وزارتی‌ـ رنگ وضعیت درسی کاردانش حداکثر سبز است 
و در اغلب مدارس این جنس به زرد و قرمز می‌گراید )سبز: خوب؛ زرد: نیاز به 
تلاش؛ قرمز: ضعیف(. اما من بر این باور هم هستم که اغلبشان دارای نبوغ »تحمل 
رنج‌اند« )در ازای نبوغ تمرکز که دبیرستانی دارد(. آن‌ها عمل‌گرا هستند و این 
موضوع کار ما را در آموزش عملی و کاربردی اصول اخلاقی آسان می‌کند. فقط باید 
بر سد ذهنی آن‌ها که حاصل تحقیرهای احتمالی محیط است، پیروز شوم و آن را 
تا حد امکان تخریب کنم. این مانع ناخودآگاه قدرتمند، واکنش قهرگونة کهنه‌ای 
در هنرجویان من است به نام: »من نمی‌خواهم!« داروی این آسیب، غر نزدن ما به 

او و او به خویش است.
در سوی دیگر، بر اثر تمجیدهای بی‌پایه و مافوق شایستگی، دبیرستانی‌های ما 
گرفتار سد ذهنی »من نمی‌توانم« شده‌اند که داروی آن تمرین فروتنی و تعدیل 
جاه‌طلبی با جهد و کوشش است. البته طرح این واقعیت‌ها با دانش‌آموزان باید 
ماهرانه و گذرا باشد تا به‌جای انگیزش، سبب خمودگی نشود. خودشناسی محرک 

است و دارای برچسب مخرب! پس به آن‌ها گوشزد می‌کنم که در عوض:

بار بعد از بلوغش به »خودشناسی« به معنی زمینی‌اش 
دعوت شده است و شگفت‌زده خواهد شد.

دیگر حتی خودش را هم در ناهنجاری رفتاری 
قضاوت نمی‌کند. نقاط مثبت مزاجش را پایا می‌بیند 
و سرمایه‌داری را لمس می‌کند. او درمی‌یابد که گویا 

انسان‌ها هم ایزوتوپ دارند!
 اگر شجاعت و جسارت یک هنرجوی دموی مزاج 
)گرم و مرطوب(، قابل مقایسه با یک سودایی‌مزاج 
)سرد و خشک( کم‌صبر و درون‌گرا نیست، در عوض 
دوراندیشی و برنامه‌پذیری آن دو هم برخلاف هم است.
 نقش آگاهی در این حوزه وقتی پررنگ‌تر می‌شود 
که با مدیریت مزاج )خلط( و حفظ تعادل آن، 
علاقه‌مندی‌های فردی هم مدیریت می‌شوند. دوست 
داشتن »اخلاقیات« بسیار بیش از اشراف علمی بر 
اصول اخلاقی، به شکل‌گیری صفات اخلاقی منجر 
می‌شود. حتی تعداد کسانی که از پولشان خرجی 
نمی‌کنند هم نسبت به افرادی که علم خود را به 
کار نمی‌برند، کمتر است! پس پرداختن به تأثیر 
اخلاط در اخلاق، برای جلب رغبت به اخلاق، به‌ویژه 
در این سن، حتماً برونداد بهتری دارد و به زحمت 
جمع‌آوری داده‌هایش در مطالعات »پیرا کلاس 

اخلاق« می‌ارزد.
اکنون او هم‌زمان با روخوانی پودمان امانت‌داری 
کتابش، »امانت‌دانی« و »امانت‌بانی« کالبد خود را 
در کنار مربی و در تکاپو، تمرین می‌کند. او درمی‌یابد 

که امانت‌دانی شاه‌کلید امانت‌داری است.
مخاطب من باید در ابتدای بلوغ جسمش بداند 
که تند یا چندگانه غذا خوردن )ساجاسیک(، درست 
مانند خوردن غذاهای مانده و کپک‌زده )تاماسیک(، 
تحریک‌پذیری معده و روده و مسمومیت ذهن 
را باعث می‌شود و قوا و نور دیده را به درد معده 
می‌کاهد. او باید بداند که تنفس ناقص تشویش به 

همراه دارد و یبوست‌زاست!
در عوض حرکات آرام و معکوس اندام‌های بدن، 
ترشح غدد داخلی را تعدیل، پوست را شفاف و 

گوارش را هموار و آسان می‌کند.

جالب اینکه کنجکاوی هنرجو در خودشناسی 
)مزاج‌شناسی( با هدف اصلاح خلط و تعادل در مزاج، 
تصادفاً اولین گام‌های عملی او در »مسئولیت‌پذیری« 
است و انطباقش را با اقتضای سن او در »مراحل 
استدلال اخلاقی« معروف کلبرگ آسان می‌کند؛ 

بدون آنکه متوجه شود.
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هم نخواهد کرد. آن‌چنان که جاگدیش پاریخ 
می‌گوید:

احساس بدبختی= قدرت مخرب شکست * میزان 
مقاومت در مقابل پذیرش شکست

به آن‌ها خواهم گفت که هرگز نباید از واژه‌هایی 
مانند »فقط اگر« استفاده کنند. خوش‌بختانه در 
روزگاری زندگی می‌کنیم که به قول آلفرد وایتهد، 
روش اختراع‌کردن هم اختراع شده است! تکنیک‌های 
زیادی برای رهایی از داوری خود یا قضاوت دیگران 
وجود دارند و انرژی مهیب »ترس از شکست« را که 
2/5 برابر »شوق به‌دست‌آوردن« است، می‌توان در 

مسیر خلاقیت به کار گرفت.
یکی از بهترین تکنیک‌ها برای هنرجویان کاردانشی 
نوشتن انشا و »ایده‌یابی با کلمات« است. آرتور ون 
گاندی در این تکنیک می‌گوید: »خودت را به‌جای 
چیزی یا کسی بگذار و حالا بنویس«؛ مثلًا به‌جای 
حشرات، فصل‌های سال، کتری، نیوتن، پلة ‌برقی، یا 
... اگر مایل به پیشرفت در این اقدام‌پژوهی هستید، 
فقط مزیت‌هایش را ببینید؛ هرچند سخت‌تر از دیدن 

نقایص باشد.
 در سیارة سبز کلاس اخلاق یک هنرستان 
کاردانش )جایی که اغلب دانش‌آموزان تنها از 
طریق انجام کارها مطلب جدیدی می‌آموزند(، شاید 
بسیاری از سؤالات و پاسخ‌های رد و بدل شده در 
کلاس درس، از جنس قیل و قال، شوخی و متلک 
یا فریاد و پرخاش باشد. این‌ها را می‌توان در دستة 
»استدلال‌های غیررسمی« گنجاند که غالباً از یک 
ادعا ناشی می‌شوند و یا به یک ادعا منجر خواهند 
شد و در محاکم قضایی بی‌اعتبار هم نیستند. این 
طبیعی است که تا آن‌ها را به استدلال آرام و منطقی 
مجهز نکنی، آن‌ها هم مانند اغلب مدیران! از قدرت 
شهود )برایند بلادرنگ علم و تجربه( البته با زبانی 
که بلدند، استفاده می‌کنند. مثلًا در مخالفت با یک 
پیشنهاد به ظاهر متهورانه، یکی فریاد می‌زند: »مگر 

من احمقم؟!«
 تمرین علمی‌تر برای رهاسازی هنرجویان از 
مهارها و قالب‌های ذهنی همان شرطی‌کردن هنگام 
تعویض نقش در فعالیت معروف »شش کلاه تفکر« 
ادوارد دوبونو است. همان کلاه‌های رنگین کلاس 
کار و فناوری که تمرین بسیار کارآمدی برای تغییر 
زاویة دید به مسائل زندگی است. هنرجویان با به 
سر نهادن کلاه‌های سفید )بی‌طرفی(، قرمز )خشم 

تمام مردم دنیا به یک زبان می‌خندند. پس فرض ما این است که خندة رضایت 
اصلی‌ترین اصل اخلاق در جهان است.

وقتی برای »نمی‌خواهم«های یک هنرجوی کاردانشی همان‌قدر احترام قائل 
باشند که برای »من نمی‌توانم«های یک دبیرستانی، دیگر جایی برای »دلبری 
کثیف« تکبر که منشأ تمام بی‌اخلاقی‌هاست، باقی نمی‌ماند و دامن اخلاق 
)دلبری پاک( به پسوند »بد« آلوده نمی‌شود. نه فرزندان بصری و عمل‌گرای 
کاردانشی، بیشینه‌کار )خرکار( خوانده می‌شوند و نه تمرکزگرایان اندیشه‌ورزمان 
در دبیرستان‌ها، بیشینه‌خوان )خرخوان(! این القاب نکوهیده در نسل‌های بعدی 
یک »خودخواب بری« عمیق ایجاد می‌کند. دبیرستانی در آتش آرزوهای کاغذی 
و جاه‌طلبی بدون شایستگی می‌سوزد و هنرستانی در دوزخ احساس حقارت، از 

نشان‌دادن‌ شایستگی‌های فنی‌اش در می‌ماند.

دانشمندی که در دبیرستان تواضع را بیاموزد، درمانگر است و ابزار شکنجه 
نمی‌سازد. همچنین پیشه‌وری که در هنرستان عزت‌نفس و ابراز وجود را بیاموزد، 

شگفتی می‌آفریند.

تصویرهای هولناک پشته‌های کشتگان! در اردوگاه »آشویتس« لهستان در جنگ 
جهانی دوم )1945-1939( که به‌عنوان نماد بی‌رحمی انسان به هم‌نوع خویش ثبت 

یونسکو شده است، برای هشدار به مربیان اخلاق در سراسر جهان کفایت می‌کند.

بازماندة جهنم سوزان لهستان، دکتر ویکتور فرانک فریاد می‌زند که مانع تربیت
»جانوران دانشمند« )جاه‌طلبی + IQ( و »بیماران روانی ماهر« )احساس حقارت + 

EQ( بشوید.

اگر اخلاق همان خندة رضایت است و حاصل »رواداری«، بگذار نخستین تمرین 
این انعطاف رفتاری احترام به مظاهر »جمال« )دبیرستانی( و »جلال« )هنرستانی( 
در کلاس اخلاق تو باشد. وقتی موسی در ادبستان خضر فروتنی می‌آموزد، عصای او 
هم به ریختن برگ برای گوسفندانش اکتفا نمی‌کند. اژدهایی می‌شود تا نیازهایش 

را ببلعد.
پس از دستیابی دانشمندان به راه‌حل‌های فوق‌العاده و استثنایی برای گشودن 
گره‌های بزرگ، نوبت »دست«یابی است از میان شیفتگان عمل؛ کسانی که 
آموخته‌اند کار عادی خودشان را فوق‌العاده و استثنایی انجام دهند. این گردش 
منظم چرخ جامعه بخشی از خیری است که در تفاوت شخصیت افراد نهفته است. 
به قول ابن‌شبل بغدادی: اگر اقیانوس خیرات در ذهن ما می‌گنجید، حتماً خدا در 

خلقتمان با ما مشورت می‌کرد!
از نخستین آموزه‌های اخلاقی لازم برای هنرجوی من، تشریح و تمرین »پذیرفتن 
شکست«هاست. وی باید بداند که اشتباه یعنی تجربه و این درواقع تکرار یک اشتباه 
است که باید »گناه« نامیده شود. وی باید بداند که شکست‌هایش به معنی شکستن 
خود او نیستند و اگر طالب خرسندی است، باید از غلظت رابطة این‌همانی با جسم 
خود کم‌کم بکاهد. گاهی عینکش را بردارد و به یاد آورد که عینک اندام صورت 

نیست که غفلتاً به رویش آبی بپاشد!
اگر بیاموزد که در مقابل پذیرش شکست‌هایش مقاومت نکند، احساس بدبختی 
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و جسارت(، سیاه )ناامیدی(، زرد )هیجان مثبت‌گرا(، 
سبز )خلاقیت و تازگی( و بالاخره آبی )نظارت و 
مدیریتی( و تغییر جهت ادبیات خود، البته پس از 
قبول برچسب خوش‌بینی یا بدبینی و ... به یک 
مسئله توجه می‌کنند و می‌کوشند با نگاهی همسو 
با برچسبشان، آن معما را حل کنند. البته در زندگی 
واقعی ما کمتر زیر بار این نام‌ها می‌رویم. زیرا تصور 
می‌کنیم که کاملًا در برخورد با مسائل منصفانه عمل 
می‌کنیم. پس لازم است از طریق امثال این فعالیت 
بیاموزیم، برچسب کلاه خود را قاضی رفتارمان کنیم 

تا به خودشناسی و اصلاح منجر شود.
è در زندگی واقعی:

  )اظهارنظر برایندی )شهودی  بروز موقعیت 
قاضی‌شدن کلاه تا اصلاح نظر  واکنش اخلاقی

è در فعالیت کلاه‌های تفکر:
  رویارویی با موقعیت اخلاقی  انتخاب کلاه 

اعلام نظر منطبق با رنگ کلاه  واکنش اخلاقی
 در این فعالیت هیچ‌کس احساس توهین نمی‌کند 
و همانند بازی »شهروند و مافیا« )که در قسمت 
نخست توصیه شد(، برای ارتقای سطح واکنش‌ها 
و حتی کنش‌های اجتماعی هنرجویان بسیار مؤثر 
است. اتفاقاً فعالیت شش کلاه تفکر هم تأیید 
می‌کند که پسوندها مناسب واکنش‌ها و رفتارهای 
متناسب با کلاه هستند، نه مناسب کسانی که در 
آن لحظة خاص آن کلاه را بر سر نهاده‌اند. یعنی 
ترکیب »اخلاق بد« یا »بداخاق« که به صاحب 
کلاه برچسب رشدناپذیری می‌زنند، اساساً مردودند 
و خطرناک. مخاطب هم در این فضای خاص، چنان 
که گفته شد، برای پذیرش برچسب‌های نارواست. 
کافی است بگویی: هرکس لباس آبی ندارد، بداخلاق 
است! در اولین لحظه همه به خود می‌نگرند و کمتر 
کسی در آن میان، به خاطر لباس آبی موجود در 
منزل )تلاش ناخودآگاه برای فرار از برچسب(، 

خودش را مخاطب این اتهام نمی‌بیند.

 روز سوم: از دیوار کلاس اخلاق تا 
دیوارهای مدرسه )بازار تربیت اخلاقی(

احساس لیاقت و شایستگی حاصل از خودشناسی 
و مخاطب‌شناسی، کمترین اثرش جذب انرژی‌های 
کیهانی )پاندرا( است. پس خودشناسی، تا لحظه‌ای 
که باور کنی، قوی‌ترین جملاتت همان‌هایی است که 

در مورد خودت می‌گویی، باید ادامه پیدا کند.
 )teacher(  »در کلاس اخلاق، من نه »معلم

هستم که به طرح عناوین بسنده کنم، و نه »منتور« )mentor( یا قطب و مُراد 
که مانند زین‌الدین زیدان در عالم فوتبال بخواهم از راه‌های رفتة خود و توفیقات و 
مدارجم، برای استنادهای تربیتی الهام بگیرم؛‌ همان‌گونه که استادان مطرح اخلاق 
در میان مردم مقدس‌اند! در این میان، جایگاه »مربی« )coaching( قرار دارد که 
گام‌به‌گام مهارت استدلال بلادرنگ اخلاقی را با هنرجو تمرین می‌کند. فرگوسن 
بازیگر مطرحی در فوتبال نبود، ولی از برجسته‌ترین مربی‌های فوتبال جهان است.

حالا سبد فضائل من که با خود به کلاس برده‌ام، شامل چند قلم از اصول کهن و 
ماندگار اخلاقی مانند صداقت و عدالت، آشنایی با سطوح استدلال اخلاقی کلبرگ 
)کهلبرگ(، آشنایی با ارتباط اخلاط و اخلاق، آشنایی با تیپ‌های شانزده‌گانة 
شخصیت و احساس لیاقت برای مربیگری‌ـ  و نه منتوری‌ـ اخلاق است. پس 

می‌توانم به آیندة این بازی روان‌شناسانة دیرهنگام امیدوار باشم.
دخالت من )مربی اخلاق( در بحث‌های کلاس اگرچه نقشة راهی دارد، اما پنهان، 
قطره‌چکانی، و از یک سطح بالاتر خواهد بود و ادبیات من بوی قضاوت کردن 
نخواهد داد. ضروری نیست که تعداد پله‌ها یا ارتفاع استدلال‌هایمان را اندازه بگیرم، 
اما هنرجویان باید ترقی سطوح استدلالشان را‌ـ با اندکی چاشنی تشویق من‌ـ لمس 
کنند. مثلًا به آن‌ها گفته می‌شود که در مورد این دو ضرب‌المثل اروپایی اظهارنظر 

کنند:
ë با سگ بخوابی، با کک بیدار می‌شوی!

ë حمل کیسة خالی سنگین‌تر از کیسة پر است!

آن‌ها باید در مورد صحت این گفته‌ها، استدلال‌هایی را بیان کنند که شایستة 
تبدیل‌شدن این جملات به یک ضرب‌المثل )سند استدلال پرتکرار اخلاقی( 
باشد. مثلًا اولی را بنا به نخستین سطح استدلال اخلاقی کلبرگ، با »ترس 
از تنبیه« و واهمة مکافات توجیه می‌کنند و دومین جمله را با استدلالی 
چهار پله بالاتر از اولی )پرهیز از کار بیهوده برای جلب احترام دیگران( پاسخ 
می‌دهند. سردرگمی تلخ ابتدایی به نتایج دلگرم‌کنندة‌ اجتماعی این تدریس 
فعال می‌ارزد و هنرجویان کم‌کم با این سطوح و حتی مدیریت استدلال خود 
آشنا می‌شوند. تکرار این پردازش‌های ذهنی ضمیر ناخودآگاه همة‌ ما را اخلاقاً 

تربیت می‌کند.
ماندن بیش از اندازه در آشپزخانه اشتها را کم می‌کند. پس با طرح معماهای 
متنوع از کرانه‌های کلاس و اسکلة مدرسه، تا پس‌کرانه‌های خانواده و جامعه، تلاش 
خواهم کرد تا بوی عطر کلاس اخلاق را در مدرسه و محیط هنرجو بگسترانم. 
به‌علاوه، از انطباق کامل معماها با مسائل زندگی‌شان پرهیز می‌کنم تا مدیریت 

بارش‌های فکری‌شان از دستم رها نشود.
با رونق خردگرایی در بازار کلاس، دومینوی استدلال‌های اخلاقی شروع می‌شود 
و تکه‌ها یک‌یک و قله‌ها کم‌کم به تصرف درمی‌آیند )برای تحلیل نظریة کلبرگ و 

رفع ایرادات وارد بر آن، ر.ک: مقالات همین نویسنده(.
کلاس نباید برای هنرجو سنگین شود. پس برای لطافت، تا می‌شود شهودی 
باش! مثلًا این موضوع را که پیامبر کم‌خرج ما، بیشترین هزینه را برای خوش‌بویی 
خود می‌کرد، روی میز مذاکره می‌گذارم تا هنرجویان شهودی و گریزان از فلسفه 
را با زبان خودشان به صحن علنی مجلس خود برگردانم! آن‌ها باید در چارچوب 
حجاب دختران و عفاف پسران، ریسة دلبری یک دختر یا پسر شایسته را ببافند و 
ویژگی‌های ظاهری او را فهرست کنند تا من بتوانم عنوان »هنرجوی تراز کلاس« 
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 به شهادت قرآن، آنچه مردم را به دین و سخن پیامبر 
علاقه‌مند کرد، »اخلاق« وی بود و بس؛ نه پایبندی 
به احکام دین که در نگاه اول ملال‌آور است! درواقع 
پایبندی به شرح وظایف دین‌داری، شما را از بالاترین 
سطح استدلال کلبرگ )حفظ کرامت ارزش‌ها و 
احترام اجتماعی خود( برای انجام عمل اخلاقی مهیا 
می‌کند. ولی دین به معنای اخلاق نبوده و نیست! 
چنان که امیرالمؤمنین علیه‌السلام فرمودند: نتیجة 

ينِ اَلَْمَانَة(. دین‌داری، امانت‌داری‌ است )ثَمَرَئُ الَدِّ

مثال‌های روشنی بزنید تا توهم تساوی »تظاهر 
به دین‌داری« با »توانایی رعایت بلادرنگ اصول 
اخلاقی«، پای احساس گناه کشنده‌اش را از روی 
گلوی فرزندان ملت بردارد! بگویید که مثلًا نماز از آن 
نظر اهمیت دارد که باید »اقامه« شود؛ نه آنکه صرفاً 
خوانده شود. مانند »دلیل«، از جنس استدلالی است 
که با رسیدن به سطح آن، شما از »فحشا« و »منکر« 
که بی‌اخلاقی در اجتماع هستند )دلبری کثیف(، 
لائَ تَنْهى‏ عَنِ الْفَحْشاءِ وَ  پرهیز داده می‌شوید )إِنَّ الصَّ
 »I WANT« الْمُنْکَر(. خلاصه اینکه اخلاق از جنس

!»I MUST« است نه

وقتی رعایت قانون در مدرسه و پس‌کرانه‌های 
آن، به‌جای وظیفة اجتماعی، امری اخلاقی )دلبری 
دلخواه( قلمداد می‌شود، ستون و قوام اخلاق که 
»مسئولیت‌پذیری« است، در این فضای غبارآلود 
کم‌رونق گم می‌شود. این جمله چقدر در کشور ما 

پرتکرار شده است:
»اگر انجام کاری را به دلخواه خودت و بیش از 
حدود وظیفه تقبل کنی، در اندک زمانی وظیفه‌ات 

می‌شود! پس خارج از شرح وظایف عمل نکن!«
 در چنین فضایی روش‌های ناپسند جلب توجه 
رونق می‌گیرد و انسان برای برتری‌جویی مرتکب 
غیبت، دروغ، تهمت و خیانت می‌شود. وقتی نتوانی 
به روش‌های مسالمت‌آمیز محبت کنی، احساس 
لیاقت برای محبت‌دیدن هم نمی‌کنی. پس به 

دزدیدن عشق و محبت مبادرت می‌ورزی.
پاسخ احتمالی به چالش بالا چه می‌تواند باشد؟ 
خروجی این مسیر بهتر و بهتر شدن است؛ اگر به 

استدلال اخلاقی انجام وظیفه مسئله‌ای 
فرامسئولیتی

قبول یک 
مسئولیت

استدلال اخلاقی 
سطح بالاتر

را به وی بدهم. تشویق مشخصی هم نمی‌کنم تا دیگران احساس تنبیه جدیدی 
نکنند. هرچه تعداد چالش‌ها و معماهای طرح شده بیشتر باشد، به عقیدة کلبرگ 

امکان ارتقا به سطوح بالاتر هم بیشتر می‌شود. 

جالب اینجاست که هرچه استدلال‌ها در کلاس ادامه‌دارتر شود، چه به نتیجه برسد 
چه به نتیجه نرسد، هنرجویان به‌صورت نامحسوس در حال ارتقا به سطوح بالاتر 
هستند. آن‌ها دیگر به خاطر ترس از تنبیه یا کسر نمره )استدلال سطح اولی( بحث 
نمی‌کنند. حالا باید تلاش کنند که از سوی دیگران طرد نشوند )سطح دوم (، یا بالاتر 
از آن، همچنان تأیید شوند )سطح سوم( یا حتی بالاتر از آن، مورد احترام ویژه قرار 

بگیرند )سطح چهارم(.

تا پای معماهای مدرسه )کرانه‌های کلاس( را به روی سکوی پاسخ‌دهی می‌گشایم، 
داغ دل بچه‌ها هم تازه می‌شود که همیشه از قوانین مدرسه شاکی‌اند! این زیباترین 

مهمان ناخوانده است:
ë نسبت قانون با اخلاق چیست؟ آیا رعایت قانون جزئی از اخلاق است، یا برعکس 

رعایت اخلاق جزئی از قانون؟
ë رعایت وظایفی که قانون برای ما مشخص کرده )شرح وظایف(، جزئی از اخلاق 

است یا اخلاق باید همیشه بند اول شرح وظایف باشد؟
مثال‌های دم‌دستی جور کنید. مثلًا کلید »پ« در صفحه‌کلید )کی‌بورد(، اگر به 
وظیفه‌اش عمل نکند، »پاپ« را »÷ ا ÷« خواهم نوشت. در این‌ صورت دلیلی ندارد 
که من به استفاده از این صفحه‌کلید )نظام یا حتی کارمند خاطی( ادامه بدهم! کار 

با این صفحه‌کلید اصلًا عقلانی نیست.
از روش بحث معکوس )برهان خَلف( هم استفاده کنید:

 عملی که اگر انجام نشود، خرابی یا جرم یا فاجعه‌ای رخ داده است، انجام آنچه 
منتی دارد که »اخلاقی« باشد؟ این تنها یک وظیفه است که در قبال سود و زیان 
به آن عمل شده است. اگر پای »اخلاق« را مانند کانت )صاحب نظریة اخلاق 
وظیفه‌گرا( به شرح وظایف بگشاییم، پای »رواداری« و »مصلحت‌اندیشی« هم به 
ارکان وظایف گشوده می‌شود که خطرناک است. اهمال‌های احتمالی را توجیه 
می‌کند و از ضریب اطمینان مشاغل می‌کاهد. من شخصاً بر این باورم که رعایت 
بندبند فهرست شرح وظایف که به دریافت دستمزد منجر می‌شود، تنها می‌تواند به 
دلیل نقشش در رفع نیازهای اولیة حیات )ر. ک: هرم نیازهای مازلو(، مقدمة امور 
اخلاقی باشد، نه »اخلاق« که ما آن را در بخش نخست »یک پیشنهاد احساسی 

متفاوت و جذاب )دلبری پاک(« معنی کردیم!
 جذابیت اخلاق مانند تبلیغ احساسی زیر است که زمانی شرکت یخچال‌سازی 
»ارج« در تبلیغ زیرکانة خود از آن استفاده کرده و تنها رقیبش )شرکت یخچال‌سازی 

آزمایش( را با لطافت به »چالش دلبری« دعوت کرده بود:
»آزمایش ثابت کرده که ارج بهتر است.«

در کشوری مانند میهن ما که بر پایة باور دینی اداره می‌شود، این مهم است که 
به صراحت گفته شود:
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دنبال آن باشیم!
شاید »خوب ‌بودن« بیش از »بد بودن« ترس دارد. 
این ترس قدرتمند از انحراف قوای ضمیر ناخودآگاه 
ماست که به تمجید خوبان بیش از تکرار آنان عادت 

کرده است!
دوست دارم تا سحر از خوبی ایشان گویم / سخت 

باشد مثل ایشان اندکی خود خوب باشم!
 در حالی‌که در اسام، ارزش هر کس به اندازة 
مسئولیت‌هایی است که می‌پذیرد و از عهدة 
انجامشان بر می‌آید. مناجات الکس جانسون 

)یونگ‌پژوه معروف( در همین رابطه است:
»خدایا ما را ببخش که خود را عادی می‌دانیم و از 
برکت تو و از تنهایی می‌ترسیم! از عدالت تو بیش 
از ظلم انسان‌ها و از عشق تو بیش از آتش در 

کاهدان می‌ترسیم!«
اگر بلوغ و فرصت کلاس درس من اجازه دهد، 

توضیح می‌دهم:
é مسئولیت‌گریزی در دختران ناشی از تکرار 

تشویق‌های مشروط از طفولیت تا نوجوانی.
é مسئولیت‌گریزی در پسران ناشی از ابراز مکرر 

توقعات روزافزون و احترام مشروط.
مسئولیت‌گریزی به خاطر مقصر دانستن دیگران 

نیز پیش می‌آید.
و از عوامل مهم اثرگذار بر مسئولیت‌پذیری جوانان 

این‌ها را برمی‌شمارم:
é تقویت مسئولیت‌پذیری با تدوین برنامة منظم 

و ممتد؛
é تقویت مسئولیت‌پذیری با تمرین مهارت 

جرئت‌ورزی یا »نه گفتن«؛
é تقویت مسئولیت‌پذیری با تمرین مهارت 

این‌همانی با دیگران )همزادپنداری با غیر(.
اینکه چرا اطلاع از این مسائل به عمل اخلاقی 
منجر نمی‌شود را در تحلیل تئوری یونگ پی 
گرفته‌ام. اما کافی است بدانی، هر خصلتی که نتواند 
خود را هم‌رنگ جماعت هم‌شأن کند، به سایه 

فرستاده می‌شود؛ چه خوب و چه بد!

اخلاق،  کفپوش کلاس  روز چهارم:   
شیب‌راهة تکامل اخلاقی )کارخانة معما‌سازی(
ـ آفرین، احسنت! ... این پاسخ از سطح استدلال 
بالاتری در اخلاق برخوردار است ... حالا آیا زاویة 

بهتری هم هست؟
همین مقدار غلتاندن گوی رقابت در میدان چوگان 

بحث‌های کلاس کفایت می‌کند تا بازی و ورزیدن اذهان هنرجویانم گُر بگیرد. لازم 
نیست آن‌ها را از آخرین محتویات کلاه شعبده‌بازی خودم باخبر کنم. گاهی فقط 
کافی است پس‌زمینة کلاسم را عوض کنم. ابراز وجود آیکن‌ها )نمادها( که همان 
هنرجویان‌اند، متفاوت می‌شود. اگر نشود، کسل‌کننده خواهد شد. زیرا غالباً از مطبخ 

فلسفه بوی نان نمی‌آید!
به این مثال‌ها توجه کنید:

é پس‌زمینة کیهانی: اگر در جای‌جای‌ کتب مقدس و آسمانی، از عظمت 
کهکشان‌ها و عالم هستی و اسرار آن‌ها سخن رفته است، شاید می‌خواهد بگوید: 
»همة‌ ما به یک همایش کیهانی دعوت شده‌ایم! آدرس کیهانی مشخصی داریم که 
اگر سطح فکرمان را عوض کنیم، تغییر می‌کند. پس در مقام و منزلت یک همایش 

جهانی اظهارنظر کنیم.«
é پس‌زمینة مهمانی: بیهودگی در کار خالق یکتا جایی ندارد! آیا به کار خاصی 
فرستاده شده‌ام که از عهدة دیگران خارج بوده است؟ من همانی هستم که در بند 
آنم! از فورد شنیده‌ام که می‌گفت: »چه فکر کنی که می‌توانی و چه فکر کنی که 

نمی‌توانی، در هر صورت حق با توست!«
é پس‌زمینة برخورداری: نعمت )ثروت( هر فردی به اندازة نیازش تا رسیدن 
به ملکوت است. حکیم توانا نه باری بیش از توانایی برکسی می‌نهد و نه نعمتی 
بیش از نیازش به او می‌دهد. گفت: »کم داری و کم‌خرجی افتخار من است!« تا 
بدانی که در مسیر ملکوت، برخورداری بیشتر نشانة نیاز بیشتر خواهد بود. از ثروت 
و نعمتت اندکی »رزق« تو خواهد شد و از اندرون آن رزق و روزی، اندک‌تری 

»برکت« می‌یابد!
é پس‌زمینة ایمانی: قیمت و ابعاد و قدرت گوشی همراهت در ارزش پیامی 
که آمده است، دخالت ندارد. این تویی که می‌خوانی و ارزش می‌گذاری بر پیام 
و علت ارسالش. همین کلاه استدلال را بر سر بگذار و پیا‌م‌هایت را قضاوت کن 
نه دیگران را! شاید پیام‌آورت یک پیامبر باشد یا یک گوشی همراه. آنچه اهمیت 
ویژه‌ای دارد، اصل پیام است. پس جبهه نگیر. فرمود: بنگر که چه می‌گوید، منگر 

که »که« می‌گوید!

اگر از کتاب‌های هم‌پایه، مانند سبک زندگی و معماهای شیرین اخلاقی‌اش هم 
استفاده کنم، هنرجویم را در جایگاهش گرامی‌تر کرده‌ام و او خود را هم‌سنگ 
حیثیت کودکی ۱۲ ساله می‌بیند، نه هنرجوی پایة دوازدهم یک مدرسه. اینکه 
خودت را چه ببینی، فوراً در فکر و کلامت اثر می‌کند. چنان‌که در گفت‌وگو با من 

فرزند فلانی هستی و در گفت‌وگو با دنیا فرزند ایران!

هنرجو پایش را که بر کف‌پوش کلاسم می‌گذارد، در می‌یابد که صعود و سقوط به 
هم وصل‌اند و ثباتی در عالم اندیشه و معنی ندارند! او یخ‌فروشی در بازار گرم افکار 
جامعه است که یا کالایش را به سود دین و دنیایش می‌فروشد، و یا از سرمایه هم 
ضرر می‌کند و این »خسران« است! چنین مسیر لغزنده‌ای پلکانی نیست. زیرا هم 
سطوح استدلال کلبرگی درهم‌تنیده‌اند و قابلیت جزر و مدی دارند و هم رواداری 
اخلاقی مستقل از شرایط نیست. یک سطح شیب‌دار، هم حرکت را به جلو ساده‌تر 

می‌کند و هم لغزیدن و سقوط را!
چو محرم شدی ایمن از خود مباش/ که محرم به یک نقطه گاهی چو مجرم شود!
البته طراح مسیرهای صعب‌العبور، حتماً به شن‌پاشی آرامش و سکینة قلب راننده 
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پیمانی جهانی شد، خرسندت کند.

اکنون معماهای کتاب و افزون بر آن‌ها را نه برای 
پاسخ‌ها، بلکه برای محاسبة فراوانی یک پاسخ از 
سطح مشخص و تلاش در ارتقای آن سطح، روی نوار 

نقالة این کارخانه می‌ریزم:

  معمای چالش‌های اخلاقی در حرفة 
فروشندگی، حضوری یا اینترنتی؛

  معمای چالش‌های اخلاقی در حرفة مشاورین 
املاک و نمایشگاه‌داران؛

  معمای چالش‌های اخلاقی در حرفة حمل‌ونقل؛
  معمای چالش‌های اخلاقی در حرفة آموزش 

حضوری و مجازی؛
  معمای چالش‌های اخلاقی در زندگی شهروندی 

ویلایی و آپارتمانی؛
  معمای چالش‌های اخلاقی در انتخاب زندگی 

روستایی یا حاشیه‌نشینی؛
  معمای چالش‌های اخلاقی در تساوی یا تناسب 

حقوق زن و مرد.
خسته شدی؟ آیا می‌خواهی لبخند مونالیزا را 
ببینی؟ روباه در حال گذر را نشان بده. وقتی همه 
جسارت او را دیدند و بر حماقتش در گذر از وسط 
یک جادة جنگلی خندیدند. یکی از آن آخر به احترام 
»انسانیت« برمی‌خیزد و می‌گوید: »بیچاره روباهی 
که اسباب رفاه ما درست از وسط زیستگاهش گذشته 
است!...« هورا بکش، بخند. این شکوه پنهان‌شده در 
سایه‌های کلاس، هم‌تراز »لبخند ژکوند« است که 
تا خیره و در بند لب‌ها باشی، اتفاقاً دیده نمی‌شود. 
این برای مربی، بالاتر از »نوش جان« گفتنی گذرا و 

شایستة »مبارک‌باد«ي به‌یادماندنی است.

 روز پنجم: از سقف کلاس اخلاق تا آسمان 
باز معماها )توسعة فلسفة اخلاق(

فرهنگیان  دوره‌های ضمن‌خدمت  در  اگر 
به‌جای گشودن در و رویارویی با کلاس تصنعی، 
سقف کلاس‌هایمان برداشته شود و آنچه در این 
سال‌های اجراشدنش متولد شده است، بی‌پیرایه 
ملاحظه شود، دو چیز بیش از همه دیده خواهد 
شد: کلاس‌هایی مقهور مثال‌های نقض هنرجویان 
توانمند و خوش‌کلام از یک‌سو، و کلاس‌هایی با 

مربیان خوش‌بیان و متکلم وحده از سوی دیگر!
اینکه در روشنایی آمادة دویدن باشی، تقریباً وظیفه 

اندیشیده است! پاسخ بچه‌ها به معماهای اخلاقی گاهی از جنس بازی‌های رایانه‌ای 
یا مار و پله است. استدلالی از افق دید سطح اول‌ها )ترس از تنبیه(. چالش این 
استدلال اندک است و مناسب نوجوانان یا اطفال. به مرور پاسخ‌ها رنگ روشن‌تر و 
دیدگاه بالاتری پیدا می‌کنندِ؛ دیدگاهی مثلًا از جنس »ترس از کامیاب‌نشدن« که 

شبیه ماز )پیچه‌ها( و پازل‌های موش و پنیر است.
سرانجام در پیچیده‌ترین موقعیت‌های خاکستری و بالاترین سطح اظهارنظرها، 
روش حل معما به چینش قطعات درهم‌رونده و فاق و زبانه‌های مصلحت یک 
جورچین همانند می‌شود. در آن سطح از استدلال، گاهی از یک مربع خالص و 
زیبا، قاچی کنده و گاهی قاچی به آن افزوده می‌شود. دیگر آسیب‌زا نبودن برای 
من یا برای دیگران ملاک قضاوت دربارة موقعیت نیست. فاعل فیروزه‌ای ما باید به 
آسیب‌نخوردن به »اصول مانای اخلاق در جهان«، میراث ۱۰هزار سالة ۵۰ میلیارد 

انسان مهمان‌شده بر این سیارة سبز بیندیشد.

»عدالت« برای مردان شاه‌بیت غزل اخلاق است و »محبت از جنس زایندگی« قلة 
اخلاق در زنان. صداقت اما آرام و زلال و گوارا، مانند یک سفرة زیرزمینی و معدنی، 

منتظر می‌ماند تا یک مسئولیت‌پذیر چاهی بکند و آن را وقف »انسانیت« کند!

جلد کتاب اخلاق را از پله‌ها می‌پیرایم و به‌جایش کوچه‌باغی به سمت آسمان 
می‌کشم تا هنرجویانم بدانند:

ما پرنده نبوده‌ایم که بدنمان طی میلیون‌ها سال با پریدن سازگار شده باشد! ماهی 
هم نبوده‌ایم که دشواری تنفس در اتر و سیال محیطی، چه آب باشد چه جسمانیت 
خیال، شش‌هایمان را آبشش کند یا خیانت چشم‌هایمان را به تفکر بزُداید. این‌ها 
به‌مراتب جسمانی‌تر از تغییرات هزاره‌ها بر مایند و ما برایندی از تمام هستی 
هستیم! ما در عوض بال و آبشش، طی هزاران سال آدابی را فرا گرفته‌ایم که زندگی 
با دیگران را ساده‌تر، سریع‌تر و دقیق‌تر می‌کند. نه مانند قابلیت ماشین‌ها که در 
همین سه‌گانه خلاصه شده و هرکس به آن رضایت‌داده، »الینه« شده است؛ آدابی 

لذت‌بخش و صاحب مغناطیس. این همان »اخلاق« است.

شاید به قول نیچه ارزش اخلاقی برای یک ارباب، موفقیت در کسب آن چیزی 
باشد که دوستش دارد و برای یک رعیت پایین‌دست در لذت دوست‌داشتن‌ همان 
چیزهایی که اکنون دارد. اما وقتی خودت را وارث دوران »کرتاسه« تا کشت و 
صنعت و عصارة بشریت یا روغن چراغ آیندة آن بدانی، دیگر حاضر نمی‌شوی به 
هر عنوانی که بوی »منفعت من و ما« را بدهد، مدال »ارزش اخلاقی« را عطا کنی. 
ارزش اخلاقی هر چه هست، از جنس »منفعت بشر« است؛ مثل بال پرندگان برای 
ایشان. این برخلاف نظر نیچه به پوچی نمی‌رسد. این »یک‌جانی« ما را با دیگران 
رقم خواهد زد و آن »پرهیز« ما را از امحا یا اغوای دیگران. آلمانی‌ها می‌گویند: فقط 

یک »پرهیز«کننده می‌تواند واقعاً دوست بدارد یا نفرت بجوید.
 از تمام آنچه گفته شد، وسعت این کارخانه هویدا می‌شود. روی میز گزینه‌ها و در 
پهنة پاسخ‌ها برای معماهای حیات، از پاسخی که »لباس من« را »من« می‌پندارد، تا 
پاسخی که »مرا« لباس تمام بشریت می‌داند، پیدا می‌شود. اما فقط پاسخی اخلاقی‌ 
است و اخلاقی جاودانی‌تر است که به تولید انبوه برسد و قابلیت تکرارش همگان را 
خرسند کند. کانت می‌گوید: »عمل اخلاقی« یعنی چنان عمل کن که اگر رفتارت 
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است و نه رعایت اخلاق، و اینکه در تاریکی همت کنی 
و راه بروی، بیشتر رعایت اخلاق است نه وظیفه. اگر 
نور در پس‌زمینة تاریکی تباین دارد و زیبایی، چرا من 
از وجود بستری این‌چنین غفلت کنم یا نگران باشم؟ 
مگر نگفته‌اند که: »تُعرف الاشیاء باضدادها؟« )هر 
چیزی را به ضد آن بشناس(. هرچند وقیحانه‌ترین کار 
بشر این است که در کارخانه‌ها سلاح بسازد و بعد در 
گوشه و کنار جهان به دیدن صحنه‌های کشتار انسان 
بنشیند! اما در این آب گل یا خون‌آلود، قوت ما در 
کلاس و قرار ما در این سن نوجوانی با هنرجویانمان، 
ماهی‌گرفتن از آب »دل‌آلود« است تا امیدمان نمیرد. 

آن مربی خبره هم حتماً می‌داند که:
 

یک تدریس مفهوم و شیوا اما غیرمدرن و 
غیرمشارکتی، گاهی مانند لباس خوب و خط خوب، 
از واکنش دیگران مستقل می‌شود و در آن هنگام 

دیگر خودش هم »اخلاقی« تلقی نمی‌شود!

چنان که صدای خوب من در هر شرایطی، از 
واکنش شما مستقل است و از اختیار من هم نیز. 
پس »اخلاق« خود من هم نیست، بلکه مشخصه‌ای 
از خلقتم محسوب می‌شود. کلاسی که از تمامی 
ظرفیت اختیارات معلم نجوشد )ظرفیت اسمی( 
و یا به واکنش‌های آزاد هنرجویان در حال تمرین 
منجر نشود، بیشتر به اقتضای خلقت آن دو است 

نه اخلاقشان!
در روزهای پیشین خلقت کلاسمان متعهد شدیم 
تا در مقابل پذیرش شکست‌ها و جریانات مخالف 
مقاومت نکنیم. زیرا در این صورت احساس کریه 
بدبختی رهایمان نخواهد کرد. اصولًا برایند گرفتن 
و شهود در مختصاتی با چندین جهت معنا دارد و 
استدلال‌پروری هم نیز. درواقع شاید علت تساوی 
تقریبی دستمزد معلمان در یک پایه، با وجود اختلاف 
ضریب دشواری رشته‌های تحصیلی، همین شباهت 
در رسالت اصلی ایشان است؛ یعنی وظیفة »افزایش 

سطح استدلال« دانش‌آموزان در رشتة ایشان.

مهارت اقامة دلیل در رد یا پذیرش یک مطلب، بسیار 
باارزش‌تر از امتناع یا اجرای آن است. زیرا اقامة 
دلیل برای یک عمل، قابلیت تکرار و تکثیرش را بالا 
می‌برد. کلام باشد، می‌شود »ضرب‌المثل« و کار باشد، 

می‌شود »منش یا اخلاق«.

وقتی اقامه‌کردن دلیل و گرفتن برایند آثار احتمالی ملکة ذهن آدمی شود، مسیرها 
کوتاه‌تر می‌شوند و این کوتاهی نوید استقامت است و راست بودن )اهِدنا الصراط 
المستقیم(. اینجاست که مرتب به اقامة نماز دعوت شده‌ایم، نه صرفاً خواندن. 

ای‌کاش در پودمان »درست‌کاری« بر تکرارپذیری تمرکز می‌شد.
لازمة توانش در گرفتن برایند این است که قدری بالاتر از خود و موقعیتمان ایستاده 
باشیم. جاگدیش پاریخ در کتاب خوش‌نام »مدیر موفق« چنین می‌گوید: »تا روی یک 
صندلی نشسته و با آن یکی شده‌ای، نمی‌توانی جابه‌جایش کنی. پس در هر موقعیتی 
هنگام تردد در خیابان، سر کار و ... تمرین کن که خودت، کارت و رفتارت را } از جایی 
بالاتر از زمین{ مشاهده و نظارت کنی. همان‌گونه که گفتار، رفتار و لباس تو، با تو 
متفاوت‌اند و به تو تعلق دارند، موقعیت‌ها هم برای تو پیش آمده‌اند و با تو یکی نیستند.«

یک خوبی دیگر نگاه از بالا »امداد غیبی تبایُن« )تفکیک‌پذیری با محیط مخالف( 
است. مثلًا گاهی تا بیایی »لطف« را تفسیر و تعبیر کنی، وظیفه‌ات بر زمین می‌ماند. 
اما »پرهیز از ظلم« مقدماتی نمی‌خواهد. از این‌ رو در منشورات جهانی از این جنس 
تعابیر ضداخلاقی برای اثبات قوانین اخلاقی )اخلاق الزامی( بهره جسته‌اند. یک 

نمونة زیبا از قالب اخلاقی را در پودمان »انصاف« تقدیم اندیشه‌ها می‌کنم:
معما: امام باقر علیه‌السلام می‌فرماید: اگر کسی به تو خیانت کرد، تو به او خیانت 

نکن!
معمایش اینجاست که: پس مجازات خیانت‌کار چه می‌شود؟ آیا با این دستور 

دیگر سنگ روی سنگ بند می‌ماند؟
پاسخ: اگر قراردادی را یکی از طرفین نقض کند، دیگر قراردادی باقی نمانده 
است که طرف دیگرش با نقض آن خیانت‌کار به‌حساب آید. طرف دوم هم حق دارد 

دقیقاً مقابله‌به‌مثل کند، ولی:

حق ندارد که از این ماجرا انگیزة ظلم‌کردن یابد و بیش از نقض پیمان، عملی خائنانه 
را در مورد طرف مقابل مرتکب شود!

با این استدلال، شاید اخذ جریمة نقض پیمان، برای جبران خسارت احتمالی، 
قانونی باشد، اما »اخلاقی« نیست. یک سطح بالاتر از اخلاق و دلبری پاک اندیشه 
را در داستانی از شاعر توانای جهان، سعدی، میراثبان فرهنگ جادة ابریشم، چنین 
دیدم که گویا در جدالی، از یکی »سر« شکست و از دیگری »کشکول چوبینش«. 
آن بیچارة مصدوم مبلغی به خسارت کشکول شکسته پیش آورد که: »سرِ من التیام 

خواهد یافت، اما کشکول تو نه!«
این نکته از قلم نیفتد که هرچه پاسخ اخلاقی به موقعیت خاکستری بالاتر و 
فیروزه‌ای‌تر باشد، احتمال خطا در محاسبه و استدلال هم کمتر خواهد بود. در 
سطوح پایینی، مانند واهمه از تنبیه یا تأیید نشدن و ... احتمال اینکه عملی اخلاقی 
با استدلالی غلط یا دور از انتظار صورت پذیرد، بیشتر است. چنین عمل اخلاقی 
نمی‌تواند به صفتی اخلاقی تبدیل شود و ضمانت تکرار مجدد هم داشته باشد. 
این »درست« بی‌دلیل، یک استنتاج بی‌ارزش است، نه یک استدلال اخلاقی. به این 

مثال ریاضی که اتفاقاً مولود هنرستان است، نظر کنید:

=
163 1
326 2

پاسخ ما گرچه شبیه هم است، پرده بیفتد ز روش‌ها خوش است ...
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عدد  بر  تقسیم صدوشصت‌وسه  حاصل 
سیصدوبیست‌وشش است.

نیم‌من و نیم تو هر دو یکی است؟
خاک به تقسیم تو باید نشست

این درست مانند استدلال دانشجویی است که 
تنها هدفش از تحصیل، بهره‌مندی از مزایای مالی و 
منزلتی است. سطح نگاه او بالاتر نرفته و رشد اخلاقی 
در او اتفاق نیفتاده است، اما مدرک تحصیلی او هیچ 
تفاوتی با مدرک دانشجوی حقیقت‌طلب نمی‌کند. 
نتیجه آنکه تحصیلات اولی یک انجام وظیفه و 
مسئولیت ارادی بوده است، درحالی‌که تحصیل 
دومی امری اخلاقی و یک فرامسئولیت‌پذیری 
قلمداد می‌شود. اولی در مسند مدیریت کاملًا به 
شهود یا استنتاج آماری وابسته است، در حالی که 
دومی از افقی بالاتر به اقامة دلایل و نقشة راه مستدل 
می‌پردازد؛ کاری که قابل تکرار و توسعه است. 
اولی یک فرد قضاوت‌کنندة دیگران‌ـ براساس سود 
و زیان‌ـ خواهد بود که به انسان‌ اتیکتی )برچسب 
زننده‌ـ Etiquette( موسوم‌ است، و دومی فردی فرا 
انسان و اخلاقی )Ethical( است که برخلاف نفر 
قبلی، به دلیل رهایی از بند قضاوت خود و دیگران، 
از سن عاطفی پایین‌تر و در نتیجه شادابی بیشتری 
برخوردار است. اولی محتاج تنظیم باد )غرور( است و 
دومی تکثیرشونده و شاد. اولی بهره‌گیری از مهارت 
خود را در ارائة خدمت، اخلاق حرفه‌ای می‌نامد و 
دومی انجام وظیفه را. برای دومی این خدمات 
رایگان اضافه بر وظیفه است که طعم خوش ‌اخلاق 

می‌دهد و جالب توجه‌ها هم هست.
حتی رفتارهایی به غلظت غریزه و برآمده از نهاد 
انسان، اگر در حوزة وظیفه وارد شوند، از شوکت 
اخلاقی می‌افتند و بی‌پشتوانة منش می‌شوند. 
فی‌المثل، ماجرای غریزی »شیر دادن نوزاد« از 
پستان مادر که یک صفت اخلاقی و شایان دلبری‌ 
است، با مجوز دین می‌تواند تا دریافت شیربها از 
پدر توسط مادر تنزل کند. یعنی وظیفه شود و 
دستمزدی بر آن تعلق بگیرد که نیازمند استنتاج 

است، و نه استدلال!

 روز ششم: چالش‌های جهانی تربیت 
تعاملی اخلاق )تدبیر منزل و سیاست مَدَن(

تصور خوردن یک قاشق آب‌لیموی خیلی ترش، 
بلافاصله باعث ترشح بزاق دهان می‌شود تا به ما 
یادآوری کند قدرت بالای ضمیر ناخودآگاهمان 

را. این موضوع بسیار مورد توجه محققان بوده که 
ارتباط معناداری میان قوای تعقل و این نیروگاه 
اندرونی پیدا نشده است. در حالی که در جدال 
تعالیم دیده‌شده و حتی صفات تمرین‌شده با ضمیر 
ناخودآگاه در میدان عمل )موقعیت(، تمام اعضا 
و انداممان بی‌چون و چرا در فرمان آن هستند. 
ضمیر ناخودآگاه عملگرهای بلادرنگمان را رهبری 
می‌کند و در چشم‌برهم‌زدنی می‌توان نوشت: »آنچه 
آداب ‌و رسوم یک ملت را رقم می‌زند، نه داده‌های 
انباشته‌شده در اذهان و کتابخانه‌های ایشان است و 
نه تعلیمات تبلیغات، بلکه این تصاویر ذهنی حاکم 
بر ناخودآگاه ملت‌هاست که گاهی به بهانة چندین 
سطر )نه صدها کتاب( غدد هیجان‌ساز ملت‌ها را به 

ترشحات انقلابی وامی‌دارد!«
با وجود چنین سیطرة نامحسوس و قدرتمندی، 
ناخودآگاه ما نمی‌تواند بین تصویرهای واقعی 
)موقعیت‌ها( و تصویرهای خودالقاگر ذهنی 
)خیالات(، تفاوتی قائل شود. روان‌شناسان و 
تبلیغاتچیان حرفه‌ای از این نقطة ضعف ضمایر بهره 
می‌برند و در یک نقشة راه منظم، با تصویرهای مکرر 
ذهنی، دستورات لازم را به وی می‌دهند تا او هم 
به اندام مُراجع )در اینجا هنرجو( دستورات لازم را 
تلقین کند و سرانجام به رفتار دلخواه منجر شود. 
این یعنی برنامه‌نویسی ضمایر ناخودآگاه؛ چیزی 
شبیه تنظیم گیرنده‌های رادیویی و ماهواره‌ای برای 

دریافت امواج صوتی و تصویری.
به همان سادگی که ضمیر ناخودآگاهمان بین 
حرکت روی جدول کنار خیابان با همان جدول 
در لبة پشت‌بام تمایز قائل می‌شود و ما را ناتوان از 
پیمایش دومی می‌کند، این تلقی‌های ناخودآگاه یک 
ملت است که آن‌ها را فقیر یا ثروتمند خواهد کرد. 
تکرار تناول نان و پنیر در سفرة صبحانة یک کودک 
نوپا باعث می‌شود که در نوبت شام گاهی تقاضای 
صبحانه کند! درحالی که مقصودش نان و پنیر است.
 لبخند تکریم صوری من از ارباب‌رجوع، در حالی که 
وقت کافی برای شنیدن حرفش و بررسی تقاضایش 
نمی‌گذارم‌ـ و باز از اخلاق خود راضی‌ام!‌ـ مضحک‌تر 
است، یا اصرار و گریة کودک در تقاضای صبحانه 
بر سفرة شام؟ به همین سادگی، گاهی افزونی 
ترجمه‌های غلط از »اخلاق‌مداری« یا منش اخلاقی 
در جامعه، مرزهای عقده، تشویق، تنبیه، قانون، 
وظیفه، مسئولیت، فرامسئولیت و اخلاق را جابه‌جا و 
مشوش می‌کند. چنین آب گل‌آلودی آبستن تسامح، 
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اهمال و مقصرجویی، و در نتیجه مسئولیت‌گریزی 
خواهد شد و این‌ها مقدمات دلبری‌های کثیف و 
بزهکاری، رقابت در ثروت‌اندوزی، کسب شهرت‌های 

ناروا و قدرت‌های ناعادلانه و بی‌بندوباری است!
در شیب‌راهة تعالی اخلاق، سرعت این دومینوی 
شکست و سقوط اخلاق اجتماعی آن‌چنان بالا 
می‌رود که زانوهای فعالان امور فرهنگی را سست 

خواهد کرد.
به معمای تکریم ارباب‌رجوع برگردم. در مراجعه 
به یک سازمان اجتماعی، با کارمند عبوس و 
جدی‌کاری مواجه می‌شوم که بی‌گفت‌وگوی اضافه و 
تعظیم زبانی، کارم را در نهایت دقت و سرعت انجام 
می‌دهد و حواله می‌کند. برداشت من از عمل اخلاقی 
چیست؟ امتیاز من به عملکرد وی در فرم‌های 
ارزشیابی سازمانی چه خواهد بود؟ بازخورد مقامات 
مافوق وی با او چگونه است؟ میزان رضایت وی از 
شغل خود چقدر و برنامة سازمان در تعالی اخلاقی او 

چگونه خواهد بود؟
این معما ماکت کوچک اما جالب‌توجهی است برای 
نشان‌دادن اهمیت اجتماعی و حتی جهانی عناوین 
کتاب اخلاق در مدرسه. هنرجو وقتی خودش را 
در مقابل سونامی معماهای اخلاقی ببیند و این 
پیوستگی معنادار اخلاق را با تک‌تک پنجره‌های 
رنگین زندگی مشاهده کند، در مقابل عظمت 
کار، سر تعظیم فرود می‌آورد و برای رشد عقلانی 
و استدلالی در مسیر اخلاق، »احساس لیاقت« 
می‌کند. این احساس لیاقت در دانش‌آموز بزرگ‌ترین 
سرمایة کلاس من است که به پشتوانة آن می‌توانم 
نیروهای درونی‌اش )عزم و اراده( و نیروهای کیهانی 
)دعا و نیایش و جذب پاندرا( را برای تعالی اخلاقی 

بسیج کنم.
ناپلئون بناپارت در سال 1804 بخت آن را داشت 
که با قانون »کُد« خود نخستین بار مسئولیت‌های 
مدنی را با واژگانی هم‌سنگ و ضدخود تعریف کند و 

سنگ بنای شفافیت را در این حوزه بگذارد.
این تصفیه و پالایش مفاهیم، روانکاری چرخ‌های 
صنعت معماسازی است. حالا دورکهیم )جامعه‌شناس 
فرانسوی( می‌تواند بررسی کند که: »تخطی از اصول 

اخلاقی مهم‌تر است یا تخطی از مفاد قوانین؟«
خسته شدی؟! چالش اخلاق/ وظیفة دیگری مطرح 
کنم: آن‌قدر مرد جگرکی مرا خنداند که سیخ‌های 
جگر بیچاره همه سوختند و بوی دود پول من هوا 

را پر کرد!

تکاملی که حریف می‌طلبد
از پر طاووس و قدرت کوسه

جگرم سوخت ولی گاز تو خاموش نشد
کار خنداندن من مستحق مزد نبود!

تأثیرگذارترین شخص این هزاره که او را الگوی 
نامیده‌اند، اخلاق را در  بی‌همتا )اسوة حسنه( 
پیوستن با کسانی می‌داند که از تو بریده‌اند. این 
»فرامسئولیت‌پذیری« خلاصه‌ترین تعریف پاک از 
اصول اخلاقی است. چنین ارتفاع بلندی در انسانیت، 
سازمان ملل را ناگزیر کرد قوانینی در حمایت از 

احسان و محبت بی‌قیدوشرط بنیان گذارد.
نیکو« »سامری  قانون   )ر.ک: 

اعلامیة حقوق  در   (Good Samaritan Law(
بشر برای حمایت از امدادگران غیرحرفه‌ای(

از آنجا که هنرجویان هنرستان‌ها در جذب مفاهیم 
تصویری فیلم‌ها، نقشه‌ها، عکس‌ها و اینفوگرافی‌ها 
بسیار همراه و موفق‌ترند، همکاران من و مربیان 
حرفه‌ای و علاقه‌مند، هر چه مباحث انسانی را در 
کلاس »اخلاق حرفه‌ای« بیشتر با این زبان‌های 
تصویری درآمیزند، به دریافت پاسخ‌های لذت‌بخش 
نزدیک‌تر خواهند بود. من نیز برخی مفاهیم و 
ایده‌های جدید را در قالب تصویرهای گویا تقدیمشان 

می‌کنم که تصویر زیر نمونه‌ای از آن‌هاست.



کلیدواژه ها: 
تبلیغات پارتیزانی، 
آموزش حفظ محیط 
زیست، توسعة پایدار

طاهره حسن پور
کارشناسی ارشد ارتباط تصویری، 
هنرآموز رشتة گرافیک )کردستان(

چکیده 
 استفاده از روش های گوناگون به منظور آموزش 
حفاظت از محیط زیست به شناخت، درک و تسلط بر 
دانشی نیاز دارد که در نهایت به جلب توجه مخاطبان 
و ایجاد تأثیر ماندگار بینجامد. در این عرصه، تبلیغات 
از اهمیت بسزایی برخوردار است. امروزه یکی از 
مؤثرترین شیوه های تأثیرگذار تبلیغات در دنیای 
معاصر، »تبلیغات پارتیزانی« است که در پژوهش 

حاضر مورد توجه واقع شده است. 
فرض بر این است که تبلیغات پارتیزانی با شیوة 
منحصربه فردش، با پرداختن صریح به زوایای پنهان 
مضمون، موجب ماندگاری پیام در ذهن مخاطب 

از  این ویژگی موجب استفاده های بی شمار  می شود. 
هنر تبلیغات پارتیزانی در حفاظت از محیط زیست 
در سراسر جهان شده است و امروزه به عنوان یکی 
از کارآمدترین شیوه های تبلیغاتی در تمام مقوله ها از 
جمله موضوع های زیست محیطی و آموزش آن مطرح 

است. 
به منظور انجام پژوهش حاضر از روش توصیفی ـ 
تحلیلی و شیوه های کتابخانه ای ـ اینترنتی بهره گرفته 
شده است. اعضای جامعة آماری نمونه های موفق این 
نوع تبلیغات هستند که ارتباط مستقیم با موضوع 

آموزش و حفاظت از محیط زیست دارند. 

طاهره حسن پور
کارشناسی ارشد ارتباط تصویری، 
هنرآموز رشتة گرافیک )کردستان(

نقش تبلیغات مدرن 
یست در آموزش حفاظت از محیط ز

مطالعة موردی تبلیغات پارتیزانی
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با انسان و محیط پیرامون اوست. آنچه در جهان هستی و عالم خلقت وجود دارد، 
همگی برای رفاه انسان و شواهدی در ستایش خالق هستی هستند. او تعیین کننده 
و مقررکنندة تمام چیزهاست و هیچ چیز بدون حکمت و عنایت او خلق نمی شود 

]اسماعیلی و دیگران، 1386[. 
مسئلة حفاظت از محیط زیست و منابع آن، یکی از ابعاد مهم توسعة پایدار است 
که سایر ابعاد توسعه در ارتباط مستقیم و غیرمستقیم با آن قرار دارند. اصطلاح 
توسعة پایدار برای اولین بار در اواسط دهة ۱۹۷۰ توسط باربارا وارد1 به کار برده 
شد. این مفهوم با عنوان »راهبرد حفاظت جهانی« به طور گسترده ای مطرح شد تا 
محافظت از منابع طبیعی و محیط زیست را در راستای بهبود رفاه انسانی، به نحو 

مطلوب مدیریت کند ]ریاحی، جوان و دهقانی، 1395[.
امروزه حفظ محیط زیست به عنوان یکی از مهم ترین ارکان توسعة پایدار، مسئله ای 
جهانی است که دستیابی به آن بدون مشارکت راستین و آگاهانة مردم ممکن 
نیست. یکی از اصلی ترین علل تخریب و آلودگی محیط زیست، ناآگاهی مردم از 
مسائل زیست محیطی است، به طوری که بدون افزایش سطح آگاهی های مردم در 
زمینة حفاظت از محیط زیست، نمی توان امیدی به بهبود وضعیت زیست محیطی 

داشت ]پیشین[.
تعاملات افراد با محیط، تأثیراتی بر محیط زیست برجای خواهد گذاشت. با توجه 
به اهمیت حفظ محیط زیست، پویایی محیط زیست شهری در گرو تعامل صحیح 
میان انسان و محیط زیست است که در چارچوب زمانی و مکانی منعکس می شود 
]Hasibuan et al, 2014[. از شروط اصلی ایجاد جامعه و محیط زیست موزون و 
هماهنگ، ایجاد توسعة پایدار است که با در نظرگیری و ملاحظه  در حفظ و نگهداری 
 Zhonghua & Yu,[محیط زیست و منابع طبیعی برای آیندگان عملی خواهد شد

.]2011

امروزه حل مشکلات محیط زیستی و حفاظت از محیط زیست و منابع طبیعی به 
یکی از دغدغه های اصلی بشری تبدیل شده است. بحران های محیط زیست و روند 
افزایندة آن در دهه های اخیر، پژوهشگران و جوامع علمی را بر آن داشته است که 
به طور جدی به بررسی مشکلات و موضوعات محیط زیستی بپردازند و راه حل هایی 
برای آن بیابند ]یعقوبی و نجف لو، 1395[. یکی از عرصه هایی که در حمایت 
از محیط زیست بسیار فعالیت دارد، عرصة »هنر« است. هنر گرافیک شاخه های 
مختلفی دارد که یکی از مهم ترین آن ها تبلیغات مدرنی به نام تبلیغات پارتیزانی2 
است. سؤال اصلی اینجا مطرح می شود که: »این نوع از تبلیغات دقیقاً چه کاری 

انجام می دهند؟« 

تبلیغات پارتیزانی 
به طور کلی تبلیغات یعنی انتقال نظرات و اهداف خاص به منظور کسب تمایلات 
مطلوب. تبلیغات اثری است که به وسیلة یک شخص یا یک یا چند مؤسسة معین 
انتشار می یابد و هدف آن نفوذ در عقاید و افکار مردم است. به شیوه ها و فوت وفن های 
تبلیغ و راحل هایی که بتوان تبلیغ را پیش برد و ادامة حیات آن را تضمین کرد، 
»تاکتیک تبلیغات« می گویند. در واقع می توان تبلیغات را تاکتیک و تکنیک نفوذ 

در عقاید و افکار مردم و تعیین رفتار آن ها تعریف کرد ]دلپریش، 1393[. 
مؤثر بودن تبلیغات به ایده های نوین، جدید و فنون خاص وابسته است. مؤسسات، 
سازمان ها و شرکت ها تلاش می کنند با تبلیغات به سودآوری و بالاترین مشتری یابی 

برسند ]دلپریش، 1393[.

مقدمه 
تبلیغات براساس نمود بصری شعار و تصویر در 
رسانه ها به ساخت تصویر ذهنی مثبت در ذهن 
مخاطبان می پردازد و در فرهنگ سازی، ایجاد رفاه 
عمومی، و بهسازی محیط زیست و حفاظت از آن 
مؤثر است. موضوع تبلیغات همیشه یک محصول 
تجاری نیست، بلکه می تواند حمایت و یا آموزش 
محافظت از موضوع مهمی به نام محیط زیست باشد. 
توجه به این نکته که ایده های خلاقانه و مبتکرانه 
در این عرصه می تواند مؤثرتر از سایر شیوه های 
دیگر تبلیغات، مخاطب را مجذوب خود کند، انگیزة 

پرداختن به موضوع این پژوهش بوده است. 
به یقین شیوه های تبلیغات تأثیرگذار با ایده های 
خلاقانه آغاز می شوند. در دهة اخیر موج جدیدی 
از تبلیغات را شاهد هستیم که به آن »تبلیغات 
پارتیزانی« نام داده اند. در این نوع تبلیغات، جلب 
توجه مصرف کنندگان و مشتریان از طریق شیوه های 
خلاقانه، غیره منتظره و فارغ از هر قید و بند مرسوم 
صورت می گیرد. همچنین برخلاف شیوه های دیگر، 
با استفاده از الگوهای ساده و انعطاف پذیر، در 
تلاش است با صرف کمترین هزینه و با شیوه های 
منحصربه فرد در اشاعه و ترویج این فرهنگ، بستر 
مناسبی ایجاد کند تا رفتارهای انسانی دیگر تهدیدی 

برای محیط زیست نباشند. 
پژوهش حاضر سعی دارد با معرفی شیوه های موفق 
تبلیغات پارتیزانی در جهان و ایران، این موضوع را 
مورد توجه قرار دهد. چرا که به کارگیری شیوه های 
خلاقانه در تبلیغات در آموزش حفاظت از محیط 
زیست، نقش مهمی در توسعة پایدار از طریق ارائة 
الگوی مناسب دارد. روش توصیفی ـ تحلیلی در این 
پژوهش از منظر کاربردی و توسعه ای مورد توجه قرار 
گرفته است. جمع آوری اطلاعات از منابع کتابخانه ای 
و اینترنتی نیز زمینه ساز تحلیل آثار مورد توجه 
جامعة آماری با تأکید بر آثار موفق تبلیغات پارتیزانی 
با موضوع حمایت از جلوگیری آلودگی محیط زیست 

در دهة اخیر بوده است. 

محیط زیست و انسان
در قرآن کریم، دین مبین اسلام دینی کامل 
معرفی شده است که در تمامی شئونات زندگی 
بشر )اجتماعی، اقتصادی، فرهنگی، سیاسی، 
زیست محیطی و ...( آموزه ها و دستورات لازم را برای 
هدایت انسان دارد. بخشی از این آموزه ها در رابطه 
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تبلیغات پارتیزانی مفهومی است که نخستین بار 
توسط جی کنراد لوینسن3، پدر بازاریابی پارتیزانی، 
در کتابی با عنوان »بازاریابی پارتیزانی« در سال 
1982تشریح شد. این شیوة تبلیغات که نامنظم و 
غیرمعمول است، با صرف بودجه ای اندک، تأثیری 
شگرف بر ذهن مخاطب می گذارد. در واقع تاکتیک 
تبلیغات پارتیزانی نوعی تبلیغات نامنظم برای کسب 
حداکثر نتایج با به کارگیری حداقل امکانات است 

]پیشین[.
 تبلیغات چریکی رویکردی غیرسنتی است و بیشتر 
بر پایة گذاشتن وقت و انرژی و استفاده از خلاقیت 
است تا انجام کسب  وکار و صرف پول. تاکتیک های 
تبلیغاتی این رویکرد به مراتب فراتر از برنامه های 
کاربردی سنتی و به مواجه با حوادث غیرمترقبه 
شبیه هستند و بنابراین به خلاقیت بیشتری نیاز 
دارند. تبلیغات پارتیزانی به دنبال جلب توجه و علاقة 
مشتریان آینده نگری است که در مکان های عمومی، 
در گوشة خیابان و در ایستگاه های مترو حضور دارند. 
هدف از این روش حداکثر تماس با حداقل هزینه 

 .]Bigat, 2012[ است
تبلیغات پارتیزانی را می توان به عنوان مناسب ترین 
ابزار بازاریابی برای کسب و کارهای کوچک و متوسط 
یا رو به رشد در دنیای امروز معرفی کرد ]بطحایی،  
1393 [. بازاریابی و تبلیغات پارتیزانی به مفهوم 
استفادة اثربخش از غیرمعمول هاست. برای معرفی 
بهتر این شیوه از تبلیغات، نکات زیر نقطة شروع 
مناسبی هستند. در این نکات، اصلی ترین ویژگی 
متمایزکنندة تبلیغات پارتیزانی از سایر راهبردهای 

تبلیغاتی معرفی شده اند: 
این سبک فعالیت های تبلیغاتی بر مبنای کاهش 
هزینه ها و در عین حال افزایش جاذبه، ماندگاری 
و تأثیرگذاری پیام های تبلیغاتی در ذهن خریداران 
و مصرف کنندگان شکل گرفته است. انتخاب واژة 
پارتیزانی نیز یادآور»عملیات ناگهانی« است که در 
کوتاه ترین زمان بیشترین تأثیر را می گذارد و بدین 
سبب انتخاب شده است که این شکل فعالیت های 
بازاریابی به شیوه ای محرمانه، غیرعادی و سرشار 
از خلاقیت، در مناسب ترین موقعیت زمانی و 
مکانی، راه نفوذ خود را به قلب و ذهن مخاطب و 
خریدار می یابد ]بطحایی، 1393[. این تبلیغات 
می تواند تحریک کننده، برانگیزانندة احساسات، 
نامتعارف، انعطاف پذیر، خلاقانه و منحصربه فرد، 
خنده دار، اثربخش با صرف هزینة کمتر، عجیب و 

پرسش برانگیز، غیرمعمول، مسری با قابلیت انتقال 
از یک مخاطب به دیگران در مدتی کوتاه، جذاب و 

تماشایی باشد ]پیشین[. 
یکی از ویژگی های متمایزکنندة تبلیغات پارتیزانی 
از سایر راهبردهای تبلیغاتی، اهمیت فوق العادة 
ایدة پنهان آن در پس تیتر، تصویر، موسیقی و یا 
هر ابزار دیگری است که برای شکل گیری تبلیغ به 
کار رفته است ]پیشین[. »وجود عنصر خلاقیت در 
آگهی موجب می شود که توجه مخاطب جلب شود 
و محتوی آن در حافظه اش باقی بماند. دل مشغولی 
نسبت به اندیشة خلاق، هموار در تبلیغات وجود 
دارد. برنامه ریزی حل خلاقانه مشکل را می طلبد« 

]خداداد حسینی،  1389[. 
در ادامه نمونه هایی از تبلیغات پارتیزانی آورده 
شده که در اجرای آن ها سعی شده است، پیام طراح 
در شرایطی خاص و غافلگیرانه و با حالت پارتیزانی 
نمایش داده شود. برای مثال، »جلوگیری از قطع 
بی رویة درختان« در اکثر نقاط دنیا مسئله ای بسیار 
جدی و موضوع بحث بسیاری از مجامع و انجمن های 
غیردولتی است. مطمئناً نادیده  گرفتن این مهم 
با تأثیر مخربی که روی اکوسیستم طبیعی دارد، 
پیامدهای بسیار زیان باری را برای موجودات زنده به 
همراه خواهد داشت. در این راستا بسیاری نهادها 
می کوشند، با استفاده از انواع رسانه های تبلیغاتی و 
اطلاع رسانی، و آموزش، مردم را به صرفه جویی در 
مصرف مشتقات چوب، مانند دستمال کاغذی دعوت  
کنند: »کمی تأمل کنید! روزانه 270 میلیون درخت 
در سراسر دنیا قطع می شود! در مصرف دستمال 
کاغذی صرفه جویی کنیم« )تصویر ۱( ]دلپریش، 

 .]1393
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 )www.ideyab.com(
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»آ او کی« )AOK( بزرگ ترین شرکت افزایش 
سلامت عمومی در انگلستان است که تبلیغ 
تصویر ۲ توسط آن در سطح شهر اجرا شده است

.]Cinnamo, 2014[
نام این اثر پارتیزانی، »شش های فرد سیگاری« 

است )تصویر ۲(. 

 

تاکنون مفهوم تبلیغات پارتیزانی در بسیاری 
از زمینه ها به طور گسترده ای توسط سازمان های 
غیردولتی و سازمان ملل، مانند »صندوق جهانی 
طبیعت« یا »یونیسف«، مورد استفاده قرار گرفته 
است که هدف آن ها حساس ساختن افکار عمومی 
نسبت به مسائل اجتماعی و فرهنگی خاص بوده 
از  دیگر  یکی   .]Khatchikian, 2014[ است 
موضوع های تبلیغات پارتیزانی در حمایت از محیط 
زیست، حفاظت از درختان است. در این تبلیغ که در 
جای جای دنیا به شکل های گوناگون مورد استفاده 
قرار گرفته است، از دو نوار کاغذی به شکل دست 
حلقه زده دور درختان استفاده شده و این جمله  روی 

آن نوشته شده است: »از درخت محافظت کن.« 

این تبلیغ توسط یک شرکت انگلیسی انجام شده 
است. در این تبلیغ برای ساختن پیام هم از کاغذ 
استفاده شده است تا بتواند در چرخة بازیافت قرار 
گیرد. در غیر این صورت، برای ماندگاری هرچه 

بیشتر پیام می توانستند از پلاستیک یا پارچه استفاده 
کنند که دارای الیاف شیمیایی هستند )تصویر ۳(. 
البته در این زمینه کارهای دیگری هم انجام شده 
است، از جمله دو نمونه از این نوع تبلیغ که متعلق به 

شهرداری اصفهان است، در تصویر ۴ دیده می شود.

یکی از نمونه های تبلیغات پارتیزانی که به این 
شیوه و به سفارش یونیسف انجام شده، تبلیغی 
است که یونیسف برای آگاه کردن مردم از فرارسیدن 
زمستان سخت در افغانستان و پیامدهای کشندة آن 
برای کودکان افغانی انجام داد. بیش از 5000 برگ 
پاییزی که روی آن ها پیام  کمک های انسان دوستانه 
و جمع آوری اعانه چاپ شده بود، در مرکز لندن 
و ایستگاه های پر رفت وآمد اتوبوس، روی زمین 
پخش شد. تصویر ۵، یک برگ پاییزی را نشان 
می دهد که مردم را به واکنش سریع و پرداخت 
پول به یونیسف واداشت. از سوی دیگر نیز مشکل 
زباله سازی با استفاده نکردن از کاغذ حل شد، زیرا 
برگ خود بخشی از طبیعت و قابل دفع در آن است

]همپ، 1392[. 

]Cinnamon, 2014[ تصویر 2. تبلیغی از شرکت »آ او کی«، انگلستان

تصویر ۳. سازمان حمایت از جنگل ها، مدیر هنری: 
stuart kerray ، انگلستان

(www.ideyab.com)

تصویر 4. تبلیغی از شهرداری اصفهان
(www.tasnimnews.com )

تصویر 5. سفارش یونیسف شرکت تبلیغاتی تکیلا، لندن ،2003 
]همپ،1392: 62[.



»انجمن دوست داران زمین« در هنگ کنگ، پیام »آلودگی از آنچه که فکر می کنید 
به شما نزدیک تر است« را روی در لیوان حاوی نوشیدنی حک کرد. مخاطب ضمن 
نوشیدن محتویات داخل لیوان وقت دارد به پیام این تبلیغ پارتیزانی، خودآگاه یا 
ناخودآگاه، تا به پایان رساندن محتویات لیوان فکر کند. ضمناً نی داخل لیوان نیز 
به صورت اگزوز ماشین طراحی شده است که می گوید: شما دارید دود خارج شده از 

اگزوز ماشین ها را می خورید! )تصویر ۶( 

دود سیگار یکی از خطرناک ترین و مضرترین دودها برای تنفس است که علاوه بر 
خود بیمار، به بقیة افراد هم آسیب می رساند ]آقایی، 1395[. با این حال، تبلیغات 
پارتیزانی علیه این معضل اجتماعی بزرگ در ایران بسیار کم است. البته ما به یک 
نمونة بسیار عالی برخوردیم که آن را در تصویر ۷ می بینید. داخل یک زیرسیگاری 

پیامی با زیباترین حالت و به زبان طنز نوشته شده است. 
 

یکی از تبلیغات خلاقانه در زمینة کمبود آب 
در کرة زمین را در تصویر ۸ می بینید که بیننده 
را بسیار به تفکر وامی دارد. این تبلیغ پارتیزانی 
به سفارش سازمان حفاظت از منابع طبیعی 
برزیل ساخته شد. به کارگیری نقشة کرة زمین 
روی دیوارة خارجی آب سردکن به مخاطب 
تأکید می کند که با کمبود آب جدی در کرة 
زمین مواجه است. شرح پیام روی آب سردکن به 
این شرح است: »تأمین آب آشامیدنی با مشکل 

مواجه است ... توقف گرمایش زمین«

در تصویر ۹ تبلیغ صرفه جویی در مصرف آب 
را روی کبریت می بینید. این تبلیغ با هزینة کم 
انجام شده است و کبریت استفادة همگانی دارد. 
این روش از ویژگی های تبلیغات پارتیزانی است.

نتیجه گیری
 جهان به وسیلة ارتباطات به هم پیوند دارد. یکی 
از انواع ارتباط، تبلیغات است. تبلیغات به خاطر 
شرایط دنیای کنونی در حال افزایش چشمگیری 
است. تبلیغات پارتیزانی نوعی از تبلیغات است که با 
ویژگی های خاصی که دارد، می کوشد تفکر خود را 
از طریق شگفت زده کردن مخاطب و دعوت کردن او 
به تأمل، با استفاده از حداقل هزینه نسبت به سایر 

تبلیغات، به مخاطب برساند. 
با افزایش سطح آگاهی های مردم در زمینة حفاظت 
از محیط زیست، می توان به کمک تبلیغات پارتیزانی 
به بهبود وضعیت موجود کمک کرد. بدین منظور 
و برای تحقق پایداری در توسعه و حفظ محیط 
زیست، به اخلاق زیست محیطی خاصی نیاز است که 
رابطة بین انسان و محیط را به توازن برساند. یکی 
از مسئولیت های اساسی که باید بر عهدة طراحان، 
معلمان و شرکت های تبلیغاتی گذاشته شود، تغییر 
نوع نگرش به استفاده از روش های جدید تبلیغات، 
مانند تبلیغات پارتیزانی است. طراحی و اجرای 
تبلیغات پارتیزانی در راستای حمایت از محیط 
زیست، علاوه بر ارزش آفرینی برای شرکت های 
تولیدکننده، موجب تغییر نگرش مخاطب و نوعی 
فرهنگ سازی برای سازگاری هرچه بهتر با محیط 
زیست می شود. معرفی شیوه های موفق تبلیغات 
پارتیزانی و روش های ایجاد آن، به طراحان الگویی 
مناسب می دهد تا محیط زیستی امن و سالم 
را تبلیغ کنند که چرخة طبیعت را برای استفادة 

صحیح انسانی مورد توجه قرار می دهد.

تصویر ۸. آژانس تبلیغاتی »میامی ادز اسکول اسپم«،  
مدیران خلاقیت: مارسلو ماچادو و پاول آندر بیون، سال 

)www.ideyab.com( ۲۰۰۷، برزیل

تصویر 6. کاری از آژانس تبلیغاتی »جی وی تی« (jwt)  . مدیران هنری: فی لونگ و آرتور تس از 
(www.ideyab.com) هنگ کنگ

تصویر ۷. تبلیغات ضد سیگار در ایران، طراح 
ناشناس ]معنوی و حسن پور، 1398[

تصویر ۹. تبلیغ صرفه جویی در مصرف آب روی کبریت



محمد لطفی نیا
دكتراي مدیریت عالي کسب وکار

اشاره
بدون شک، مدیران و رهبران آموزشی در اثربخشی 
فعالیت های یاددهی ـ یادگیری نقش محوری بر عهده 
 دارند و عملکرد آنان سهم قابل توجهی در موفقیت 
نظام  تغییر  به دنبال  تحصیلی دانش آموزان دارد. 
آموزشی و تغییر در شیوه های تدریس و ارزشیابی، 
بر آن شدیم تا گفت وگویی با یکی از مدیران موفق 
هنرستانی به صورت مجازی داشته باشیم و ضمن اطلاع 
از تجارب ایشان، به خصوص در زمان شیوع »کووید 
19« و با چالش مواجه شدن اجرای اغلب آموزش های 
نظام آموزشی جدید  ارزیابی  به  فنی وحرفه ای، 
بپردازیم. بدین منظور آقای دکتر لطفی نیا رئیس گروه 
مکانیک دفتر تألیف کتاب های درسی فنی وحرفه ای 
و کاردانش که تجارب مدیریتی در هنرستان را هم 

دارند، زحمت این کار را عهده دار شدند.

گفت وگو با مدیر 
هنرستان فنی 

ماندگار ابوذر 
(اصفھان) و کاردانش که تجارب مدیریتی در هنرستان را هم 

دارند، زحمت این کار را عهده دار شدند.
(اصفھان)
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é ابتدا از خودتان بگویید و اینکه چگونه به مدیریت هنرستان منصوب 
شدید؟

è سید‌رحیم زرافشانی هستم، متولد ۱۳۴۳ در اصفهان، با مدرک 
لیسانس الکترونیک و کارشناسی ارشد در رشتة مکاترونیک. در سال ۱۳۷۲ در 
آموزش‌وپرورش استخدام شدم. ۱۲ سال پيشینه و سابقة مدیریت دارم. ابتدا مدیر 
»هنرستان شهید چمران« ناحیة ۶ اصفهان بودم و در سال‌های اخیر )از ۱۳۹۲ 
تاکنون( به‌عنوان مدیر »هنرستان فنی ماندگار ابوذر« در ناحیة ۱ اصفهان، واقع در 

خیابان شهید مطهری مشغول به فعالیت هستم.
گزینش و انتخاب این‌جانب به‌عنوان مدیر، در هر دو ناحیة خدمتی توسط 
مسئولان اداره انجام شده است. گذشته از مدیریت، همواره در رشتة الکترونیک 
به امر تدریس ادامه داده‌ام و به‌عنوان عضو گروه‌های آموزشی رشتة الکترونیک 
استان، با این گروه‌ها همکاری مستمر دارم. در سنوات اخیر، با همراهی و عنایت 
سایر همکاران و مدیر ناحیه، به‌عنوان منتخب نمایندة مدیران در تعامل هستم. 
مدت زمانی نیز با »شورای آموزش‌وپرورش شهر اصفهان« افتخار همکاری داشته‌ام.

é از هنرستان ماندگار ابوذر و رشته‌های در حال اجرای آن بگویید. آمار 
هنرجویان و نيروي انساني هنرستان چگونه است؟

è هنرستان ماندگار ابوذر یکی از مراکز آموزشی با قدمت ۸۵ ساله در شهر 
اصفهان و یکی از پنج هنرستان قدیمی در سطح کشور است. این هنرستان در سال 
۱۳۱۵ با همکاری دولت وقت و کشور آلمان با عنوان »هنرستان صنعتی شمارة 
یک« تأسیس شد و در حال حاضر با ۹ رشته به این شرح دایر است: الکترونیک، 
الکتروتکنیک، مکاترونیک، مکانیک خودرو، تأسیسات مکانیکی، صنایع فلزی، 
صنایع چوب و مبلمان، ماشین‌ابزار و شبکه و نرم‌افزار رايانه. به دلیل اقبال عمومی، 

جذب هنرجویان با مصاحبة ورودی و آزمون انجام 
می‌گیرد. تعداد همکاران شاغل ۱۲۸ نفر و تعداد 
هنرجویان ۸۶۲ نفر است که در سطح ناحیه و استان 

بالاترین آمار را دارد.

é زمانی طول دورة آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای 
چهار سال بود و بعد دو ساله شد و حالا سه 
سال است. به نظر شما کدام یک مناسب‌تر 

است؟
è در نظام دو ساله، ارتباط متون درسی با صنعت 
و بازار کار، در مقایسه با متون و مفاهیم کتاب‌های 
درسی نظام چهارساله، کمرنگ و گسسته شده بود. 
اما در نظام فعلی، هنرجویان سه سال در هنرستان 
آموزش می‌بینند و وضعیت مطلوب شده است. 
گرچه در نظام فعلی هم به بازنگری در تألیف و چاپ 
کتاب‌های درسی نیاز داریم و ایجاد ارتباط تنگاتنگ 

بین آن‌ها با فناوری و صنعت روز، ضرورت دارد.

é نظام آموزشي 3 ـ3 ـ6 را چگونه ارزیابی 
می‌کنید؟

è نظام آموزشی جدیدی که در سند راهبردی و 
تحول بنیادین آموزش‌وپرورش تصویب شده است 
)آذرماه 1390(، دارای نقاط قوت و رویکردهای علمی 
است که لازمة تحقق آن‌ها اختصاص منابع مالی و 
حمایت‌های حقوقی و اداری برای اجرا و نظارت 
بر حسن اجرای برنامه‌هاست. این موضوع مستلزم 
اتخاذ سیاست‌های کارآمد و اثربخش و فراهم آوردن 
شرایط، منابع و زیرساخت‌های فنی و تخصصی است. 
از سوی دیگر، ایجاد فرصت‌های متنوع برای ارتقای 
توانمندی‌های معلمان و مدیران به منظور ارتقای 
سطح عملکرد مدارس در اجرای برنامة درسی ملی 
و تجهیز هنرستان‌ها به فناوری‌های نوین، امری لازم 

است.

é نظر شما دربارة آموزش مبتنی بر شایستگی 
)شایستگی‌محور( چیست؟

è برنامة آموزش مبتنی بر شایستگی، به دلیل 
اینکه زیرساخت‌های لازم برای تحقق موضوع 
شایستگی‌محور فراهم نشده، همچنان بیشتر به 
نمره‌محوری متمایل شده است. در صورتی که هدف 
و تأکید آموزش بر بروندادهاست. یا به عبارت دیگر، 
تأکید بر پیامدهای یادگیری است، به جای تأکید بر 
محتوا، تأکید بر کسب شایستگی و تأکید بر اهداف.
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دنیای واقعی کار بیشتر توجه جدی داشته باشد و از 
مشارکت بنگاه های اقتصادی استفاده کند و محیط 
آموزشی به محیط کار واقعی از منظر تجهیزات و 

فضا بیشتر نزدیک شود، موفق تر خواهد بود.

é آیندة فارغ التحصیلان فعلی هنرستان ها را 
چگونه ارزیابی می کنید؟

è با توجه به ماهیت برخی رشته ها، آیندة 
فارغ التحصیلان از تفاوت هایی برخوردار است. در 
رشته هایی که به صنعت و بازار کار نزدیک ترند، 
مانند رشته های صنعتی )که در این هنرستان 
اکثر آن ها دایرند(، آیندة شغلی بهتری را می توان 
برای هنرجویان متصور شد. برای مثال، در رشتة 
مکاترونیک که در این هنرستان نیز دایر است، 
هنرجویان به سبب ماهیت این رشته، با مهارت های 
اساسی هشت رشتة دیگر نیز آشنا می شوند. بنابراین 
به نظر می رسد، فارغ التحصیلان آن از موفقیت 

بیشتری برخوردار باشند.

é عامل اصلي موفقیت هنرستان ها را در چه 
می دانید؟

è عامل مهم در موفقیت هنرستان ها را می توان 
نفس و روح آموزش های عملی در کنار آموزش های 
نظری دانست. آموزش اصول اولیة کار جمعی و 
گروهی در کارگاه به هنرجویان، آن ها را برای کار و 
تلاش آینده آماده می کند و روحیة کار تیمی را در 
آن ها بالا می برد. آموزش های نظری و به همراه آن، 
فعالیت های عملی و کارگاهی، انگیزة تلاش و کسب 
مهارت را در هنرجویان دوچندان می کند. به همین 
دلیل محیط های هنرستانی برای تحصیل جذاب و 

مورد علاقة هنرجویان مستعد هستند.

é اگر بخواهیم از هنرستان به عنوان مدرسة 
زندگي یاد كنیم، آیندة فارغ التحصیلان را 

چگونه تصور می کنید؟
è کار گروهی و تیمی که در کارگاه ها در کنار 
آموزش های تئوری و درس های عمومی در 
هنرستان ها انجام می گیرد، نقش مهمی در تربیت و 
پرورش رفتارهای هنرجویان دارد. نحوة آموزش و نوع 
رفتار هنرآموزان، در انتقال مهارت ها بسیار تأثیرگذار 
است و هنرجویان هموار ه توصیه های مربیان خود 
را سرلوحة فعالیت های خود قرار می دهند. در واقع، 
نقش هنرآموزان و قابلیت های فنی آنان در تربیت و 

جدید  درسی  کتاب های  محتوای   é
فنی وحرفه ای و کاردانش را چگونه ارزیابی 

می کنید؟
è در آموزش براساس شایستگی از دو نوع محیط 
یادگیری می توان استفاده کرد: یکی شبیه به محیط 
واقعی کار )شبیه سازی شده( و دومی محیط واقعی 
کار. در هر صورت،  با توجه به تجهیزات کارگاهی 
و آزمایشگاهی، کارگاه تولیدی و عملیات میدانی و 
کارآموزی، اجرای برنامة هنرستان به اختصاص بودجه 
نیاز دارد. همچنین، عقد توافق نامه های برون سازمانی 
با مشارکت بخش های دولتی و غیردولتی می تواند 
سهم بسیار مؤثری در آموزش مهارت های مربوط به 

کار در قالب پروژه داشته باشد.

é پودمانی شدن کتاب ها چه تأثیری بر 
یادگیری مهارت ها دارد؟

è یکی از مزایای پودمانی شدن کتاب های درسی 
این است که در پایان پودمان، به هنرجویان فرصت 
لازم را برای رفع اشکال و در نهایت یادگیری بهتر 
می دهد. اما از معایب این روش ازهم گسیختگی 
مطالب و مطرح شدن عنوان جدید و هدف درسی 
در پودمان بعدی است که وابستگی منطقی لازم را با 
اهداف پودمانی ندارد و قضاوت و سنجش یادگیری 
توسط هنرآموز را با مشکل مواجه می کند. از سوی 
دیگر، چاپ و صحافی دفاتر امتحان باعث پیدایش 
بروکراسی گسترده و اضافه شدن حجم کار معاونین 
اجرایی، با توجه به تعداد رشته ها و تعداد پودمان ها 
شده است. بیشترین وقت مدیران هنرستان هم به 

امضای این دفاتر اختصاص می  یابد.

é ارتباط محتوای کتاب ها با مشاغل موجود 
در صنعت را چگونه می بینید؟

è ارتباط محتوای کتاب ها در برخی رشته ها 
به روزرسانی شده و تغییراتی در تألیف کتاب ها 
به عمل آمده است. ولی در برخی از رشته ها این 
ارتباط به صورت مناسب وجود ندارد و سرفصل ها 
باید به روزرسانی شوند. لازم است برنامة درسی و 
تربیتی آموزش فنی وحرفه ای و مهارتی برای تمامی 
هنرجویان به صورت پیوسته و یکپارچه طراحی و 
تدوین شود و این برنامه ها با رعایت انعطاف پذیری، 
با نیازهای هر یک از گروه های هنرجویان، آمایش 
سرزمین و نیاز بازار کار انطباق و سازگاری داشته 
باشد. هر قدر آموزش و تربیت فنی وحرفه ای به 
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آموزش هنرجویان بی بدیل است و همواره می تواند 
سرمشق و سرلوحة فعالیت های هنرجویان تا پایان 
فارغ التحصیلی و حتی پس از آن باشد. آنان به 
توصیه ها و آموزش های هنرآموزان و استادکاران 
خود باور و ایمان قلبی دارند و آن ها را به خوبی به 

کار می بندند.
یکی از اصول مهمی که در کارگاه ها به هنرجویان 
آموزش داده می شود، این است که در پایان کار 
فضای کارگاه را مرتب کنند. هر هنرجو موظف است، 
در پاکیزگی و بهداشت کارگاه با دیگران همکاری 
کند؛ همان گونه که در مدارس ژاپن دانش آموزان 
وظیفه دارند در تمیز  کردن کلاس های درس 

مشارکت کنند.
از سوی دیگر، ریسک پذیری، تجربة شکست و 
پیروزی، و تلخ و شیرین های مراحل انجام کار و 
پروژه، و درک مفهوم همکاری و تعاون، و مشارکت 
در کار، هنرجویان را برای زندگی فردا آماده 
می سازد. در یک مقایسة کلی می توان گفت: اکثر 
فارغ التحصیلان هنرستان ها جوانانی موفق، بااراده 
و خودساخته تربیت می شوند. اگر زندگی نامة 
برخی از صنعت کاران موفق و کارآفرینان جامعه را 
بررسی کنیم، درمی یابیم اغلب آنان فارغ التحصیلان 

محیط های فنی و هنرستان ها بوده اند.

é سؤال آخر اینکه در شرایط شیوع بیماری 
کرونا و آموزش مجازی، شما چه تمهیداتی 
را اندیشیده اید و محتوای عملي کتاب ها را 

چگونه اجرا می کنید؟
è از اوایل اسفندماه 1398 و با شیوع بیماری 
»کووید ۱۹« در کشور، برنامه ریزی برای آموزش 
مجازی در دستور کار قرار گرفت و با همت 
هنرآموزان رشتة رایانه، طی جلساتی توفیق یافتیم، 
به عنوان اولین واحد آموزشی در سطح ناحیه و 
حتی استان، کلاس های آموزش مجازی را در تمام 
درس ها، با شعار »مدارس تعطیل اند، اما آموزش و 
یادگیری تعطیل نیست«، در کمترین فرصت و با 

تعداد بالای آمار دانش آموزی برگزار کنیم.
در سال جدید نیز، با بهره گیری از تجربه های 
سال قبل و آسیب شناسی ها، به حول و قوة الهی و 
متکی بر منابع موجود و توانمندی همکاران، و با 
استفاده از بهترین روش ها، از جمله برنامة »شاد«، 
»آدوب کانکت« و برگزاری »وبینار«، برای آموزش 
مجازی برنامه ریزی کردیم. همچنین، به تجهیز 

سخت افزاری مانند نصب تابلوی هوشمند و ارتقای 
سرعت اینترنت پرداختیم. حتی یک سرور مجزا برای 
هنرستان تهیه کردیم که به وسیلة آن می توان در 
ناحیه و استان نیز به آموزش بقیة مراکز کمک کرد. 
هم زمان نیز به هنرجویان طرز استفاده از اینترنت را 

طبق برنامه ای مدون آموزش دادیم.
 گرچه هنرستان تعطیل شد، اما فرایند آموزش 
و یادگیری همچنان جاری است. برنامه ریزی  شده 
است که با توجه به تعطیلی کارگاه های عملی، از 
راهکارهای »هنرجو محور« و »پروژه محور« استفاده 
شود. بدین ترتیب که هنرآموزان به هر گروه از 
هنرجویان پروژه هایی بدهند و آن ها را برای انجام 
این پروژه راهنمایی کنند. یعنی هنرجویان در 
منزل نیز با کارهای عملی آشنا می شوند. ارتباط با 
اولیا و مشارکت آنان در جلسه های غیرحضوری و 
تعامل دوسویه با آنان، دلجویی از هنرجویانی که به 
دلیل کرونا پدر یا مادر خود را از دست داده اند و 
دچار استرس شده اند، برقراری ارتباط مشاوره ای و 
ارائة راهکارهای کاهش اضطراب، از جمله اقدامات 
هنرستان در این دوران بوده است. علاوه بر این، با 
شناسایی هنرجویانی که به علت مشکلات اقتصادی 
خانواده نتوانسته بودند گوشی تهیه کنند، هنرستان 

به آنان کمک هایی ارائه کرد.
 با توجه به اینکه این هنرستان در استان اصفهان 
یکی از سه واحد آموزشی است که دارای بیشترین 
شهدای دانش آموزی است، طبق برنامه ریزی هر 
ساله، امسال نیز متفاوت از سال های قبل آیین 
بزرگداشت و تجلیل از خانوادة معزز شهدا، با استفاده 
از فضای وبینار و با حضور مجازی خانوادة شهدا 

برگزار شد.
 در پایان متذکر می شود، بسیاری از چالش هایی 
که  هم اکنون کشور با آن ها دست به گریبان است 
)مسائل اشتغال، مدرک گرایی، فقدان مهارت های 
زندگی، مشکلات ازدواج و ...( را می توان با 
آموزش های فنی وحرفه ای برطرف یا حداقل 
کمرنگ تر کرد. بنابراین، مانند همة  کشورهای 
صنعتی که آموزش های فنی وحرفه ای را سرلوحة 
آموزش های خود قرار داده اند، ما نیز برای موفقیت هر 
چه بیشتر باید آموزش های فنی وحرفه ای را سرلوحة 
آموزش های خود قرار دهیم. به امید موفقیت هر چه 
بیشتر برای کشورمان در جهان اقتصاد و در جهانی 

هرچه سالم تر. 
ان شاءالله.
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کلیدواژه ها: 
مطالعة تطبیقی، آموزش 

فنی وحرفه ای فیلیپین، 
تربیت و سنجش مبتنی 

بر شایستگی، مهارت های 
سبز

اشاره
مطالعة نظام آموزش های فنی وحرفه ای سایر کشورها 
به منظور استفاده از تجربة آن ها و ارائة راهکارهای 
نظام آموزش های فنی وحرفه ای  برای اصلاح  اساسی 
ایران،  همواره مورد توجه پژوهشگران و صاحب نظران 
این حوزه بوده است. در این شماره نظام آموزش های 

فنی وحرفه ای در فیلیپین را بررسی می کنیم. 

فیلیپین کشوری در جنوب شرقی آسیا است. 
یکی از مهم ترین چالش های توسعه در فیلیپین 
آماده سازی جوانان )15 تا 24 ساله( برای دنیای کار 
است. این کشور هنوز با تحصیلات کم، ترک تحصیل 

زیاد و بی کاری، به ویژه بین جوانان روبه روست. 
در کشور فیلیپین، »نهاد توسعة مهارت و آموزش« 
آموزش  مؤسسه های  برنامه های   1)TESDA(
فنی وحرفه ای را تنظیم و تأیید می کند. به علاوه، 
با اجرای استانداردهای »برنامة درسی مبتنی بر 
و  آموزشی  آیین نامه های   ،2)CBT( شایستگی« 
ارزیابی و صدور گواهی نامه، اطمینان از کیفیت بالای 
»آموزش های فنی وحرفه ای« )TVET(3 را در سراسر 
کشور فراهم می کند. با تغییر رویکرد اخیر کشور 
به آموزش اجباری ۱۲ پایه )K-12(، آموزش های 
فنی وحرفه ای در دبیرستان های بزرگ سالان ادغام 
شد تا فارغ التحصیلان دبیرستانی با مهارت های 
قابل استفاده را تربیت کند. کسانی که بعد از 
دبیرستان ترجیح می دهند وارد آموزش عالی نشوند، 
معمولًا آموزش های فنی وحرفه ای را برای دریافت 
»گواهی نامة ملی« )NC(4 از نهاد توسعة مهارت و 
آموزش انتخاب می کنند. گواهی نامة ملی به عنوان 
مدرک اشتغال در سطح کشور به خوبی شناخته 
شده است و غالباً هنگام استخدام کارگران ماهر در 
داخل و خارج از کشور مورد نیاز است، اما برای ورود 

مستقیم به آموزش عالی قابل استفاده نیست. 
شاخص های آموزش فنی وحرفه ای کشور فیلیپین 
تا سال 2015 که توسط مركز آموزش فني و حرفه ای 
»یونسكو« )یونیوك( پس از انجام فرایند اعتباربخشی 

منتشر شده اند، عبارت اند از:

1.  مأموریت، چشم انداز، راهبرد و قوانین 
آموزش فني و حرفه ای

● طرح توسعة مهارت و آموزش فني از سال 2011 
تا 2016 به اجرا درآمد و یك دوره فعالیت ذی نفعان 

مرتبط با آموزش و تربیت فني و حرفه ای بود.
● این طرح بر مبناي توسعة مخصوص فیلیپین 

تدوین شده است.
● تمركز این طرح بر ایجاد نظام تضمین كیفیت 

در آموزش های فني و حرفه ای است. 
● حاصل اجرای این طرح، تربیت نیروي كار ماهر 

برای قرن 21 است.
● اهداف این طرح شامل افزایش مشاركت در 
مهارت آموزی، بهبود تناسب و پاسخ گویي مهارت آموزی، 

و دستیابي به مدیریت مؤثر مهارت آموزی است. 
●  راهبردهاي تحقق این اهداف عبارت اند از: 
دسترسي بیشتر به برنامة مهارت آموزی و توسعة 
هر چه بیشتر آن، به کارگیری دقت در هدف گذاری 
مشتریان و افراد جویاي مهارت، پیگیري همكاري 
دائم و مثبت، تشویق صنعت و كارفرمایان براي 
مشاركت، ارتقای  فرایند ارائة خدمت، بسیج منابع 

با كیفیت، و تحقق توسعة پایدار.
● »قانون آموزش« مصوب سال 1982 همة انواع 

و سطوح آموزشي را شامل می شود.
● »قانون توسعة مهارت و آموزش فني« در 
سال 1994 تصویب شد. »نهاد توسعة مهارت و 
آموزش« )TESDA( بر اساس همین قانون تأسیس 
شد. این قانون همکاری های بین ذی نفعان آموزش 

فني و حرفه ای را تسهیل می کند. 
● دستور اجرایي رئیس جمهور براي رسمي کردن 
»چارچوب صلاحیت های فیلیپین« )PQF(5 به 
منظور به رسمیت شناختن انواع صلاحیت ها و دیگر 

موارد، در سال 2012 صادر شد.

2.  نظام آموزش فني و حرفه ای رسمي، 
غیررسمی و سازمان نایافته

● ساختار نظام آموزشي فیلیپین 6+6 )2+4+6( 

معصومه حقیقت پژوه مطلق
کارشناسی ارشد مطالعات برنامة درسی

آموزش فنی وحرفه ای در فیلیپین
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است: شش سال ابتدایي و شش سال متوسطه. یک سال نیز به صورت پیش از 
دبستان در نظر گرفته می شود.

●  برنامه های آموزش فني و حرفه ای شامل آموزش متوسطه )دو سال( و آموزش 
عالي می شود.

● چهار روش ارائه در آموزش فني و حرفه ای وجود دارد:
è مركز- محور

è جامعه- محور
è بنگاه - محور

è نظام یادگیري جایگزین

3. متولي و مسئول آموزش فني و حرفه ای، تضمین منابع مالي
●»نهاد توسعة مهارت ها و آموزش فني« مدیریت و نظارت بر نظام آموزش و 

تربیت فنی و حرفه ای در فیلیپین را بر عهده دارد.
● این نهاد به ذی نفعان فني و حرفه ای خدمات مشاوره ای می دهد و وظیفة تدوین 
استانداردهای كیفیت آموزش و بسیج نیروها در آموزش فني و حرفه ای را بر عهده 

دارد.
● تعهدات نهاد توسعة مهارت ها و آموزش فنی شامل موارد زیر می شود:

è تلفیق، هماهنگي و پایش برنامه های توسعة مهارت ها؛
è نوسازي تلاش ها برای ارتقا و توسعة نیروي كار با سطح مهارت میاني؛

è تأیید استانداردها و آزمون مهارت؛
è توسعة نظام اعتباردهي براي مؤسسه های تربیت نیروي كار با سطح مهارت 

میاني؛
è تأمین منابع مالي برنامه ها و پروژه های فني و حرفه ای؛

è كمك به برنامه های تربیت مربي.

● نهاد توسعة مهارت ها و آموزش فنی بر 4540 مركز مهارت آموزی و مدارس 
فني و حرفه ای در بخش های عمومي و خصوصي نظارت می کند.

● از تعداد كل مؤسسه های آموزش فني و حرفه ای کشور، 10 درصد به بخش 
عمومي و 90 درصد به بخش خصوصي تعلق دارند. 

● تأمین منابع مالي توسط بخش عمومي و بخش خصوصي انجام می شود. در 
سال 2010، ۴۶/۵ درصد از منابع مالی توسط بخش عمومي و ۵۳/۵ درصد توسط 

بخش خصوصي تأمین شد. 
● تأمین منابع مالي عمومي توسط نهاد توسعة مهارت ها و آموزش فنی، دولت 

محلي، وزارت داخلي، وزارت كشور و وزارت رفاه و امور اجتماعي انجام می پذیرد.
● منابع خصوصي نیز به وسیلة شهریة متربیان، شرکت هایی كه در كارآموزي 

سرمایه گذاری کرده اند و سازمان های مردم نهاد تأمین می شود. 

 4. معلمان و مربیان آموزش فني وحرفه ای
● نهاد توسعة مهارت ها و آموزش فنی برنامة صلاحیت مربیان و ارزیابان 

فني و حرفه ای را در سال 2006 تصویب كرد.
● این برنامه، مهارت آموزی مداوم را براي مربیان فني و حرفه ای به منظور بهبود 

آموزش و تربیت فني و حرفه ای مبتني بر فناوري بر عهده دارد.
● سطوح مربیان و ارزیابان فني و حرفه ای عبارت اند از:

è سطح 1. مربیان و ارزیابان؛ 
توسعه دهندگان  و  طراحان   .2 سطح   è

مهارت آموزی؛
è سطح 3. ناظران و سرمربیان مهارت آموزی؛

è سطح 4. مربي ارشد مهارت آموزی.

● برنامة تربیت مربي با همكاري نهاد توسعة 
مهارت ها و آموزش فنی، بنیاد بین المللی تماسك6 

و مؤسسة آموزش فني انجام می پذیرد.
● این برنامه روي مهارت های تربیتي مطابق با 

چارچوب صلاحیت مربیان تأکید دارد.

5. صلاحیت ها، چارچوب صلاحیت ها و 
تضمین كیفیت

● در سال 2012، »چارچوب صلاحیت های 
فیلیپین« )PQF(، براي ترویج نوآوري و پاسخ گویي 
به كل نظام آموزش و مهارت تدوین  شد. )شکل 1(
●  چارچوب صلاحیت ها یك نظام كاربردي براي 
انتقال اعتبار و انتقال میان آموزش فني، آموزش 

پایه، آموزش عالي و توسعة مهارت است.
● چارچوب صلاحیت ها داراي هشت سطح 
است. در سطح 1 تمركز بر کار دستی، و در 
سطح هشت  فعالیت در سطح دكترا در نظر 

گرفته شده است.
● براي گرفتن گواهی صلاحیت ها، دانش آموزان از 
طریق مشاهده، پرسش شفاهي، آزمون كتبي، كارپوشه، 

گزارش فرد سوم و پروژة كاري آزمون می شوند.
●  نظام گواهي نامه و صلاحیت هاي فني و حرفه ای 
در فیلیپین نظامی براي اطمینان از به رسمیت 
شناختن و شناساندن شایستگی های کسب شده 

براي سطوح میاني مهارت است.
● این نظام براي یکپارچگی چارچوب صلاحیت 
فني وحرفه ای به منظور سنجش شایستگي و به 

رسمیت شناختن یادگیري قبلي ایجاد شده است.
● نهاد توسعة مهارت ها و آموزش فنی در سال 
1998، برنامة یكپارچة نظام اعتباردهی و ثبت را در 

آموزش فني و حرفه ای  مستقر كرد.
● ثبت برنامه های فني و حرفه ای بر اساس 
استانداردهاي طراحي برنامه، صلاحیت معلم، 

امكانات، تجهیزات و ابزارها انجام می گیرد.
● مقررات مهارت آموزی با مشورت رهبران صنعت 
و اعلام توسط نهاد توسعة مهارت ها و آموزش فنی 

تدوین می شود. 
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● نظام آموزش و تربیت فني و حرفه ای مبتني بر 
شایستگي شامل اصول زیر می شود:

è مهارت آموزی براساس برنامة درسي مبتني بر 
استانداردهاي شایستگي انجام می شود.

è یادگیري در قالب ساختار پودماني است.
è مهارت آموزی انفرادي و خودگام است.

è مهارت آموزی مبتني بر كار است و اجرا می شود. 
è مواد آموزشي مستقیماً با استانداردهاي 
شایستگي و پودمان هاي برنامة درسي ارتباط دارند.

è مهارت آموزی هم حین كار و هم خارج از كار 
صورت می گیرد. 

è مهارت آموزی اجازة ورود و خروج چندگانه را 
می دهد.

è سنجش براساس شواهد عملكرد كار و سازگار با 
استانداردهاي صنعت است.

è برنامه های مهارت آموزی تأییدشده  دارای اعتبار 
ملي هستند. 

● نظام اعطاي گواهي نامه و سنجش مبتني بر 
شایستگي:

è نظام اعطاي گواهي نامه و سنجش شایستگي 
ستون اصلي مسئولیت نهاد توسعة مهارت ها و 
آموزش فنی محسوب می شود  كه از ضرورت های 

تضمین كیفیت است.
è این نظام از شایستگي مهارت آموختگان مطابق با 
استانداردهاي مورد نیاز بازار كار اطمینان حاصل می کند.

è دستیابي به همة شایستگی ها در یك صلاحیت و كسب گواهي نامه، تضمین کنندة 
صلاحیت كارگر است.

6. اصلاحات، پروژه های اصلي و چالش ها در آموزش فني و حرفه ای
● سومین دورة طرح توسعة مهارت و آموزش فني در سال های ۲۰۱۱ تا ۲۰۱۶ 
به اجرا درآمد و مسیرهاي جدیدی براي آموزش فني و حرفه ای به وجود آورد كه بر 

راهبردهاي نوآورانه براي هدایت بخش اعظمي از فعالان فني و حرفه ای تأکید دارد.
● این راهبردها بیانگر نیازمندی های اقتصاد آینده هستند كه یكي از آن ها 

مشاغل سبز است. 
● به منظور پشتیاني از طرح مهارت های سبز در آموزش های فني و حرفه ای، 

فعالیت زیر انجام گرفته اند: 
è تدوین مقررات جدید و بازبیني به منظور توسعة پایدار و تأمین مشاغل سبز؛

è ظرفیت سازی در مربیان برای اجراي برنامه های مهارت های سبز؛
è تقویت همكاري محلي و بین المللی در طراحي، اجرا و پایش برنامه های 

مهارت های سبز.
● بیشترین  چالش مربوط به موضوع كیفیت پایین تجهیزات و تناسب بازار كار است.

● از دیگر چالش ها می توان به موارد زیر اشاره كرد:
è كمبود مراكز مهارت آموزی براي جامعة محلي؛
è تفاوت در كیفیت مربیان فني و حرفه ای مناطق؛

è محدودیت بازار كار در جذب مهارت آموختگان مرتبط؛
è كیفیت پایین آموزش های فني و حرفه ای به ویژه در آموزش مدرسه ای و 

برنامه های ارائه شده در مدارس خصوصي؛ 
è منزلت پایین آموزش های فني و حرفه ای؛

è تراكم بالاي ترك تحصیل کنندگان از آموزش فني و حرفه ای مدرسه ای به ویژه 
در مدارس خصوصي.

 پی نوشت ها
1.Technical Education and 
Skills Development Authority 
2. Competency-based training
3. Technical and vocational 
education and training
4. National Certificate
5. Philippine Qualifications 
Framework
6.Temasek Foundation 
International
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اسماعیلی، مهدی )۱۳۹۳(. مطالعة 

مقایسه ای آموزش فنی وحرفه ای 
رسمی در دورة متوسطه در 

کشورهای جهان. 

شکل 1. چارچوب صلاحیت های فیلیپین
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مریم یگانه
کارشناسی ارشد انیمیشن

● آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و مهارتی
● نظام آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و مهارتی

● چارچوب صلاحیت حرفه ای
● شورای عالی آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و مهارتی

● مرکز سنجش آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و مهارتی و تعیین 
 صلاحیت های حرفه ای

● جامعه هدف در آموزش و تربیت فنی،  حرفه ای و مهارتی
● دستگاه های مجری آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و مهارتی

● آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و مهارتی رسمی
● آموزش و تربیت فنی،  حرفه ای و مهارتی غیررسمی

● آموزش و تربیت نیروی انسانی کارآمد 
● طراحی، استقرار، به کارگیری، نظارت و ارزیابی چارچوب 

صلاحیت های حرفه ای ملی 
● هماهنگی در سیاست گذاری و مدیریت در برنامه ریزی فعالیت های 

آموزشی و تربیتی
● طراحی و تدوین استانداردهای آموزشی، ارزشیابی و شایستگی 

حِرَف 
● زمینه سازی فرصت های برابر برای کسب شایستگی های حرفه ای

● زمینه سازي مشارکت بهره برداران در کلیه مراحل و فرآیند 
آموزشی و تربیتی

● هماهنگی و نظارت بر بودجه ریزی و تخصیص منابع و تسهیلات 

● ترویج و تقویت فرهنگ کار، تولید، کارآفرینی و اخلاق حرفه ای 
مبتنی بر ارزش های اسلامی و ملی

● آموزش و تربیت نیروی انسانی متخصص، ماهر و کارآمد متناسب 
با نیازهای بازار کار فعلی و آتی و ارتقای توان کارآفرین

● افزایش نقش آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و مهارتی در توسعه 
اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی و ایجاد هماهنگی و تعامل بین این 

نظام با سایر نظام های آموزشی و اقتصادی
● کمک به تولید ثروت و کاهش فقر در جامعه از طریق توانمندسازی 
نیروی کار و کمک به افزایش اشتغال، خوداشتغالی و کاهش 

بیکاری
● ارتقای کیفیت آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و مهارتی مبتنی 
بر چارچوب صلاحیت حرفه ای ملی و کاهش فاصله میان سطح 
شایستگی های مورد نیاز فعلی و آتی بازار کار و شایستگی شاغلان 
● فراهم سازی زمینه یادگیری مادام العمر افراد جامعه براي 

دست یابی به عدالت آموزشی در حوزه شغل و حرفه
● به کارگیری سودمندی های اجتماعی و فرهنگی آموزش های 
فنی و حرفه ای در راستای تعالی جمعیت با ایجاد سازگاری میان 

نظام های تربیتی و آموزش های عمومی و فنی و حرفه ای
● افزایش سهم سرمایه انسانی از طریق آموزش، مهارت، خلاقیت، 
کارآفرینی و تجربه در سهم بری عادلانه در زنجیره تولید تا مصرف
● توانمند سازی نیروی کار در راستای محوریت رشد بهره وری 

اقتصاد
● فعال سازی سرمایه های انسانی به منظور توسعه کارآفرینی

 ترویج و تقویت فرهنگ کار، تولید، کارآفرینی و اخلاق حرفه ای 

ماده ۱. اهداف

ماده 2. اصطلاحات

● واحد حرفه
● آموزش دولتی

● غیردولتی
● نیمه دولتی )تعاملی( 

● مشارکت بین المللی در قالب آموزش های حضوری )مستقیم(
● نیمه حضوری 

● مجازی 

ماده 3. اجرا

 آموزش و تربیت نیروی انسانی کارآمد 

ماده 4. وظایف نظام

 قانون نظام  جامع آموزش و 
تربیت فنی، حرفه ای و مھارتی 



33 رشد آموزش فنی وحرفه ای و کاردانش | دورة شانزدهم |  شمارة ۳ |  بهار ۱۴۰۰

ماده 5. ارکان نظام

ماده 6. اعضای شورای عالی

ماده 7. چارچوب صلاحیت حرفه ای ملی

ماده 8. سطوح صلاحیت حرفه ای ملی

●  شورای عالی آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و مهارتی
● دستگاه های مجری حاکمیتی آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و 

مهارتی شامل ارائه دهندگان دولتی به شرح زیر:
الف ـ وزارت آموزش وپرورش

ب ـ وزارت علوم، تحقیقات و فناوری
ج ـ وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی

د ـ وزارتخانه ها یا سازمان های دیگری که بر اساس قانون، وظیفه 
آموزش و تربیت متناسب با این نظام را برعهده دارند.

● مجریان متصدی کارگزاری شامل ارائه دهندگان دولتی و 
غیردولتی به شرح زیر:

الف ـ هنرستان های دوره آموزش متوسطه
ب ـ دانشگاه های فنی وحرفه ای، علمی ـ کاربردی و مهارتی دوره 

آموزش عالی
ج ـ مراکز آموزش مهارت موضوع ماده )۱۰۸( قانون کار، مراکز 
آموزش فنی وحرفه ای، مؤسسات کارآموزی، آموزشگاه های 
فنی و حرفه ای آزاد، مراکز آموزش مهارت جوار کارخانه، مراکز 

آموزش روستایی و جهاد کشاورزی
د ـ بنگاه های اقتصادی، مؤسسات تولیدی و خدماتی مشمول قانون 

کار
هـ ـ دانشگاه های تربیت دبیر فنی و مراکز تربیت مربی

و ـ مؤسسات و واحدهای تولیدی و خدماتی که به شیوه استاد 
شاگردی یا شیوه های دیگر بر اساس این قانون به تربیت کارآموز 

و کارورز می پردازند.
● انجمن های علمی حرفه ای و اتحادیه و صنوف حرفه ای و شغلی 
که بر اساس آیین نامه مصوب شورای عالی آموزش و تربیت فنی، 

حرفه ای و مهارتی تعیین می شوند.
تبصره ـ دستگاه های مجری آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و 
مهارتی باید مقررات آموزشی خود را در چارچوب این قانون 

اصلاح نمایند.

۱ـ معاون اول رئیس جمهور)رئیس شورا( ۲ـ وزیر آموزش و پرورش 
۳ـ وزیر علوم، تحقیقات و فناوری ۴ـ وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
۵ ـ وزیر صنعت، معدن و تجارت ۶ ـ وزیر جهاد کشاورزی ۷ـ وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی ۸ ـ وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی 
۹ـ رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور ۱۰ـ دو نفر از نمایندگان 
مجلس شورای اسلامی ۱۱ـ رئیس اتاق تعاون ایران )بدون حق 
رأی( ۱۲ـ رئیس اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی ایران 
)بدون حق رأی( ۱۳ـ رئیس اتاق اصناف ایران )بدون حق رأی( 
۱۴ـ سه نفر از متخصصین و صاحب نظران در آموزش و تربیت فنی، 

حرفه ای و مهارتی و بازار کار

● مبتنی بر شایستگی های فنی و غیرفني
● کدگذاری حِرَف و مشاغل بر اساس آخرین نظام بین المللی 

طبقه بندی مشاغل
● توسعه حرفه ای زمینه ساز تحرک پذیری افقی و عمودی در 

گروه های بزرگ شغلی 
● تدوین و تصویب استاندارد های آموزش، ارزشیابی و شایستگی حرفه 
● ارائه مدارک و گواهینامه هاي مبتنی بر چارچوب صلاحیت 

حرفه ای ملی 

سطح 1. سطح کارگر ساده
سطح 2. سطح کارگر ماهر

سطح 3. سطح کمک کاردان حرفه ای )کمک تکنسین(
سطح 4. سطح کاردان حرفه ای )تکنسین(

سطح 5. سطح کاردان ارشد حرفه ای )کمک مهندس(
سطح 6. سطح کارشناس حرفه ای )مهندس حرفه ای(

سطح 7. سطح کارشناس ارشد حرفه ای )مهندس ارشد حرفه ای(
سطح 8. سطح دکترای حرفه ای

● نظام آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و مهارتی بر اساس چارچوب 
صلاحیت حرفه ای ملی 

● سنجش و تشخیص شایستگی ها و صلاحیت های حرفه ای و 
شغلی توسط مراکز ملی

● مراکز ملی سنجش زیر نظر شورای عالی با مشارکت نظام های 
حرفه ای 

● اعطاي مدارک صلاحیت حرفه ای و گواهینامه های شایستگی 
شغلی توسط مراکز ملي سنجش

تبصره ـ صلاحیت و شایستگی مجریان آموزش و تربیت فنی، 
حرفه ای و مهارتی توسط مرکز ملی سنجش تعیین می شود.

آن بخش از وظایف نظام، مطرح در ماده )۴( این قانون که مستلزم 
بار مالی است، از محل بودجه دستگاه های ذی ربط مجری در 

چهارچوب وظایف قانونی آن ها تأمین می شود.

این قانون ظرف مدت شش ماه از تاریخ تصویب آن توسط سازمان 
برنامه و بودجه کشور تهیه می شود و به تصویب هیئت وزیران می رسد.

نظام آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و مهارتی بر اساس چارچوب 

ماده 9. تضمین کیفیت

آن بخش از وظایف نظام، مطرح در ماده )۴( این قانون که مستلزم 

ماده ۱0. اعتبارات اجرایی

این قانون ظرف مدت شش ماه از تاریخ تصویب آن توسط سازمان 

ماده ۱۱. آیین نامه اجرایی



ــاسی«  سیرتحولات آموزش درس »عکـ
در آموزش های فنی وحرفه ای  و کاردانش

چکیده
عکاسی از جمله درس های اصلی رشته های هنری در شاخة فنی وحرفه ای و کاردانش 
و یکی از استاندارد مهارت های رشته های هنری و نیز رشته ای مهارتی در شاخة 
کاردانش است. به هنر و فن عکاسی در آموزش عمومی هنر در حوزة تربیت و یادگیری 
»فرهنگ و هنر« به عنوان یکی از شیوه های تربیت هنری دانش آموزان توجه شده 
است؛ اما در کنار اهمیت آموزش عکاسی، آنچه این فن و هنر را در کنار سایر درس ها 
برجسته می کند، جنبة فناورانه و تأثیرپذیری شدید آن از تغییرات فناوری در دنیاي 
معاصر است. در این نوشتار به دگرگونی های ناشی از تغییرات فناوري در برنامة درسی 
»آموزش عکاسی« به ویژه در آموزش های فنی وحرفه ای و کاردانش پرداخته خواهد 
شد. به بیان دیگر، نقش فناوری های نوین در این درس و ارتباط آن با مسیر تحول 

برنامه ریزی درسی بر اساس اسناد تحولی مورد بررسی قرار خواهد گرفت.

مقدمه
هنر عکاسی یکی از درس های مهم در ساحت تربیت هنری به شمار می رود و نقش 
»عکس« به     عنوان یک رسانة تصویري پویا در جامعه، سبب اهمیت این مهارت هنری 
شده است. همچنین کاربرد گستردة عکس در عرصه های گوناگون، از عرصه های 
شخصي تا به تصویركشیدن رویدادهاي خبري - اجتماعي در عرصة عمومي، به 
این رسانه در زیست فردي و جمعي ما جایگاه ویژه ای بخشیده است. ضمن آنكه 
»عكس و عكاسي« تاریخچة مهمي در ایران دارد و از جمله مهارت های فني است 
كه در »دارالفنون« به عنوان اولین مدرسة مدرن در آموزش هاي عالي تاریخ معاصر، 
آموزش داده می شده، همچنین در همان دوره عكس و عكاسي در علوم، صنایع، 
ثبت مناظر طبیعت و معماري، و سپس   عکاسخانه ها كاربرد گسترده ای یافت و 
مشاغل مرتبط با آن پدید آمدند. بنابراین از دیرباز این فن هنري بازار كار تخصصي 

خود را یافت و در مشاغل متعددي تعریف و به کار گرفته شد.
از عكاسي براي اوراق هویتي )کارت های شناسایي، شناسنامه و ...( تا عكاسي 
پژوهشي، علمي و مانند آن، گسترة این هنر و حرفة جدید را به جامعه شناساند. 
امروزه با فراگیرشدن این مهارت در جامعه و ابزارهای در دسترس و فناورانة مرتبط 
با آن، توسعة این هنر و فن بیش از پیش قابل مشاهده است. با توجه به آنچه گفته 

شد، اکنون این پرسش ها مطرح هستند که:

● برنامة درسي آموزش عكاسي در آموزش هاي 
فني وحرفه ای تا چه اندازه روزآمد و متناسب با نیاز 

بازار كار ساماندهي شده است؟
● آیا با تأکید بر اسناد تحولی و برنامة درسی ملی، 
درسِ عکاسی و کتاب ها و بسته های تألیفی متناسب 
با آن، با توجه به تغییرات فناورانه و فناوری های 

جدید تدوین شده اند؟
در فرایند پاسخ به پرسش های مطرح شده، 
ویژگی های این هنر نیز مورد مطالعه قرار خواهند 
گرفت. این نوشتار بر اساس مشاهده و مطالعة 
اسناد، صورت جلسات کمیسیون های رشتة گرافیك 
)اطلاعات تاریخي و بایگانی شده( و محتواي کتاب ها 
و برنامة درس عكاسي، در طراحی پودمان های رشتة 
فتو-گرافیک در نظام جدید آموزش و پرورش، صورت 

گرفته است.

در مسیر تحول، پاسخ به نیاز دنیای 
واقعی کار و حرفه

. ش، کمیسیون برنامه ریزی  در سال های دهة 80 هـ
درسی رشتة گرافیک »دفتر برنامه ریزی و تألیف 
کتاب های درسی فنی وحرفه ای و کاردانش«، 
با دعوت گروهی از خبرگان و صاحب نظران در 
عرصة فعالیت های حرفه ای عکاسی و همچنین با 
مطالعة گزارش های منتشرشده در مجامع هنری و 
بین المللی به موضوع آموزش عکاسی در سند برنامة 
درسی پرداخت. مطابق اسناد و صورت جلسات این 
کمیسیون، پرسش های اساسی پیرامون تغییرات 
جدی، سریع و رو به رشد در فناوری و تجهیزات 
عکاسی مطرح بود. آنچه بیش از همه سبب توجه 
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برنامه‌ریزان و متخصصان آموزشی شد، یافتن پاسخی 
دقیق و شفاف به این پرسش‌های اساسی بود:

1. با توجه به تغییراتی که در فناوری‌های دیجیتال 
و به‌ویژه در ساخت و عرضة دوربین‌های جدید در 
حال رخ دادن است، آموزش عکاسی در هنرستان‌های 

آموزش‌و‌پرورش تا چه حد متأثر خواهد شد؟
2. تا چه زمانی فرصت داریم برنامة درسی را متناسب 
با این تحولات تغییر دهیم و هنرجویان را برای آموزش 
مهارت‌های مورد نیاز در جامعه و بازار کار آماده کنیم؟

3. آيا شیوه‌های نوين عكاسي مورد استقبال 
هنرآموزان قرار خواهد گرفت؟

4. برای تهية امكانات و ابزارهای جديد آموزش عكاسي 
ديجيتال چه چالش‌هایی پيش رو خواهيم داشت؟

 زیرا خبرهاي مربوط به تحولات در عرصة عکاسی 
ديجيتال با شتاب بی‌سابقه‌ای منتشر می‌شد، اما 
تجهیزات و امکانات مهیا شده در هنرستان‌های 
آموزش‌و‌پرورش هنوز قدیمی بودند. ضمن آنکه 
هزینه‌های سنگین آموزش عکاسی با شیوة 
فتوشیمیایی )آتلیة ظهور و چاپ( نیز خود موضوع 
مهمی در این نوع از آموزش‌ها بود. اگرچه »همچون 
ظهور هر پديدة نويني در آغاز، عكاسي ديجيتال نيز 
همراهان و مخالفاني را برانگيخت. عكاسي ديجيتال، 
روش‌هاي پيشين عکس‌برداری را تا حد بسيار زيادي 
دگرگون كرد و در مقايسه با روش‌های پيش از خود، 
برتری‌هایی را در زمينه‌هاي گوناگون آشكار كرده 

است«]طهماسب پور،1389[.
از آنجا که هدف اصلي آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و 
كاردانش تربيت هنرجويان به منظور كسب مهارت 
و شایستگی‌های لازم براي ورود به دنياي كار و بازار 
حرفه و شغل است، بنابراين به نظر می‌رسد، بازنگری 
و برنامه‌ریزی تحولی در برنامة درسي عكاسي پيش 
از تحولات فراگير در نظام آموزشي كشور، به‌دليل 
ضرورت‌های اجتماعي و در پيوند با واقعیت‌های 
زندگي روزانه و تدبير برنامه‌ريزان درسي و 
مسئولان آموزشي در آن زمان، صورت گرفت. به 
بيان ديگر، برنامة درسي آموزش عكاسي، به دلیل 
ماهيت فناورانة آن، پیش‌تر در مسير تحول قرار 
گرفته بود و بعدها نيز با رويكردي مشاركتي و 
واقع‌گرایانه، با اسناد تحولي همراه و هم‌گام شد. 
به طوری که مهارت عکاسی با ابزارهای نوین، در 
کنار مهارت‌های گرافیک، در شکل‌گیری رشته 
»فتو-گرافیک« با رویکردی تلفیقی، نقشی مهم 

ایفا کرد.

اهمیت به‌کارگیری فناوری‌های نوین بر اساس اسناد تحولی
در سند »مبانی نظری تحول بنیادین در نظام تعلیم‌و‌تربیت رسمی و عمومی 
جمهوری اسلامی ایران«، یکی از ساحت‌های تربیتی، »تربیت اقتصادی و حرفه‌ای« 
است. در این ساحت به تحول مشاغل و حرفه‌ها توجه ویژه شده و نیز آمده است: 
»توجه به چشم‌انداز آیندة رشد و توسعة علم و فناوری در زندگی بشر.« همچنین 
راهکار 1-7 »سند تحول بنیادین آموزش‌و‌پرورش« به: »گسترش و تنوع‌دادن به 
حِرف و مهارت‌های مورد نیاز جامعه و تعلیم متناسب و برنامه‌ریزی‌شدة آن در 
همة دوره‌های تحصیلی و برای همة دانش‌آموزان« اشاره می‌کند؛ و در »برنامة 
درسی ملی جمهوری اسلامی« دربارة آموزش مهارت تا پایان دورة متوسطه و نیز 
دورة کاردانی آمده است: »در این گروه دانش‌آموزان قادر خواهند بود پس از پایان 
دورة متوسطه جذب دنیای کار شوند. حرفه‌های انتخابی با توجه به زمان آموزش 
و دیگر عوامل در سطح یک یا دو مهارتی )بر اساس استانداردهای آموزش‌های 

فنی‌و‌حرفه‌ای( تعریف می‌شوند.«
بر‌اساس این اسناد می‌توان دو نکتة اساسی و حائز اهمیت را برشمرد: نخست آنکه 
آموزش مهارت برای ورود به دنیای کار امری ضروری است. مطلب دیگر اینکه در 
آموزش مهارت لازم است به فناوری‌های نوین و چشم‌اندازهای آینده و توسعة علوم 
و فنون توجه شود. از این نکات و دیگر مطالب ارزشمند این اسناد، اهمیت روزآمد 
بودن و ضرورت تحول در آموزش‌های فنی، حرفه‌ای و مهارتی آشکار می‌شود و این 
همان مسیری بوده که در دفتر برنامه‌ریزی و تألیف کتاب‌های درسی فنی‌وحرفه‌ای 
و کاردانش از سال 1391 تاکنون طی شده و برنامة درس »عکاسی« در رشتة فتو-

گرافیک یکی از آن‌ها بوده است.

رويكرد آموزش مهارت‌های نوين برنامة درس عكاسي در 
رشته‌های »گرافيك« و »فتو-گرافيك«

با رویکرد آموزش مهارت‌های نوین، تألیف کتاب‌های عکاسی 1 و 2 در رشتة 
. ش با حذف تدریجی فرایند ظهور و چاپ عکس انجام  گرافیک در پایان دهة 80 هـ
گرفت. سفارش تأليف كتاب جديد براساس تغييرات فناوري در اين حوزة تخصصي، 
به مؤلف و كارگروه مربوطه داده شد و كار تدوين كتاب عكاسي مبتني بر تحولات 
بازار كار، به اتمام و بهره‌برداری رسید. به‌طوری که در سندِ سفارشِ تألیفِ کتاب 
صراحتاً به: »گذر از عكاسي غيرديجيتال و حذف تاريكخانه« اشاره شده است. پس 
»عکاسی دیجیتال« و دانش به‌کارگیری دوربین‌های نوین و نیز کاربرد نرم‌افزارهای 
ویرایش عکس، در کلاس‌های عکاسی هنرستان‌ها جایگزین آموزش عکاسی فیلمی 

)آنالوگ( شد.
در این مسیر تحولی، آموزش‌های مقدماتی نیز با عنوان »دوره‌های تأمین مدرس« 



براي هنرآموزان برگزار شد. زيرا بر اساس گزارش‌های منتشرشده در مجلات 
تخصصی، به تدریج فیلم‌های عکاسی، مواد و داروهای شیمیایی و کاغذهای چاپ 
عکس یا به شدت گران می‌شدند که برای آموزش در این دورة تحصیلی به‌صرفه 
نبود و یا از بازار ابزار و وسایل عکاسی خارج می‌شدند و جای آن‌ها را دوربین‌های 
دیجیتال و نرم‌افزارهای وابسته می‌گرفت. پس تحول در برنامة درس عكاسي يك 
ضرورت محسوب می‌شد. »اين تحولات در بعضي از رشته‌ها، از جمله در عكاسي 
بسيار سریع‌تر بوده است؛ هم از حيث دیدگاه‌ها و مسائل زیبایی‌شناختی و هم از 
نظر مسائل فني. بنابراين تغييرات كاملًا ضروري بوده است« ]غفوري، 1388[؛ و 

این‌ها همه قبل از نظام تحولي صورت گرفته بود.   

می‌توان گفت این دستاوردها مقدمه‌ای شدند برای گام‌های بعدی تحول و تغییر 
كه بر اساس رویکرد تحولی نظام آموزشی کشور در برنامة درس عکاسی در شرف 
وقوع بودند. از یک سو، مهارت‌های مورد نیاز بازار کار و حرفه متحول می‌شدند و 
از دیگر سو، دامنة این تحولات تنها شامل به‌کارگیری ابزارهای نوین نبود، بلکه در 
عرصة معنا و جایگاه شغلی عکاسان نیز مفاهیم جدیدی ظهور و بروز می‌کرد. به 
بیان دیگر، انقلاب دیجیتال آهنگ پدیدارشدن رسانه‌های نوین در دنیای معاصر 
را سرعت و شتاب می‌بخشید و گذار از فناوری‌های پیشین به تحولاتِ روز، سبب 
می‌شد تا تدوین محتوای آموزشی نوینی بر اساس ساختار و کارکرد عکس و 

عکاسی ضرورت یابد.

 رشتة تلفیقی »فتو-گرافیک« هم که ترکیبی از مهارت‌های پایه در دو عرصة عکاسی 
و گرافیک بود، شکل گرفت و بر اساس پژوهش‌های انجام‌شده در کمیسیون‌های 
تخصصی، مهارت‌های نوین در عرصة دانش و فناوری عکاسی تدوین شدند؛ بنابراین 
در کنار آموزش مهارت کار با دوربین‌های نوین و ابزارهای وابسته و نرم‌افزارهای 
مرتبط، پودمان‌های مهارتی با عنوان‌‌های برگرفته از دنیای واقعی شغل و حرفه و 
متأثر از تغییرات برآمده از فناوری‌های جدید، با هدف كسب شایستگی، تدوین 
و تألیف شدندکه عکاسی پرسنلی، عکاسی معماری و فضاهای شهری، عكاسي 

خبري، عکاسی از مراسم و آیین‌های رسمی، عکاسی 
طبیعت، مستند و مردم‌نگاری، عکاسی ورزشی و ... 

از آن جمله هستند.

سخن پاياني
 از آنجایی که عكاسي هم هنراست و هم فن، با 
آموزش اين هردو مهارت )فني و هنري(، هنرجويان 
شايستگي لازم براي ورود به دنياي کار را كسب 
مي‌كنند؛ به عبارت دیگر، محصول فرايند عكاسي 
با توجه به زمينة خلق اثر )عكس تبليغاتي، عكس 
پرتره، عكس از رويدادهاي خبري، عكاسي از مراسم 
و آيين‌هاي ايراني- اسلامي، گزارش تصويري از خط 
توليدي يك كارخانه و ...(، هم داراي ارزش‌های 
زيبايي‌شناسي هنری است و هم مهارت‌هاي شغلي را 
در پيوند با زندگي روزانه به نمايش می‌گذارد. »برنامة 
درس عكاسي« كه مسير تحول را در سال‌های پيش از 
تحول در نظام آموزش رسمي طي كرده بود، با واكاوي 
تجربه‌ها و پژوهش‌های نوين، اكنون وارد عرصه‌های 
جديدتري در تربيت هنري و شایستگی‌های فني 
می‌شد و هر دو ساحت تربيتي را به موازات يكديگر، با 

توجه به تغييرات فناوري، ارتقا می‌بخشید.
مهارت عكاسي با اثرپذيري از تغييرات فناورانه راه‌های 
جديدي را در عرصة کسب‌وکار و شغل می‌جست كه 
خود به فناوری‌های جديد ديجيتال وابسته بودند؛ به 
عبارت دیگر، عكس و عكاسي به‌عنوان رسانه‌ای پويا، 
همراه با دگرگونی‌های زمانه، لباس جديدي بر قامت 
ابزار خود پوشاند، تا بتواند همچنان كارآمد و اثربخش 
به حيات فني و هنري خود در بازار کسب‌وکار و 
حرفه ادامه دهد. از اين رهيافت است كه »عكس« 
يكي از مؤثرترين بیان‌های تصويري در فضاي واقعي 
و مجازي به شمار می‌رود و هم در فضاي مجازي و 
هم بر روي اوراق چاپي به‌کار رفته و پيام خود را به 

مخاطبان منتقل می‌کند.
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انطباق سالتحصیلی
ـددد با فرایند تولی

رشته های زمینة کشاورزی در دورة تحصیلی رشته های زمینة کشاورزی در دورة تحصیلی 
فنی و حرفه ای و کاردانش، تحت تأثیر عوامل طبیعي فنی و حرفه ای و کاردانش، تحت تأثیر عوامل طبیعي 
مانند شرایط آب و هوایي در بیشتر مناطق كشور مانند شرایط آب و هوایي در بیشتر مناطق كشور 
قرار دارند. با توجه به تنوع شرایط آب و هوایی، قرار دارند. با توجه به تنوع شرایط آب و هوایی، 
به ویژه در مناطق سرد و معتدل، با شروع سال به ویژه در مناطق سرد و معتدل، با شروع سال 
تحصیلی، فرایند تولید محصولات كشاورزي )زراعی، تحصیلی، فرایند تولید محصولات كشاورزي )زراعی، 
باغي و دامي(، فراوري آن ها )صنایع غذایي( و باغي و دامي(، فراوري آن ها )صنایع غذایي( و 
استفاده از ماشین های كشاورزي پایان می پذیرد. از استفاده از ماشین های كشاورزي پایان می پذیرد. از 
طرف دیگر، با فراهم شدن شرایط كار كشاورزي در طرف دیگر، با فراهم شدن شرایط كار كشاورزي در 
فصل تابستان، سال تحصیلي پایان می یابد. بنابراین، فصل تابستان، سال تحصیلي پایان می یابد. بنابراین، 
بخشی از درس های کارگاهی رشته های کشاورزی بخشی از درس های کارگاهی رشته های کشاورزی 
که به صورت پودمانی و برای کسب شایستگی های که به صورت پودمانی و برای کسب شایستگی های 
لازم ارائه می شوند، در طول سال تحصیلی معمول لازم ارائه می شوند، در طول سال تحصیلی معمول 
)9 ماهه( قابلیت اجرا پیدا نمی کنند و یا به صورت  ماهه( قابلیت اجرا پیدا نمی کنند و یا به صورت 
ناقص و یا تئوری آموزش داده می شوند که با هدف ها ناقص و یا تئوری آموزش داده می شوند که با هدف ها 
و رویکردهای جدید آموزش مبتنی بر شایستگی، و رویکردهای جدید آموزش مبتنی بر شایستگی، 

مغایرت دارد.
به گفتة آقای حسین ریاحی نژاد، مدیر ، مدیر 
کمیسیون اساسنامه ها و مقررات تحصیلی شورای کمیسیون اساسنامه ها و مقررات تحصیلی شورای 
عالی آموزش وپرورش، برای استفاده از توانایی های عالی آموزش وپرورش، برای استفاده از توانایی های 
بالقوة مناطق گوناگون کشور و اجراي آموزش و بالقوة مناطق گوناگون کشور و اجراي آموزش و 
ارزشیابي مبتني بر شایستگي در برخی از رشته های ارزشیابي مبتني بر شایستگي در برخی از رشته های 
شاخة فنی وحرفه ای، به ویژه در زمینة کشاورزی، با شاخة فنی وحرفه ای، به ویژه در زمینة کشاورزی، با 
توجه به هدف های برنامة درسي ملی و همچنین توجه به هدف های برنامة درسي ملی و همچنین 
انطباق زمان مورد نیاز آموزش در سال تحصیلي با انطباق زمان مورد نیاز آموزش در سال تحصیلي با 
فرایند تولید محصولات كشاورزي، به پیشنهاد دفتر فرایند تولید محصولات كشاورزي، به پیشنهاد دفتر 
طراحی و تولید بسته های یادگیری فنی وحرفه ای و طراحی و تولید بسته های یادگیری فنی وحرفه ای و 

کاردانش، طرح اصلاح زمان آموزش و انطباق سال کاردانش، طرح اصلاح زمان آموزش و انطباق سال 
تحصیلی با فرایند تولید به منظور:

1. افزایش بهره وری و تكمیل و ارتقای كیفي . افزایش بهره وری و تكمیل و ارتقای كیفي 
آموزش مبتني بر شایستگي در رشته هاي زمینة آموزش مبتني بر شایستگي در رشته هاي زمینة 

كشاورزي،
2. کاهش نگرانی براي فعالیت های درس های . کاهش نگرانی براي فعالیت های درس های 

كارگاهي هنرجویان در محیط واقعی کار،
3. آموزش همراه با تجربه )كار عملي(، با تلفیق . آموزش همراه با تجربه )كار عملي(، با تلفیق 

شایستگي هاي فني و شایستگي هاي غیر فني،
4. مشارکت هنرجویان و هنرآموزان در فرایند . مشارکت هنرجویان و هنرآموزان در فرایند 

آموزش همراه با تولید
 در دستور کار کمیسیون اساسنامه ها و مقررات  در دستور کار کمیسیون اساسنامه ها و مقررات 
تحصیلی شورای عالی آموزش وپرورش قرار گرفت تحصیلی شورای عالی آموزش وپرورش قرار گرفت 
تا براساس آن سال آموزشی در هنرستان های تا براساس آن سال آموزشی در هنرستان های 

کشاورزی انعطاف پذیر شود.
این کمیسیون پس از تشکیل کارگروه تخصصی، این کمیسیون پس از تشکیل کارگروه تخصصی، 
5 مادة 5 مادة 5 آیین نامة  آیین نامة  پیشنهادی مبنی بر اصلاح تبصرة 1
آموزشی دورة دوم متوسطه ارائه کرد که پس از طرح آموزشی دورة دوم متوسطه ارائه کرد که پس از طرح 
در »کمیسیون معین« به شرح زیر به تصویب رسید:

»ارائه، تکمیل آموزش و ارزشیابی پایانی آن دسته »ارائه، تکمیل آموزش و ارزشیابی پایانی آن دسته 
از دروس خوشة شایستگی های فنی در شاخة از دروس خوشة شایستگی های فنی در شاخة 
فنی وحرفه ای و استانداردهای آموزش مهارت در فنی وحرفه ای و استانداردهای آموزش مهارت در 
شاخة کاردانش که آموزش آن ها تا پایان خردادماه شاخة کاردانش که آموزش آن ها تا پایان خردادماه 
به اتمام نمی رسد تا پایان شهریورماه همان سال، به اتمام نمی رسد تا پایان شهریورماه همان سال، 
به صورت رایگان بلامانع است. شیوه نامه اجرایی این به صورت رایگان بلامانع است. شیوه نامه اجرایی این 
مصوبه از سوی وزارت آموزش وپرورش تهیه و برای مصوبه از سوی وزارت آموزش وپرورش تهیه و برای 

اجرا ابلاغ می شود.«

انطباق سالانطباق سالانطباق سالانطباق سالتحصیلیتحصیلیتحصیلیتحصیلی
ـدددددددددددددددددددد با فرایند تولیبا فرایند تولیبا فرایند تولیبا فرایند تولی



باید توجه داشت كه شكوفایي صنایع مختلف با 
توسعة رشته های فنی وحرفه ای ارتباط مستقیم و 
تنگاتنگی دارد. شكل 2 این ارتباط را كه به شدت 
جنبة هم افزایی دارد، نشان می دهد. هر چه افراد 
ماهرتر و با قابلیت های بیشتر تربیت شوند، صنایع 

رشد سریع تری خواهند داشت.

آموزش های فنی وحرفه ای به دلیل همراه نمودن 
آموزش های تئوری و عملی از توانایی زیادی در 
تشکیل سرمایه انسانی و تربیت کارگر دانش مدار 
برخوردار می باشند. رشته صنایع شیمیایی یکی از 

رشته های تأثیرگذار در صنعت است.
»صنایع شیمیایي« حوزه ای است كه در آن مواد 
خام به محصولات با ارزش افزودة بالاتر تبدیل 
می شوند. فناوري های روز به مدد نیروي انساني 
ماهر می توانند به عملیاتي شدن هدف های جامع و 
راهبردي كشور، در جهت قطع وابستگي به فروش 
مستقیم مواد خام، و توسعة پایدار ایران اسلامي، 
كمك کنند. در سیاست های کلان کشور، به منظور 

مقدمه
در گذشته تملك و تسلط بر منابع طبیعي از عوامل 
اصلي قدرت ملت ها و دولت ها بود. كشورهاي صاحب 
معادن نفت، گاز ، زغال سنگ، طلا، سنگ های 
معدني و نظایر آن در ردة كشورهاي ثروتمند قرار 
می گرفتند. امروز شرایط كاملًا دگرگون شده است. 
قدرت و ثروت كشورها نه بر مبناي مواد اولیة خام، 
بلكه بر مبناي نوآوري و تولید فناوري شكل می گیرد.
شكل ۱ روند توسعة صنعت را نشان می دهد. 
هر چه كشورها در بخش های بالاتر مثلث باشند، 
از نظر تولید علم و فناوري، و شكوفایي صنعت 
وضعیت مناسب تری دارند. به این نكته نیز باید 
توجه داشت كه بدون تكیه بر لایه های زیرین، هیچ 
صنعتي نمی تواند به لایه های بالاتر قدم بگذارد. در 
این شكل در لایه های عملیاتي، تکنسین ها نقش 
اصلي را دارند و در لایه های بالاتر، حتي در بالاترین 
سطح كه پژوهش و فناوري است، نمی توان از نقش 
ایشان چشم پوشید. امروزه در مراكزي نظیر صنایع 
نفت، در اخذ داده های صحیح و دقیق آزمایشگاهي، 
نیمه صنعتی و صنعتي، تکنسین ها نقشی کلیدی ایفا 

می کنند. 
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جایگاه رشتة صنایع شیمیایی
 در توسعة صنعت کشور

طیبه  كنشلو
دانشجوی دکترای  رشتة شیمی

شكل 1. سطوح رشد در صنایع مختلف

پژوهش 
و فناوري

طراحي و مهندسي

ساخت و تولید

تعمیر و نگهداري

بهره برداري

خلق فناوري

استفاده از فناوري

شكل 2. رابطة میان شكوفایي صنایع مختلف 
و تربیت نیروي انساني ماهر

رشد بازار كار

ارائه كار با كیفیت

رشد صنایع 
مختلف

توسعة 
آموزش های 
فنی وحرفه ای

کلیدواژه ها: 
صنایع شیمیایی، فناوری، 
توسعه صنعت
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اهتمام هر چه بیشتر به اقتصاد مقاومتی و کاهش 
آسیب‌پذیری کشور، به دلیل کاهش میزان صادرات 
نفت خام در دوران تحریم، به توسعة هر چه بیشتر 
پتروشیمی و به‌طور کلی، صنایع مواد شیمیایی، 

توجه ویژه‌ای شده است. )4( و )5(
طبق برآوردهای مرکز آمار، حوزة تولید مواد 
و محصولات شیمیایی در میان سایر حوزه‌های 
صنعت، با  ۲۷/۶۴ درصد بیشترین مقدار را به خود 
اختصاص داده که این امر حاکی از سودآوری بالای 

صنایع شیمیایی است. )نمودار 1(
در این راستا، نظر به بهینه‌سازی تناسب شغل 
و سطح تحصیلات نیروی انسانی آماده به‌کار، 
ضرورت و اهمیت ایجاد رشتة صنایع شیمیایی در 
سطوح كارگر ماهر و تكنسين در دوره دوم متوسطة 

فنی‌وحرفه‌ای روشن می‌شود. 

آشنايي با رشتة صنايع شيميايي
وزارت آموزش‌وپرورش تربيت نيروي انساني ماهر 
در اين رشته را از دهة ۱۳۴۰، تحت عنوان »شيمي 
صنعتي« آغاز کرد. در سال 1371، به همراه تغيير 
نظام آموزشي )سالي واحدي( و با توجه به تجزيه و 
تحليل مشاغل، این رشته به رشتة »صنايع شيميايي« 
تغيير نام يافت. در سال 1390، سیاست‌های كلي 
ايجاد تحول در نظام آموزش‌وپرورش، سیاست‌های 
كلي اشتغال و ديگر اسناد بالادستی، مانند سند 
چشم‌انداز ۲۰ سالة كشور، سیاست‌های نظام 
آموزش‌های فني‌وحرفه‌ای و ... تدوین شدند و »دفتر 
برنامه‌ریزی و تأليف کتاب‌های درسی آموزش‌های 
فني‌وحرفه‌ای و کاردانش« به طراحي و تدوين 

برنامه‌ريزي درسي در دو حوزة دنياي كار و دنياي 
آموزش اقدام کرد. در اين راستا، ابتدا اسناد برنامة 
درسي دورة كارداني پنج‌سالة‌ رشتة صنايع شيميايي، 
فهرست شغل‌ها و حرفه‌های برنامة درسي موجود، 
و سپس اسناد ملي و بین‌المللی به شرح زیر مورد 

بررسي قرار گرفتند:
الف. اسناد ملي: سرشماري عمومي نفوس و 
مسكن سال‌های 1375و 1385مركز آمار ايران، 
سازمان آموزش فني‌وحرفه‌ای و مشاغل آزاد )صنعت 
نفت(، مركز مهندسي لاستيك، شركت رنگين، 

شركت پاكشو و ....  

ب. اسناد بین‌المللی: استاندارد و طبقه‌بندی 
حرفه‌ها )ISCO2008( و مجموعة استانداردهاي 
سازمان جهاني كار )ILO(. در استانداردهای سازمان 
جهانی کار از كدهاي چهاررقمي استفاده شده و 
شغل‌ها در چهار سطح كارگر ساده، كارگر ماهر، 
تكنسين و متخصص )كارشناس( طبقه‌بندی شده‌اند. 

 ج. اسناد ساير كشورها: اسناد آمريكا )SOC(، آمريكا 
)O-NET(، كانادا )NOC( و استراليا )ASCO( بررسی 
 ISCO( شدند و سپس مشاغل موجود با كد معادل

2008( تطبيق داده شدند. 

در ادامه فهرست نهايي حرفه‌های مرتبط با رشته 
در سطح ملي تدوين شد و به دنبال آن مسير توسعة 
حرفه‌ای )انتخاب مسير ارتقا و پيشرفت و ايجاد انگيزه 
و ارتقای مهارت و شايستگي( و ارتباط حرفه‌ها  با 
رعايت كدهاي مرتبط مشخص شد. سپس از »روش 
ديكوم« كه روشی نظام‌مند براي تحليل حرفه و 
شغل است، استفاده و به كمك افراد متخصص اين 
حوزه، جدول ديكوم در سه سطح كارگر عمومي، 
اپراتور و تكنسين رشتة صنايع شيميايي، تدوين شد.
دورة سه ساله رشتة صنايع شيميايي به گونه‌ای  
طراحي شده است كه نيازهاي اين صنعت را به 
دیپلمه‌های فني متبحر برطرف می‌سازد. بايد 
توجه داشت كه كشور ما از نظر صنايع شيميايي، 
اعم از نفت، گاز، پتروشيمي و صنايع پایین‌دستی 
آن‌ها، صنايع معدني و كاني، صنايع غذايي، آرايشي 
و بهداشتي، و ... صدها برابر بيش از آنچه امروز 
شاهد آن هستيم، ظرفيت توسعه دارد. منطقة 
»عسلويه«، به‌عنوان قطب اصلي صنعت گاز كشور، 
ظرفیت‌های زيادي برای توسعه دارد كه اميد 
 است به تدريج در آينده اين توانمندی‌های بالقوه 

در سیاست‌های 
کلان کشور، به 
منظور اهتمام 
هر چه بیشتر 

به اقتصاد 
مقاومتی و کاهش 

آسیب‌پذیری 
کشور، به دلیل 

کاهش میزان 
صادرات نفت خام 
در دوران تحریم، 
به توسعة هر چه 

بیشتر پتروشیمی و 
به‌طور کلی، صنایع 

مواد شیمیایی، 
توجه ویژه‌ای شده 

است

نمودار 1. جايگاه حوزة توليد مواد و محصولات شيميايي 
در ميان ساير حوزه‌هاي صنعت

مأخذ: محاسبات تحقيق برگرفته از آمار نتايج طرح آمارگيري از 
كارگاه‌هاي صنعتي 10 نفر كاركن و بيشتر كشور سال 1394، مركز آمار 

ايران، 1396.

ساير صنايع
توليد  %45/19

فلزات اساسي
%14/91 

توليد مواد 
و محصولات شيمیايي 
%27/64

مواد غذايي و آشاميدني 
%12/26



به فعل تبديل شوند. بنابراين اگر صنايع شيميايي 
كشور جايگاه شايستة خود را پيدا کنند، توسعة 
رشتة صنايع شيميايي در دوره متوسطه دوم و 
كارداني به منظور آموزش تکنسین‌های كارآزموده، 

امري اجتناب‌ناپذیر است.
در حال حاضر درس‌هایی كه در دورة سه سالة 
متوسطة رشتة صنايع شيميايي تدريس می‌شوند،  
كاملًا جهت‌گیری صنعتي دارند. مروري بر درس‌های 
اين دوره شاهد اين مدعاست. براي مثال، يكي از 
مهم‌ترین موضوع‌ها در صنايع شيميايي، رسم نقشه 
و نقشه‌خوانی است. هنرجويان ابتدا در سال دهم 
با اصول نقشه‌کشی صنعتي در درس سه واحدي 
نقشه‌کشی فنی رايانه‌ای آشنا می‌شوند و سپس 
در سال يازدهم در درس كارگاه كنترل فرايندهاي 

شيميايي، رسم 1PFD را به‌طور كامل می‌آموزند. 
 2P&ID ضمناً در بازديد از صنايع گوناگون نیز با

به‌صورت اجمالي آشنا می‌شوند.  
جدول 1 نشان می‌دهد كه تقريباً تمامي 
موضوع‌های اصلي و مهم در صنايع شيميايي در 
کتاب‌های درسی اين رشته پوشش داده شده‌اند 
و علاوه بر درس‌های عمومي عمدتاً طي سال‌های 
دهم تا دوازدهم رشتة صنايع شيميايي تدريس 
می‌شوند. بايد به اين نكته توجه داشت كه بخش 
عمدة مطالبي كه در پودمان‌های کتاب‌های 
درسی ذكر شده‌اند، جنبة نظري ـ عملي دارند  
و بسياري از مباحث، نظير PFD، که بسیار 
کاربردی است حتي در دوره‌های كارشناسي نیز 

تدريس نمی‌شوند. )2( و )1(

جدول 1. ارتباط درس‌هاي تخصصي رشتة صنايع شيميايي با موضوع‌هاي مطرح در صنايع شيميايي

كتابموضوعرديف

1P&ID و PFD ،كنترل فرايندهاي شيميايينقشه‌خواني

عمليات آزمايشگاهي در صنايع شيمياييمواد و فرايندهاي صنايع شيميايي معدني2
عمليات در كارخانه‌هاي صنايع شيميايي

مواد و فرايندهاي صنايع نفت، گاز، زغال‌سنگ، 3
پالايش، پتروشيمي و پليمر

عمليات آزمايشگاهي در صنايع شيميايي
عمليات در كارخانه‌هاي صنايع شيميايي

صنايع كشاورزي، غذايي، دارويي، بهداشتي و 4
آرايشي

عمليات آزمايشگاهي در صنايع شيميايي
عمليات در كارخانه‌هاي صنايع شيميايي

5)PM( سرويس و نگهداري تجهيزات در صنايع شيمياييعمليات نگهداشت تجهيزات

كنترل كيفيت در صنايع شيمياييتصفية آب و آزمايشگاه6

عمليات در كارخانه‌هاي صنايع شيمياييرنگ‌هاي صنعتي و آبكاري صنعتي و چسب‌ها7

كنترل كيفيت در صنايع شيمياييكنترل كيفيت مواد شيميايي8

عمليات دستگاه‌ها در صنايع شيميايياندازه‌گيري، ابزار دقيق و سيستم‌هاي كنترل9
كنترل فرايندهاي شيميايي

دستگاه‌هاي دوار )پمپ‌ها، كمپرسورها و 10
مخلوط‌كن‌ها(

عمليات دستگاه‌ها در صنايع شيميايي
سرويس و نگهداري تجهيزات در صنايع شيميايي

دستگاه‌هاي ثابت )راكتورها، مبدل‌هاي حرارتي، 11
كوره‌ها، برج‌هاي تقطير و استخراج(

عمليات دستگاه‌ها در صنايع شيميايي
سرويس و نگهداري تجهيزات در صنايع شيميايي

دانش فني پايهفناوري نانو، زيست‌فناوري و شيمي سبز12

الزامات محيط كار و تمام درس‌هاي كارگاهي رشتة صنايع شيمياييايمني13

كارگاه نوآوري و كارآفرينيمديريت و كارآفريني14
مديريت توليد
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 پی نوشت ها
1. PFD = Process Flow 
Diagram
2. P&ID =  Process and 
Instrument Diagram

 منابع
1. اسمعیلی، مهدی )1392(. طراحی 
و تدوین فرآیند برنامه ریزی درسی در 
آموزش های فنی وحرفه ای. سازمان 
پژوهش و برنامه ریزی آموزشی، 
دفتر برنامه ریزی و تألیف کتاب های 

فنی وحرفه ای و کاردانش.
2. راهنمای برنامه درسی رشتة 
سازمان   .)1394( شیمیایی  صنایع 
پژوهش و برنامه ریزی آموزشی، دفتر 
برنامه ریزی و تألیف کتاب های درسی 

فنی وحرفه ای و کاردانش.
3. اسناد پشتیبان )پژوهشی( طراحی و 
 ـحرفه ای صنایع  تدوین رشتة تحصیلی 
شیمیایی )1394(. دفتر تألیف کتاب های 

درسی فنی وحرفه ای و کاردانش.
4. وزارت علوم، تحقیقات و فناوری 
)1398(، برنامه درسی کاردانی پیوسته 

رشته صنایع شیمیایی.
دانش،  5. مظاهر ضیایی )1387(. 
نوآوری و توسعه دانایی محور، وزارت 
جهاد کشاورزی،پژوهشکده مهندسی.

تارنمای »شرکت ملی صنایع   .6
پتروشیمی«.

باید توجه داشت 
که کشور ما از نظر 
صنایع شیمیایي، 
اعم از نفت، گاز، 

پتروشیمي و صنایع 
پایین دستی آن ها، 

صنایع معدني 
و کاني، صنایع 

غذایي، آرایشي 
و بهداشتي، و ... 

صدها برابر بیش از 
آنچه امروز شاهد 

آن هستیم، ظرفیت 
توسعه دارد

با توجه به جدول1، دیپلمه های رشتة صنایع 
شیمیایي با فراگیري این موضوع ها و انجام 
كارآموزي، آشنایي خوبي با صنعت پیدا می کنند 
و می توانند به عنوان دیپلم فني جذب صنعت 
شوند. اكثر این افراد شانس ورود به دورة كارداني 
صنایع شیمیایي و سپس دورة كارشناسي را پیدا 
می کنند، و با شایستگی هایی كه از دورة متوسطه 
كسب کرده اند، درك بهتري از درس های كارداني 
و تئوری های انتقال حرارت، انتقال جرم، مكانیك 
سیالات، ترمودینامیك و سینتیك خواهند داشت. 
برخی از درس های تخصصی که طي دو سال )دورة 

کاردانی( آموزش داده می شوند عبارت اند از:
 موازنة مواد و انرژي؛

 ترمودینامیك؛
 انتقال حرارت و کارگاه؛

 مكانیك سیالات و کارگاه؛
 عملیات انتقال جرم و واحد و كارگاه؛

 مواد معدنی صنعتی؛
 مواد آلی صنعتی و آزمایشگاه؛

 تجربه کمی و کیفی مواد و آزمایشگاه؛
 تصفیه آب و فاضلاب و آزمایشگاه؛

 كنترل  فرایند.
همچنین درس های مهمي كه در همة شاخه های 
صنایع شیمیایي كاربرد دارند، در این  دوره تدریس 
می شوند؛ درس هایی مثل اصول صنایع شیمیایی، 
کاربرد نرم افزارهای تخصصی صنایع شیمیایی و 
... . ضمناً درس هایی نظیر مدیریت کسب وکار، 
مهارت های مسئله یابی و تصمیم گیری و ... نیز 
دانشجویان را با اصول كار تیمي و نحوة انجام 
پروژه ها آشنا می سازند. به این ترتیب فارغ التحصیلان 
دورة كارداني صنایع شیمیایی توانایي كار كردن در 
صنایع شیمیایی گوناگون را به عنوان یك تكنسین 

آموزش دیده به دست می آورند. )3(
چالش های پیش رو 

با وجود این رشد امیدوارکننده، رشتة صنایع 

شیمیایی با چالش های جدي روبه روست كه بعضي 
از مهم ترین آن ها عبارت اند از: 

1. استفاده  نکردن از تمامي ظرفیت های كشور در 
توسعة صنایع شیمیایي؛

2. به كارگیري نابجاي فارغ التحصیلان كارشناسي 
رشته های شیمي و مهندسي شیمي در مقام تكنسین، 
به دلیل توسعه  نیافتن صنایع شیمیایي در حد مطلوب 

و صدمه  دیدن هر دو قشر كارشناس و تكنسین؛
3. عدم جذب دانش آموزان ممتاز، به دلیل پایین 

 بودن جذابیت رشته از نظر آیندة شغلي؛
4. عدم شناخت كافي خانواده ها، جامعه و صنعت 

از اهمیت این رشته؛
5. گران قیمت بودن تجهیزات و دستگاه های مورد 

نیاز کارگاه ها و آزمایشگاه های این رشته.

پیشنهادها
با توجه به شرایط موجود و با این فرض كه توسعة 
كشور از مسیر توسعة صنعت و به ویژه صنایع نفت 
و گاز و پتروشیمي محقق خواهد شد، پیشنهادهای 
زیر در جهت ارتقای سطح كمي و كیفي این رشته 

ارائه می شوند: 
1. مشاركت وزارتخانه های نفت، نیرو و صمت در 

تدوین برنامة درسي و تجهیز هنرستان ها؛
2. ایجاد فضاي شغلي مناسب در وزارتخانه های فوق الذکر 

به منظور جذب فارغ التحصیلان این رشته؛
3. انجام فعالیت های فرهنگي و تبلیغي در جهت 

معرفي این رشته )نظیر رسانه های عمومی(؛
4. ایجاد زمینه بازدید هنرجویان از مراکز صنعتی 

فراهم شود؛
5. ایجاد مرکز مطالعه تحولات بازار کار به منظور 
تطبیق  اقتصادی جهت  فعالیت های  پیگیری 

برنامه های درسی فنی وحرفه ای.



یاسر محمدی‌نژاد
دانشجوی دکترای مدیریت آموزشی، 
هنرآموز رشته صنایع غذایی )کرمان(

اشاره
کارآفرینی فرایند خلق هر چیز نو و باارزش است، 
با صرف وقت و تلاش، همراه با خطرات مالی، روحی 
و اجتماعی، و به‌دست آوردن پاداش‌های مالی و 
رضایت فردی و استقلالی که از آن ناشی می‌شود.  
کارآفرینی از عوامل اصلی ایجاد ارزش اقتصادی 
و ابزاری کارآمد برای ایجاد اشتغال اثربخش و 
کاهش تعداد بیکاران محسوب می‌شود. اما مهم 
این است که اکنون در عرصة جهانی، افراد خلاق 
و مبتکر به‌عنوان کارآفرینان منشأ تحولات بزرگی 
در زمینه‌های صنعتی، تربیتی و خدماتی شده‌اند. 
همچنین، چرخ‌های توسعة اقتصادی، همواره با 
توسعة کارآفرینی به حرکت درمی‌آید. به‌عبارت بهتر، 

کارآفرینی موتور رشد و توسعه است. 
بهره‌گیری از فرصت‌ها در درجة اول نیازمند 
شناخت فرصت‌ها و همچنین ویژگی‌ها و مهارت‌های 
مورد نیاز برای استفاده از این فرصت‌هاست و البته 
کسب این شناخت و آگاهی، مستلزم کسب و 
سازمان‌دهی اطلاعات است. سازمان‌دهی اطلاعات 
به‌عنوان ابزار دستیابی به دانش و شناخت فرصت‌ها 
و بهره‌گیری از آن‌ها، به کارآفرینان کمک شایانی 
می‌کند و این نقطة اشتراک سازمان‌دهی اطلاعاتی 

و کارآفرینی است. 

پیشینه تحقیق
از کارآفرینی به‌عنوان موتور محرک توسعة اقتصادی 
و اجتماعی در جوامع و نیز عامل تغییر نظام‌های 
اقتصادی دانایی‌محور یادشده و در تئوری‌های 
جدید انقلاب صنعتی، ارتباط کارآفرینی و توسعه 
همواره مورد تأکید قرار گرفته است. به‌نحوی که 
گسترش آن در جوامع مختلف تأثیرات مهمی 
از  قبیل اشتغال‌زایی، رشد، خلاقیت و نوآوری، 
افزایش صادرات، و رشد سطح درآمدها را در پی 
خواهد داشت. اگرچه اشتغال‌زایی تنها یکی از اثرات 
توسعة کارآفرینی در جوامع است و معادل دانستن 
کارآفرینی و اشتغال‌زایی به محدودشدن مفهوم 
کارآفرینی منجر می‌شود، ولی ظهور و توسعة واژة 
کارآفرینی ریشه در کارکرد اشتغال‌زایی کارآفرینان 
داشته است ]آدرتچ1، 2002،  به نقل از: پورکیانی و 

مقبلی، 1394[.
کارآفرینی توانایی جمع‌آوری منابع به‌منظور 
سرمایه‌گذاری روی فرصت‌های تجاری جدید و هر 
کوشش و تلاشی به‌منظور ایجاد یک سازمان تجاری 

کلیدواژه‌ها: 
سازمان‌دهی اطلاعاتی، 
قابلیت‌های کارآفرینی، 
هنرجویان فنی، شناخت 
فرصت‌ها

 سازمان‌دهی اطلاعات و 
ینی    ارآفر  قابلیت‌های کـ
ــرجویان  ــ ــ ــ ــ ــــ ــ هن
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.]Danka, 2000[ جدید با توسعة کسب ‌و کار است
ریچاردکانتیلون2،  اقتصاددان و نویسندة 
برجستة قرن هفدهم، به تدوین نظریه‌های مرتبط با 
کارآفرینی پرداخت. وی معتقد بود: کارآفرین، کالا و 
محصولات را با قیمت مشخصی می‌خرد و به قیمت 
نامشخصی می‌فروشد. بنابراین در جوی مخاطره‌آمیز  

کار می‌کند ]پرداختچی و شفیع‌زاده، 1385[.
کارآفرینی به‌دلیل غلبة رویکرد اقتصادی درصدد 
ارائة روش‌های جدید برای کسب درآمد و سود است. 
از نظر بسیاری از کارشناسان اقتصادی، کارآفرینی 
به‌عنوان موتور محرک اقتصادی، نقش‌های متفاوتی 
را در جامعه ایفا می‌کند و مبنای تمامی تحولات  
و پیشرفت‌های بشری به‌شمار می‌آید. در کارآفرینی 
مستقل، شرکت جدیدی تأسیس می‌شود تا کالا یا 
خدمت جدیدی به جامعه عرضه شود. اما کارآفرین 
اجتماعی فردی است که با رفتار کارآفرینانه به‌دنبال 

منفعت اجتماعی یا عمومی است. 
کارآفرینان با بهره‌گیری از نیروهای مولدی که 
در خود برای حل خلاقانة مسئله سراغ دارند، و با 
خطرپذیری و تحمل قابل‌توجه، می‌توانند با زیرکی، 
ظرافت و سرعت هرچه ‌تمام‌تر تهدیدها و تنگناهای 
محیطی را در جامعه به فرصت تبدیل کنند و باعث 
توسعة اقتصادی جامعه ‌شوند ]پیرایش و ملکی، 

 .]1393
کارآفریني مفهومي مهم و پیچیده است که طیف 
وسیعي از فعالیت‌ها را در بر مي‌گیرد. به همین ترتیب، 
کارآفریني در سازمان‌ها نیز شاخص‌ها و مؤلفه‌هایی 
را شامل مي‌شود. بنابراین، ضروري است تا ضمن 
شناخت و دسته‌بندی این عوامل و مؤلفه‌ها، وضعیت 
مطلوب و مناسب آن‌ها را براي ارتقاي کارآفریني 
مورد بررسي قرار داد. توجه بسیاري از کشورهاي 
جهان به موضوع توسعة کارآفریني موجب شده است 
که موجي از سیاست‌هاي توسعة کارآفریني در دنیا 

مطرح و به‌کار گرفته شود ]علایی، 1393[. 
از طرف دیگر، کارآفرینی کانون و مرکز ثقل کار 
و تلاش و پیشرفت در عصر مدرنیته تلقی می‌شود. 
ما بدون توجه کافی به‌مقولة توسعة کارآفرینی 
نمی‌توانیم به شاخص‌های رشد و توسعه که از طریق 
تغییر در روند تولید، بهره‌وری و توان‌افزایی  فنی 
و صنعتی در عرصة اقتصاد حاصل می‌شود، دست 
یابیم. در گذر از مرحلة سنتی به صنعتی، باید بین 
توانمندی‌ها و قابلیت‌های فردی کارآفرینان در 
بهره‌گیری از منابع طبیعی و به‌کارگیری فناوری 

مدرن ارتباط ایجاد کنیم. زیرا از یک طرف، آن‌ها 
با به‌کارگیری روش‌های جدید در بازار، خود را برای 
استفادة بهینه از ابزار و دستیابی به کیفیت مطلوب 
کالا و خدمات آماده می‌سازند، و از طرف دیگر، 
کارآفرینی از تأثیر اقتصادی و اجتماعی، همچون 
ایجاد اشتغال، بهبود کیفیت زندگی، توزیع متناسب 
درآمد، بهره‌برداری از منابع و فعال‌شدن آن‌ها برای 

بهره‌وری برخوردار است ]بابائی، 1394[.
آنچه که می‌تواند بر کارآفرینی تأثیر بگذارد، 
سازمان‌دهی اطلاعات است. در عصر حاضر که به 
»عصر اطلاعات« شهرت دارد، و در جامعه‌ای که 
»جامعة اطلاعاتی« نام نهاده شده است، مهارت 
دستیابی به اطلاعات مورد نیاز، و سازمان‌دهی 
مؤثر آن، با صرف حداقل زمان و هزینه، مهارتی 
ارزشمند و اساسی برای همة افرادی است که 
به‌دنبال کارآفرینی هستند؛ مهارتی که امروزه آن 
را »سازمان‌دهی اطلاعات« می‌نامند ]میرزاصفی و 

همکاران، 1390[.
اطلاعات عنصر اصلی یادگیري مادام‌العمر است، 
به همین علت قابلیت‌هاي سازمان‌دهی اطلاعات 
یادگیري را گسترش می‌دهد و با گذر افراد به 
دورة کارورزي، باعث کارآفرینی می‌شود. از آنجا که 
کارآفرینی موتور تحول و توسعة اقتصاد، فرهنگ و 
جامعه است، رشد و فراگیري این پدیده می‌تواند به 
تحول و دگرگونی اساسی در اقتصاد ملی بینجامد. 
همچنین، از آنجا که رسانه‌ها به‌سرعت به مخاطبان 
دست پیدا می‌کنند، اطلاعات را گسترش می‌دهند 
و نگرش‌هاي ضعیف‌تر را تغییر می‌دهند، رسانه‌ها 
در ترویج فرهنگ نوآوري و کارآفرینی نقش کلیدي 
دارند. در این میان، اصلی‌ترین و مهم‌ترین راه براي 
گسترش و ترویج فرهنگ کارآفرینی، رسانه‌ها 

هستند  ]زردشتیان و عباسی، 1396[.
سازماندهی اطلاعات مجموعه مهارت‌هایی است 
که فرد را قادر می‌سازند، نیاز اطلاعاتی خود را 
تشخیص دهد، با شناسایی منابع اطلاعاتی موجود به 
تدوین روش جست‌وجو در این منابع بپردازد، پس 
از انجام جست‌وجو اطلاعات به‌دست‌آمده را ارزیابی 
کند، به‌منظور تولید اطلاعات جدید، پیوند لازم را 
بین اطلاعات جدید با دانش قبلی خود برقرار سازد، 

و اطلاعات را سازمان‌دهی کند. 
در متون آموزشی به‌جای مفهوم سازمان‌دهی 
اطلاعات از  عبارت‌هایی مانند مهارت‌های مطالعه، 
کتابخانه‌ای،  مهارت‌های  تحقیق،  مهارت‌های 



یادگیری مادام‌العمر و تفکر خلاق استفاده شده 
است. در واقع سازمان‌دهی اطلاعات به‌عنوان یک 
فرایند آموزشی، با ادغام در محتوای برنامة درسی، 
یک برنامة یکپارچة آموزشی می‌سازد که یادگیری 

.]Raeis, et al,  2013[  محصول آن است
یکی از راه‌های مقابله با معضل بیکاری در جامعة 
کنونی ما، تقویت قابلیت‌های کارآفرینی دانش‌آموزان 
است. امیدواریم که نتایج این تحقیق بتواند در جهت 
این مهم مثمر ثمر واقع شود و در امر برنامه‌ریزی 
و اتخاذ سیاست‌های آموزشی توسط برنامه‌ریزان 
 و تصمیم‌گیران نظام آموزشی مفید واقع شود. 
در واقع هدف اصلی تحقیق حاضر پاسخ به این 
پرسش است که: »آیا بین سازمان‌دهی اطلاعات با 
قابلیت‌های کارآفرینی هنرجویان هنرستان‌های فنی 

رابطه‌ای وجود دارد؟«

روش تحقیق
پژوهش حاضر با توجه به هدف از نوع »تحقیقات 
کاربردی«، و با توجه به نحوة گردآوری داده‌ها، جزو 
»تحقیقات توصیفی« )غیرآزمایشی( از نوع »تحقیق 
هم‌بستگی«  است. در این  تحقیق به‌منظور بررسی 
رابطة بین دو متغیر مستقل و وابسته  از »ضریب  

هم‌بستگی پیرسون« استفاده شده است.
جامعة آماری این پژوهش را 4019 هنرجوی 
هنرستان‌های فنی آموزش‌وپرورش ناحیة  2 کرمان، 
شامل 2283 نفر پسر و 1736 نفر دختر  تشکیل دادند. 

حجم نمونه و روش نمونه‌گیری
روش نمونه‌گیری، »تصادفی از نوع طبقه‌ای« 
است و حجم نمونة پژوهش حاضر، براساس جدول 

مورگان، 351 نفر )152 دختر و 199 پسر( بود. 

در این  تحقیق از دو پرسش‌نامة محقق ساخته، و 
به‌منظور تحلیل داده‌ها  از نرم‌افزار »spss« استفاده شد. 

یافته‌های تحقیق
با توجه به تجزيه و تحليل داده‌ها  که در جدول 
۱ نشان داده شده، ميانگين همسان‌شدة متغير 
قابلیت‌های کارآفرینی برابر 3/05 )نمرة بالاتر 
از متوسط( است. این امر حاکی از آن است که 
سازمان‌دهی اطلاعات توسط هنرجویان مورد مطالعه 

بالاتر از متوسط و در حد مطلوبی 
است.

 
نمره‌هاي متغير قابلیت‌های 
کارآفرینی و مؤلفه‌های آن

با توجه به تجزيه و تحليل 
داده‌ها که در جدول 2 نشان داده 
ميانگين همسان‌شدة  است،  شده 
متغير قابلیت‌های کارآفرینی برابر 
3/08 )نمره بالاتر از متوسط( 
است. این امر حاکی از آن است که 
کارآفرینی هنرجویان  قابلیت‌های 
مورد مطالعه بالاتر از متوسط و در 

حد مطلوبی است.

بررسي فرضية تحقيق
بین سازمان‌دهی اطلاعات و قابلیت‌های کارآفرینی هنرجویان 

هنرستان‌های فنی رابطه وجود دارد.
H0: بین سازمان‌دهی اطلاعات با قابلیت‌های کارآفرینی هنرجویان هنرستان‌های 

فنی رابطه وجود ندارد.
H1: بین سازمان‌دهی اطلاعات با قابلیت‌های کارآفرینی  هنرجویان هنرستان‌های 

فنی رابطه وجود دارد.
تجزيه و تحليل داده‌ها نشان می‌دهد که ضريب هم‌بستگي آزمون پیرسون بين 
 p دو متغیر سازمان‌دهی اطلاعات و قابلیت‌های کارآفرینی برابر 0/357 و با مقدار
)معنی‌داری( 0/001، کوچک‌تر از سطح معنی‌داری  0/05 است. لذا در اين سطح 

جدول 1. آماره‌های توصیفی سازمان‌دهی اطلاعات

سازمان‌دهی اطلاعاتمتغیر آماره

351تعداد

3/05میانگین

3میانه

2/7مد

0/798انحراف معیار

0/184چولگی

0/282-کشیدگی

1/2کمترین

5بیشترین

جدول 2. آماره‌های توصیفی قابلیت‌های کارآفرینی و مؤلفه‌های آن

کار متغیر
آفرینی

توفیق 
‌طلبی

مخاطره 
‌پذیری

مرکز خلاقیت
درونی

استقلال 
‌طلبی

351351351351351351تعداد

3/082/963/243/183/283/04میانگین

3/05333/333/283میانه

3/9333/53/22/6مد

0/5750/6640/860/6230/6370/657انحراف معیار

0/0930/122-0/529-0/0420/0780/036چولگی

0/365-0/154-0/779-0/542-0/262-0/1-کشیدگی

1/51/4111/41/4کمترین

4/855554/9بیشترین
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فرض ، يعني نبود رابطه رد می‌شود و در نتيجه 
بين سازمان‌دهی اطلاعات با قابلیت‌های کارآفرینی 
هنرجویان هنرستان‌های فنی رابطة مستقیم و 
معناداری وجود دارد. در ضمن مثبت‌بودن ضريب 
هم‌بستگي و شيب خط برازش‌شده نشان از رابطة 

مستقیم بين اين دو متغير دارد )جدول 3(.

با بالا رفتن نمره‌های سازمان‌دهی اطلاعات، 
قابلیت‌های کارآفرینی هنرجویان نیز افزایش پيدا 
می‌کند که حاکی از وجود رابطة مستقیم بين اين 

دو متغير است.

نتیجه‌گیری 
اطلاعات و ارتباطات دو ابزار اساسی مورد نیاز 
هر فعالیت کارآفرینی است. در شناسایی نیاز هر 
فعالیت کارآفرینانه، ایده‌پرداز باید نسبت به محیط 
بینش داشته باشد و بداند چه راه‌حل‌هایی براي 
رفع آن نیاز، در نقاط دیگري از دنیا ارائه شده‌اند. 
مطمئناً شناسایی نیازها و ارائة راه‌حل‌ها بدون 
اطلاعات امکان‌پذیر نخواهد بود. آگاهی از شرایط، 
فرد کارآفرین را به پیش‌بینی شرایط قادر می‌سازد 
و در نتیجه می‌تواند تصمیمات صحیحی بر مبناي 

پیش‌بینی‌های آگاهانة خود اتخاذ کند. 
راه رسیدن به این آگاهی و بینش، داشتن اطلاعات 
صحیح و جامع است.  اطلاعات صحیح و جامع فقط 
در صورتی حاصل می‌شود که فرد به توانایی‌هاي 
مربوط به دستیابی و کاربرد اطلاعات مجهز باشد. 
سازمان‌دهی اطلاعات نقشی بسیار مهم و کلیدي در 
دسترسی به اطلاعات کاربردي دارد و  به فرد توانایی 
می‌دهد که اطلاعات غیرمفید را از مفید تمیز و 
تشخیص دهد و  از میان انبوهی از داده‌ها و اطلاعات 
که همه روزه با آن‌ها روبه‌رو می‌شود، اطلاعاتی را 
برگزیند که او را در عرصة کارآفرینی توانمند سازد. 

قابلیت‌هاي کارآفرینی به‌گونه‌ای خود را نشان 
می‌دهند که فرد توانایی به‌کارگیري و تجزیه و تحلیل 
گزینشی اطلاعات مورد نیاز و مربوط به حیطة کاري 

و رشته‌ای خود را داشته باشد. سازمان‌دهی اطلاعات 
با قادر ساختن فرد در دسترسی به اطلاعات صحیح 
و جامع، امکان شناخت شرایط بازار و همچنین 
ایده‌ها و طرح‌هاي موجود را فراهم می‌سازد و به 
فرد کارآفرین امکان می‌دهد که با شناخت دقیق 
وضعیت موجود، راه رسیدن به وضعیت مطلوب را 

پیدا کند. در جامعة کنونی، بهترین و جامع‌ترین 
اطلاعات در هر زمینه‌ای می‌تواند در کوتاه‌ترین  
مدت در دسترس همگان قرار گیرد، اما دسترسی 
به این اطلاعات نیازمند مهارت است. دستیابی مؤثر 
به اطلاعات مورد نیاز با صرف حداقل زمان و هزینه، 

مهارتی ارزشمند و اساسی براي کارآفرینان است. 
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1. Audretsch
2. R.contillon
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مستقیمدارد0/3570/001351

دانشگاه  ملی  همایش  اجتماعی(«. 
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10. میرزا صفی، اعظم؛ رجایی پور، 
عبدالرسول  جمشیدیان،  سعید؛ 
)1390(. »رابطة بین سواد اطلاعاتی 
دانشجویان  کارآفرینی  قابلیت‌های  و 
تکمیلی  تحصیات  دوره‌های 
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دانشجویان  کارآفرینی  قابلیت‌های  و 
تحصیلات تکمیلی دانشگاه اصفهان«. 
پایان‌نامة کارشناسی ارشد. دانشگاه 

اصفهان.
13. Raeis, A.R., Bahrami, S., 
Yousefi, M. (2013). Relation-
ship Between Information Lit-
eracy and Creativity: A Study 
of Students at the Isfahan Uni-
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اصول و مباني كارآفریني
نویسنده: مهدي سعیدي كیا

ناشر: انتشارات كیا 
سال نشر: ۱۳۸۶

تعداد صفحات: 299

در دنیاي امروز تضمین بقاي سازمان ها در نوآوري، 
خلاقیت و كارآفریني آن هاست و بر اساس تحقیقات، 
تفاوت نرخ رشد در كشورها به سبب سطح كارآفریني 
آن ها پدید می آید. بنابراین باید به آموزش اصول، 
روش ها و فنون کارآفرینی به منزلة یکی از جنبه های 
اصلی فناوری، به طور بایسته و شایسته توجه شود 
و با ایجاد روحیة خلاقیت، نوآوری و کارآفرینی، به 

اصول و مبانی
ـــنی ی  کارآفر
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منزلة مهم ترین هدف راهبردی، این روحیه به تدریج 
بر فرهنگ جامعه حاکم شود. 

از کارآفرینان تعاریف متفاوتی شده است، اما آنچه 
در اکثر آن ها می توان مشاهده کرد این نکته است 
که کارآفرینان محور توسعة اقتصادی اند و با تخریب 
روش های کهن و ناکارآمد قبلی و جایگزینی آن ها با 
شیوه های کارآمد و نوین به نظام اقتصادی، پویایی و 
حیات می بخشند. بسیاری از دانشمندان در پی آن بودند 
که وجه تمایز این افراد با دیگر افراد جامعه را به دست 
آورند. همین امر سبب به وجودآمدن »علم کارآفرینی« 
شد که در آن رویکرد رفتاری و ویژگی های شخصیتی 
کارآفرینان از منظرهای اقتصادی، روان شناسی و 

جامعه شناسی مورد بررسی قرار می گیرد. 

اعظم حیدرزاده
کارشناسی ارشد مطالعات برنامة درسی
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این كتاب در پنج فصل، قصد دارد مخاطب را با 
مقولة كارآفریني بیشتر آشنا سازد. 

در فصل اول با عنوان اصول كارآفریني 
متفاوت  تعاریف  كارآفرینان،  ویژگي هاي  و 
كارآفریني، ویژگي هاي كارآفرینان، نقش و جایگاه 
كارآفرینان در جامعه و فرایند كارآفریني آمده است. 
خلاقیت و نوآوري عنوان فصل دوم این كتاب 
است كه نویسنده کوشیده، ضمن بیان ارتباط بین 
سه مقوله خلاقیت، نوآوري و كارآفریني، هر یک 
را نیز در فضایی جداگانه مورد بررسی قرار دهد. 
در ادامة این فصل به مبحث تکنیک های خلاقیت 
و نوآوري نظام یافته و شیوه های به کارگیری آن 

پرداخته  شده است. 
در فصل سوم با عنوان مدیریت کسب وکار 
كوچك سعي شده است، افراد از طریق یادگیري 
ابزارهاي مدیریت، توانایي لازم را براي راه اندازی 
و رشد یك کسب وکار به دست آورند. این فصل 
شامل موضوع هایی همچون مدیریت، سازمان دهی، 

بازاریابی، امور مالی و مسائل حقوقی است. 
فصل چهارم با عنوان فرهنگ کسب وکار به 
ترویج فرهنگ کارآفرینی پرداخته است. در این 
فصل، نهادینه شدن فرهنگ کارآفرینی در جامعة 
دانشی امروز مستلزم ایجاد پیوند مستحکم بین دو 
فرهنگ کار و علم و نهادینه شدن این دو فرهنگ در 

جامعه بیان شده است. 
در فصل پنجم نحوة نوشتن »طرح تجاري«

)Business plan( گفته شده است. 

 با مجله های رشد آشنا شوید

مجله های دانش آموزي متوسطه
 به صورت ماهنامه و هشت شماره در هر سال تحصیلی منتشر می شوند:

مجله های رشد عمومی و تخصصی، برای معلمان، دانشجومعلمان، کارشناسان 
وزارت آموزش وپرورش تهیه و منتشر می شوند.

.نشانی: تهران، خيابان ايرانشهر شمالی، ساختمان شمارة ۴ آموزش وپرورش،  
            پلاك 266.  

.تلفن و نمابر:  88۳۰۱۴78 ـ ۰2۱
www.roshdmag.ir :وبگاه .

وزش ابتدايى   رشد فناوري آموزشى   رشد آمـ
 رشد مدرسه فردا    رشد معلم   رشد آموزش خانواده

 رشد آموزش قرآن و معارف اسلامي  رشد آموزش پيش دبستانى رشد آموزش تاريخ 
 رشد آموزش تربيت بدنى  رشد آموزش جغرافيا  رشد آموزش رياضى  
 رشد آموزش زبان و ادب فارسى  رشد آموزش زبان هاي خارجي 
 رشد آموزش زيست شناسى  رشد آموزش شيمى  رشد آموزش علوم اجتماعى 
فيزيك  آموزش  رشد  كاردانش   و  فنى و حرفه اى  آموزش  رشد   
 رشد آموزش مشاور مدرسه  رشد آموزش هنر  رشد برهان متوسطه دوم 

 رشد مديريت مدرسه  

مجله های عمومي بزرگسال
 به صورت ماهنامه و هشت شماره در هر سال تحصیلی منتشر می شوند:

مجله های تخصصي بزرگسال
به صورت فصلنامه و سه شماره   در سال تحصیلی منتشر می شوند:

برای دانش آموزان پیش دبستانی و پایة اول دورة آموزش ابتدایی

برای دانش آموزان پایه های دوم و سوم دورة آموزش ابتدایی

برای دانش آموزان پایه های چهارم، پنجم و ششم دورة آموزش ابتدایی

وزارت آموزش و پرورش 
سازمان پژوهش و برنامه ریزی  آموزشی 

دفتر انتشارات و فناوری آموزشی 

مجله های دانش آموزي دبستاني
به صورت ماهنامه و نه شماره در هر سال تحصیلی منتشر می شوند:

براى دانش آموزان دورة اول آموزش متوسطه 

براى دانش آموزان دورة اول آموزش متوسطه 

براى دانش آموزان دورة دوم آموزش متوسطه 

براى دانش آموزان دورة دوم آموزش متوسطه 
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»مرکز ملی تحقیقات آموزش حرفه‌ای«1  
)NCVER( یک نهاد حرفه‌ای ملی است که مسئول 
جمع‌آوری، مدیریت، تجزیه و تحلیل و ابلاغ تحقیقات 
و آمار مربوط به بخش »آموزش فنی‌وحرفه‌ای«2  

)VET( کشور استرالیا است.
این مرکز در سال 1981 به منظور اطلاع‌رسانی و 
ارائة محصولات و خدمات به همة مشارکت‌کنندگان 
در بخش آموزش فنی‌وحرفه‌ای استرالیا تأسیس شد. 
چشم‌انداز و راهبرد آن اطلاع‌رسانی و افزایش ضریب 
نفوذ آموزش فنی‌وحرفه‌ای در استرالیا از طریق 
تحقیقات معتبر و قابل اعتماد، و ارائة خدمات آماری 

است. 
از مهم‌ترین فعالیت‌های مرکز ملی تحقیقات 

آموزش حرفه‌ای می‌توان به موارد زیر اشاره کرد:
é انجام یک برنامة راهبردی در زمینة پژوهش 

آموزش فنی‌وحرفه‌ای در استرالیا؛
é جمع‌آوری جدیدترین یافته‌های پژوهشی در 
زمینة آموزش‌های مهارتی از سراسر جهان و انتشار 

آن‌ها؛
é انتشار نتایج حاصل از تجزیه و تحلیل داده‌ها و 

پژوهش‌ها؛

زمینة  در  تخصصی  مشاوره‌های  انجام   é
مهارت‌آموزی و کسب‌وکار؛

é گسترش ارتباطات با سازمان‌های بین‌المللی و 
همکاری در مسائل مورد علاقة متقابل.

،https://www.ncver.edu.au با مراجعه به سایت 
 پس از ورود به بخش تحقیق و آمار 
)Research & Statistics(، با انتخاب یکی از دو 
گزینة All publications یا All data به مجموعه‌ای از 
داده‌ها، نظرسنجی‌ها، گزارش‌های آماری و تحقیقاتی 
در مورد آموزش فنی‌وحرفه‌ای در استرالیا و سایر 
کشورها دست می‌یابید. این اطلاعات در دسترس 

همة گروه‌ها و افراد به‌طور یکسان قرار دارد. 
به منظور دسترسی آسان‌تر، با استفاده از گزینه‌های 
سمت چپ صفحة نمایشگر می‌توانید مقالات را 
براساس زمان معین، سال نشر، نوع نشر، موضوع و 

نام نویسنده دسته‌بندی و جست‌وجو کنید. 

 پي‌نوشت‌ها
1. National Centre for Vocational Education Research
2. Vocational Education and Training

w w w . n c v e r . e d u . a u

معصومه حقيقت‌پژوه مطلق
کارشناسی ارشد مطالعات برنامة درسی



صفحة 10

 قسمت دوم: کلاس درس 
«اخلاق حرفه ای» 

وز در  شش ر
ینش  آفر

موقعیت خاکستری، 
وزه ای! ــــر نمای فی
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 مانع زدایی اجرای برنامه ھای درسی فنی و حرفه ای
وزه ای!  موقعیت خاکستری، نمای فیر
 قانون نظام جامع آموزش و تربیت فنی، حرفه ای و مھارتی
 انطباق سال تحصیلی با فرایند تولید


